


ΒΑΣΙΚΑ  ΜΕΓΕΘΗ ΟΜΙΛΟΥ     

 
   

Βασικά μεγέθη αποτελεσμάτων (εκατ. €)  2013       2012 2011 

Καθαρά έσοδα από τόκους 3.157 3.365 3.843 

Καθαρά έσοδα από προμήθειες 529 495 494 

Καθαρά έσοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες 67 131 147 

Αποτελέσματα χρημ/κών πράξεων & τίτλων επενδυτικού χαρτ/κίου (95) (431) (28) 

Καθαρά λοιπά έσοδα (έξοδα) 113 (33) (84) 

Καθαρά λειτουργικά έσοδα 3.771 3.527 4.372 

Σύνολο λειτουργικών & λοιπών μη ταμειακών δαπανών (2.572) (2.349) (2.571) 

Λειτουργικά κέρδη (ζημιές) προ προβλέψεων 1.199 1.178 1.801 
Προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη πιστωτικού & άλλων 
κινδύνων (1.373) (2.966) (3.439) 
Απομείωση αξίας ομολόγων Ελληνικού Δημοσίου - (187) (11.783)
Αναλογία κερδών / (ζημιών) από συμμετοχές με τη μέθοδο της 
καθαρής θέσης (5) 2 1 

Κέρδη (ζημιές) προ φόρων & δικαιωμάτων μειοψηφίας (179) (1.973) (13.420) 

Φόροι 986 (158) 1.095 

Καθαρά κέρδη (ζημιές) αναλογούντα σε μετόχους μειοψηφίας (2) (4) 19 

Καθαρά κέρδη (ζημιές) αναλογούντα σε μετόχους της Τράπεζας 809 (2.127) (12.344) 

    

Βασικά μεγέθη ισολογισμού (εκατ. €)    

Απαιτήσεις κατά χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων (μετά από 
προβλέψεις) 2.847 4.318 4.636 
Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών (μετά από προβλέψεις) 67.250 69.135 71.496
Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων & χρηματοοικονομικά περιουσιακά 20.564 13.744 13.372
Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 20.269 17.601 17.228
Σύνολο ενεργητικού 110.930 104.798 106.732
Υποχρεώσεις προς χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 27.897 33.972 34.108
Υποχρεώσεις προς πελάτες 62.876 58.722 59.544
Υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους & λοιπές δανειακές 
υποχρεώσεις 3.806 3.771 3.440 
Λοιπά στοιχεία παθητικού 9.240 10.617 9.893
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων 7.111 (2.284) (253)
Σύνολο παθητικού και ιδίων κεφαλαίων 110.930 104.798 106.732
    

Βασικά μεγέθη και δείκτες    

Κέρδη (ζημιές) ανά μετοχή (σε €) 0,62 (10,62) (12,93) 

Μέρισμα ανά κοινή μετοχή (σε €) - - - 

Καθαρό επιτοκιακό περιθώριο 3,4% 3,7% 3,7% 

Δείκτης κύριων βασικών ιδίων κεφαλαίων (Core Tier I)* 10,3% 7,8% - 

Συνολικός δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας* 11,2% 9,2% (2,6)% 

Αριθμός προσωπικού (τέλος έτους) 37.591 34.881 34.698 

* Τα κονδύλια του 2012 έχουν επαναϋπολογιστεί με βάση την Πράξη 13/28.3.2013 της Εκτελεστικής Επιτροπής της Τράπεζας της    
   Ελλάδος. 
 

Πιστοληπτική διαβάθμιση   Μακροπρόθεσμη Βραχυπρόθεσμη 

Moody`s  Caa1 NP 

Standard & Poor`s   CCC+ C 

Fitch Ratings  B- B 
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ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΜΕΤΟΧΟΥΣ 
 
 

Κυρίες και κύριοι μέτοχοι, 
 

Το 2013 καταγράφεται ως το έτος στο οποίο διαφάνηκαν για πρώτη φορά από την έναρξη της κρίσης σαφείς ενδείξεις 

εξισορρόπησης της ελληνικής οικονομίας. Οι πρώιμες τάσεις μείωσης της αβεβαιότητας και η συρρίκνωση των αποκλί-

σεων από τους δημοσιονομικούς στόχους, μέσα σε ένα έντονο υφεσιακό περιβάλλον –που παρατηρήθηκαν  από  την έ-

ναρξη του έτους– μετατράπηκαν στο β΄  εξάμηνο σε γενικευμένη βελτίωση του οικονομικού κλίματος, επιταχυνόμενη 

ανάκαμψη του επενδυτικού ενδιαφέροντος από το εξωτερικό και συγκράτηση της υφεσιακής δυναμικής. Οι ευνοϊκές 

τάσεις ενισχύθηκαν περαιτέρω από τις αρχές του 2014. 
 

Η υπεραπόδοση στη δημοσιονομική προσαρμογή, με την επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος σε επίπεδο γενικής κυ-

βέρνησης ένα χρόνο νωρίτερα από το αναμενόμενο, καθώς και η δημιουργία πλεονάσματος στο ισοζύγιο τρεχουσών συ-

ναλλαγών το 2013, πιστοποίησαν την ουσιαστική πρόοδο στην αποκατάσταση μακροοικονομικών ανισορροπιών. Η άνοδος 

όμως της ανεργίας σε πρωτόγνωρο επίπεδο και η σημαντική επιδείνωση άλλων βασικών κοινωνικών παραμέτρων κατα-

δεικνύουν το τεράστιο τίμημα της προσαρμογής για την ελληνική κοινωνία και τις προτεραιότητες που πρέπει να τεθούν 

όσον αφορά την αναδιανομή πόρων από το πλεόνασμα, το οποίο φαίνεται να παγιώνεται.  
 

Η πορεία βελτίωσης του μακροοικονομικού περιβάλλοντος το 2013 ήταν αντιστρόφως ανάλογη με το ξέσπασμα της κρί-

σης. Τότε, οι αρνητικές δημοσιονομικές εκπλήξεις και η ενισχυόμενη πεποίθηση περί μη διατηρήσιμης κατάστασης ανα-

φορικά με τα επίπεδα εσωτερικού και εξωτερικού χρέους υπέσκαψαν την εμπιστοσύνη, οδηγώντας σε εξαιρετικά αρνητι-

κή αντίδραση και αποκλεισμό από τις αγορές. Ένας φαύλος κύκλος αβεβαιότητας, δημοσιονομικών αποκλίσεων, νέων 

μέτρων, επιθετικότητας από τους εταίρους και υποβαθμίσεων από αξιολογικούς οίκους στα όρια χρεοκοπίας, τροφοδότη-

σαν τη μεγαλύτερη μεταπολεμική ύφεση. Τώρα, η παγίωση, τα τελευταία τρίμηνα, μιας εικόνας αποκατάστασης δημοσιο-

νομικής και εξωτερικής ισορροπίας, ενισχύει την εμπιστοσύνη στην ελληνική οικονομία, προσελκύει σημαντικά επενδυ-

τικά κεφάλαια, φέρνει τις πρώτες αναβαθμίσεις στο αξιόχρεο της οικονομίας και μετακυλύεται σταδιακά στις συνθήκες 

ρευστότητας, δημιουργώντας, αργά, αλλά σταθερά τις προϋποθέσεις οικονομικής ανάκαμψης. 
 

Η επάνοδος της οικονομίας σε αναπτυξιακό μονοπάτι, σε συνδυασμό με την οριστικοποίηση των διαδικασιών με τις ο-

ποίες εξασφαλίζεται αδιαμφισβητήτως η μακροχρόνια βιωσιμότητα του ελληνικού δημόσιου χρέους, μέσω επικουρικών 

διευκολύνσεων από την Ευρωζώνη, αποτελούν τις δύο βασικές εκκρεμότητες για την ουσιαστική υπέρβαση της κρίσης 

και την έναρξη του νέου κεφαλαίου για την ελληνική οικονομία από το 2014. 
 

Ο όμιλος της ΕΤΕ και το ελληνικό τραπεζικό σύστημα εν γένει ολοκλήρωσαν τις επιβεβλημένες κινήσεις κεφαλαιακής 

ενίσχυσης, αποκαθιστώντας σταδιακά τους δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας σε διεθνώς ανταγωνιστικά επίπεδα, ακόμη 

και υπό δυσμενή σενάρια, ενώ προωθούν και τον τελευταίο κύκλο επικουρικών δράσεων ενίσχυσης κεφαλαίων, με έμ-

φαση σε αμιγώς τραπεζικές δραστηριότητες. Η αισθητή επιβράδυνση της δημιουργίας νέων επισφαλειών, και κατά συνέ-

πεια της ταχύτητας συσσώρευσης νέων προβλέψεων, σε συνδυασμό με τη σταθεροποίηση της καταθετικής βάσης, τις 

περικοπές λειτουργικού κόστους και τη σταδιακή επάνοδο στις αγορές, βελτιώνουν την πρόσβαση σε ρευστότητα, ενώ 

υποστηρίζουν την υγιή μακροπρόθεσμη οργανική κερδοφορία. Η μετάβαση του ομίλου της ΕΤΕ από τη φάση σταθεροποί-

ησης, αναδιάρθρωσης και θωράκισης του 2013, στη φάση ενεργού στήριξης της οικονομίας αναμένεται να ολοκληρωθεί 

στη διάρκεια του 2014. 
 
 

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου 

 

 
 

 

Γεώργιος  Π. Ζανιάς 
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Κυρίες και κύριοι μέτοχοι, 
 

Το 2013, μετά από έξι έτη συνεχούς ύφεσης της οικονομικής δραστηριότητας και εκτεταμένες διαρθρωτικές αλλαγές, η 

ελληνική οικονομία εμφάνισε τις πρώτες ενδείξεις σταθεροποίησης, ιδιαίτερα κατά το δεύτερο  εξάμηνο. Για το τραπεζι-

κό σύστημα ιδιαίτερα, το 2013 υπήρξε έτος-ορόσημο, δεδομένου ότι υπέστη ριζική αναδιοργάνωση μετά την επιτυχή ανα-

κεφαλαιοποίηση των συστημικών τραπεζών στα μέσα του έτους και τη συνακόλουθη συγκέντρωση των τραπεζών, οδη-

γώντας στη δημιουργία ενός νέου τραπεζικού χάρτη. Η Εθνική Τράπεζα αντιμετώπισε με επιτυχία τις προκλήσεις τα εξαι-

ρετικά δύσκολα έτη της δημοσιονομικής κρίσης, θωρακίζοντας την κεφαλαιακή της επάρκεια και προασπίζοντας τον ιδι-

ωτικό χαρακτήρα της. Συγκεκριμένα:  

 
• Η ΕΤΕ εξακολουθεί να έχει υψηλή και χαμηλού κόστους ρευστότητα, υπερισχύοντας έναντι του ανταγωνισμού, με 

δείκτη δανείων προς καταθέσεις στο 84% περίπου στην Ελλάδα και στο 93% σε επίπεδο Ομίλου. Επίσης, έχει περιο-

ρίσει την καθαρή έκθεσή της στο Ευρωσύστημα σε ποσοστό μόλις 7% επί του ενεργητικού, με μηδενική έκθεση στο 

Μηχανισμό Έκτακτης Παροχής Ρευστότητας (ELA). Επιπλέον, διαθέτει πλεονέκτημα όσον αφορά τη σύνθεση των 

καταθέσεών της, αφού έχει μεγαλύτερο μερίδιο αγοράς σε καταθέσεις όψεως και ταμιευτηρίου με αρκετά χαμηλό-

τερο κόστος από αυτό των καταθέσεων προθεσμίας, πρωτοστατώντας σε υπηρεσίες συναλλακτικής τραπεζικής. Η 

υψηλή της ρευστότητα τής επιτρέπει να χρηματοδοτήσει επιχειρηματικούς τομείς με υψηλό ρυθμό ανάπτυξης και 

εξωστρέφεια, καθώς οι οικονομικές συνθήκες της χώρας σταδιακά βελτιώνονται. 

 
• Το πρόγραμμα μείωσης του λειτουργικού κόστους στην Ελλάδα απέφερε σημαντικό περιορισμό των δαπανών, κα-

θώς η ΕΤΕ πέτυχε μείωση της τάξεως του 27% την τελευταία τετραετία (2009–2013). Η στενή παρακολούθηση των 

εξόδων εξακολουθεί να αποτελεί βασικό στρατηγικό στόχο της ΕΤΕ, ενώ πρόθεσή μας είναι να σημειώσουμε περαι-

τέρω πρόοδο στον εν λόγω τομέα. Για το 2014, σημειώνεται περαιτέρω μείωση κατά 19% (ή €155 εκατ.) σε ετήσια 

βάση, η οποία επιτυγχάνεται χάρη στο πρόγραμμα εθελουσίας εξόδου που ολοκληρώθηκε στο τέλος του 2013.  

 
• Καθοριστικός παράγοντας για την πορεία της ΕΤΕ προς την επιστροφή στην κερδοφορία ήταν η σημαντική επιβρά-

δυνση στη δημιουργία νέων αλλά και ο αποτελεσματικότερος χειρισμός των υφιστάμενων επισφαλειών. Το 2013 οι 

προβλέψεις μειώθηκαν κατά 40% σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, ως αποτέλεσμα της μείωσης των νέων επι-

σφαλειών κατά 60% σε ετήσια βάση. Επίσης, το πρώτο τρίμηνο του 2014, υπήρξε το πέμπτο κατά σειρά τρίμηνο, στο 

οποίο καταγράφηκε μείωση στα επίπεδα δημιουργίας εγχώριων επισφαλειών. Οι εξελίξεις αυτές επιβεβαιώνονται 

από τα αποτελέσματα του πρόσφατου ελέγχου της BlackRock, τα οποία ανέδειξαν την ΕΤΕ ως την τράπεζα με την 

καλύτερη ποιότητα εγχώριου χαρτοφυλακίου μεταξύ των ελληνικών τραπεζών. Ειδικότερα, η Τράπεζα διαθέτει το 

χαμηλότερο επίπεδο αναμενόμενων ζημιών πιστωτικού κινδύνου μεταξύ όλων των συστημικών τραπεζών, σε συν-

δυασμό με το υψηλότερο ποσοστό κάλυψης των αναμενόμενων ζημιών από προβλέψεις.  

 
• Η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στη μετοχική βάση διευρύνθηκε σημαντικά με την πρόσφατη αύξηση κεφαλαίου, 

ενισχύοντας τη διασπορά των μετοχών –από 16% σε 43%. Έτσι, η Εθνική γίνεται η δεύτερη τράπεζα στην Ελλάδα σε 

συμμετοχή ιδιωτικών κεφαλαίων. 

 
Οι προαναφερθέντες παράγοντες συνέβαλαν στην επιστροφή στην κερδοφορία το 2013. Ως αποτέλεσμα, η ΕΤΕ παραμένει 
η μόνη ελληνική τράπεζα που καλύπτει το κόστος πιστωτικού κινδύνου και τις νέες προβλέψεις μέσω των λειτουργικών 

της κερδών. 
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Ο Όμιλος της Εθνικής Τράπεζας παραμένει προσηλωμένος στις στρατηγικές προτεραιότητες που συνοψίζονται σε: 
 

• Αύξηση των χορηγούμενων δανείων με επέκταση σε ελκυστικούς εγχώριους επιχειρηματικούς τομείς, χάρη στην 

ισχυρή ρευστότητα που διαθέτει η Τράπεζα.  
 

• Περαιτέρω βελτίωση της λειτουργικής αποδοτικότητας του Ομίλου, καθώς βρίσκεται σε εξέλιξη ο ανασχεδιασμός 

των διαδικασιών και συγχρόνως προωθείται η βελτιστοποίηση κεντρικών και διοικητικών λειτουργιών.  
 

• Αποτελεσματική διαχείριση των δανείων σε καθυστέρηση, μέσω της νεοσυσταθείσας μονάδας δανείων ειδικής δια-

χείρισης, με στόχο τη στήριξη των βιώσιμων επιχειρήσεων.  
 

Η μέχρι τώρα πορεία του Ομίλου επιβεβαιώνει τις βασικές στρατηγικές μας επιλογές. Τα επιτεύγματα, όμως, αυτά δεν θα 

ήταν εφικτά χωρίς τη στήριξη των μετόχων και των εντατικών προσπαθειών του προσωπικού σε όλο των Όμιλο, το οποίο 
θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά. Με τη στήριξή σας η ΕΤΕ κατάφερε να αντεπεξέλθει με επιτυχία στις προκλήσεις κατά 

τα ιδιαίτερα δύσκολα έτη της κρίσης, διατηρώντας το δυναμισμό της, θωρακίζοντας αποτελεσματικά τον ισολογισμό της 

και προασπίζοντας παράλληλα τον ιδιωτικό της χαρακτήρα.                                                                                 
 
 
           

Ο Διευθύνων Σύμβουλος 

 
 
 
 
 
 
 

Αλέξανδρος  Τουρκολιάς 
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ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΤΕ 
 
 
Γεώργιος Ζανιάς  

Πρόεδρος ΔΣ, Καθηγητής Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών (Μη Εκτελεστικό Μέλος)  

 

Αλέξανδρος Τουρκολιάς  

Διευθύνων Σύμβουλος (Εκτελεστικό Μέλος) 

 

ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΑ ΜΕΛΗ 

Πέτρος Χριστοδούλου  

Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος 

 

ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΑ ΜΕΛΗ 

Ευθύμιος Κατσίκας  

Εκπρόσωπος των εργαζομένων 

Σταύρος Κούκος  

Εκπρόσωπος των εργαζομένων, Πρόεδρος ΟΤΟΕ 

Δημήτριος Αφεντούλης  

Οικονομολόγος 

 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ ΜΗ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΑ ΜΕΛΗ 

Στέφανος Βαβαλίδης 

Πρώην μέλος ΔΣ Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) 

Σπυρίδων Θεοδωρόπουλος 

Διευθύνων Σύμβουλος Chipita AE 

Παναγιώτης-Αριστείδης Θωμόπουλος 

Οικονομολόγος, Τραπεζίτης 

Αλεξάνδρα Παπαλεξοπούλου-Μπενοπούλου 

Μέλος ΔΣ της Τσιμέντα ΤΙΤΑΝ ΑΕ 

Πέτρος Σαμπατακάκης 

Οικονομολόγος 

Μαρία (Μαρίλυ) Φραγκίστα 

Διευθύνουσα Σύμβουλος της Franco Compania Naviera SA 

 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ (Ν. 3723/2008) 

Αλέξανδρος Μακρίδης 

Οικονομολόγος, Πρόεδρος ΔΣ και Διευθύνων Σύμβουλος της Χρυσαφίδης ΑΕ 

 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΑΜΕΙΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΗΣ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑΣ (Ν. 3864/2010) 

Χαράλαμπος Μάκκας 

Οικονομολόγος 

 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΔΣ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΔΣ 

Παναγιώτης Δασμάνογλου  

Βοηθός Γενικός Διευθυντής Κανονιστικής Συμμόρφωσης Τράπεζας & Ομίλου 

 

 

 



ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ - ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2013                                                                                                                                                                                        - 5 - 
 

 

Σημειώσεις: 
 

Το παρόν ΔΣ, του οποίου η θητεία λήγει το 2016, εξελέγη (πλην των μελών που ορίζονται από το Ελληνικό Δημόσιο και το 

ΤΧΣ) από τη Β΄ Επαναληπτική Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Τράπεζας, την 23 Νοεμβρίου 2012 και συ-

γκροτήθηκε σε σώμα με την από 23 Νοεμβρίου 2012 συνεδρίαση του ΔΣ. 
 

Κατά τη διάρκεια του 2013, επήλθαν οι ακόλουθες αλλαγές στη σύνθεση του ΔΣ της Τράπεζας: 
 

• Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιωαννίνων κ.κ. Θεόκλητος παραιτήθηκε από μέλος την 9 Απριλίου 2013. 

• Ο κ. Παναγιώτης-Αριστείδης Θωμόπουλος εκλέχθηκε μέλος την 19 Δεκεμβρίου 2013.  

 

Επιπρόσθετα, την 20 Φεβρουαρίου 2014, ο κ. Ιωάννης Γιαννίδης παραιτήθηκε από μέλος και ο κ. Δημήτριος Αφεντούλης 

εκλέχθηκε μέλος του ΔΣ. 
 

Την 20 Ιουνίου 2014, το ΔΣ της Τράπεζας, κατόπιν προτάσεως της Επιτροπής Εταιρικής Διακυβέρνησης και Υποψηφιοτή-

των, αποφάσισε να προτείνει στην Τακτική Συνέλευση των Μετόχων της 26 Ιουνίου 2014, την εκλογή των κ.κ. Δημήτρη 

Δημόπουλου, Παύλου Μυλωνά και της κ. Πόλας Χατζησωτηρίου ως νέων μελών του.  

 

Η κ. Μαρία Φραγκίστα και ο κ. Παναγιώτης Θωμόπουλος εξεδήλωσαν την επιθυμία τους η θητεία τους ως μελών του Δι-

οικητικού Συμβουλίου να περαιωθεί στην Τακτική Γενική Συνέλευση της Τράπεζας την 26 Ιουνίου 2014.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ - ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2013                                                                                                                                                                                        - 6 - 
 

 

Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΗΣ ΕΤΕ 
 
 

ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

Πρόεδρος:  

Αλέξανδρος Τουρκολιάς       Διευθύνων Σύμβουλος 
 

Μέλη:  

Πέτρος Χριστοδούλου      Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος 

Πόλα Χατζησωτηρίου     Γενική Διευθύντρια Οικονομικών Υπηρεσιών (CFO) Τράπεζας & Ομίλου 

Δαμιανός Χαραλαμπίδης     Γενικός Διευθυντής Λειτουργικής Στήριξης Τράπεζας & Ομίλου 

Παύλος Μυλωνάς     Γενικός Διευθυντής Διαχείρισης Κινδύνων, Οικονομικός Σύμβουλος του Ομίλου 

Νέλλη Τζάκου-Λαμπροπούλου   Γενική Διευθύντρια Λιανικής Τραπεζικής 

Δημήτριος Δημόπουλος     Γενικός Διευθυντής Εταιρικής Τραπεζικής 
 

Μέλος χωρίς δικαίωμα ψήφου:  

Μιλτιάδης Σταθόπουλος     Γενικός Διευθυντής Νομικών Υπηρεσιών & Εταιρικής Διακυβέρνησης 
 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΔΙΕΥΘΥΝΤΕΣ 

Αριστοτέλης Καρυτινός    Γενικός Διευθυντής Ακίνητης Περιουσίας Τράπεζας & Ομίλου 

Πάνος Γουτάκης      Γενικός Διευθυντής Επενδυτικής Τραπεζικής 

Λεωνίδας Φραγκιαδάκης    Γενικός Διευθυντής Διαχείρισης Διαθεσίμων & Χρηματαγοράς 

Τηλέμαχος Παλαιολόγος    Γενικός Διευθυντής Προμηθειών & Ασφαλείας Τράπεζας & Ομίλου 

Θεοφάνης Παναγιωτόπουλος  Γενικός Διευθυντής Εταιρικών Καταστημάτων 

Μαριάννα Πολιτοπούλου    Γενική Διευθύντρια Διαχείρισης Απαιτήσεων Λιανικής Τραπεζικής Ομίλου 

Πέτρος Φουρτούνης    Γενικός Διευθυντής Εταιρικών Πιστοδοτήσεων Ειδικής Διαχείρισης 

Νίκος Χριστοδούλου    Γενικός Διευθυντής Πληροφορικής Τράπεζας & Ομίλου 

Μαρίνης Στρατόπουλος    Γενικός Διευθυντής Δραστηριοτήτων Εξωτερικού 
 

ΒΟΗΘΟΙ ΓΕΝΙΚΟΙ ΔΙΕΥΘΥΝΤΕΣ 

Αντώνης Αντωνόπουλος    Βοηθός Γενικός Διευθυντής Ανθρώπινου Δυναμικού Ομίλου 

Κωνσταντίνος Βόσικας    Βοηθός Γενικός Διευθυντής - Chief Credit Officer 

Παναγιώτης Γεωργίου    Βοηθός Γενικός Διευθυντής Δικτύου 

Παναγιώτης Δασμάνογλου   Βοηθός Γενικός Διευθυντής Κανονιστικής Συμμόρφωσης Τράπεζας & Ομίλου 

Ανδρέας Έξαρχος    Βοηθός Γενικός Διευθυντής Διαχείρισης Απαιτήσεων Λιανικής Τραπεζικής 

Γεώργιος Καλορίτης    Βοηθός Γενικός Διευθυντής Εσωτερικού Ελέγχου-Επιθεώρησης Τράπεζας & Ομίλου 

Δημήτριος Καποτόπουλος   Βοηθός Γενικός Διευθυντής Εταιρικών Πιστοδοτήσεων Ειδικής Διαχείρισης 

Ιωάννα Κατζηλιέρη – Ζουρ  Βοηθός Γενική Διευθύντρια Επικοινωνίας & Μάρκετινγκ Ομίλου 

Άγγελος Κατσίκας    Βοηθός Γενικός Διευθυντής Οργάνωσης 

Γεώργιος Κουτσουδάκης    Βοηθός Γενικός Διευθυντής Εταιρικής Τραπεζικής 

Γεώργιος Μαλιγιάννης    Βοηθός Γενικός Διευθυντής Λιανικής Τραπεζικής Ιδιωτών 

Βασίλης Μητράκος    Βοηθός Γενικός Διευθυντής, Ασφαλιστικοί Οργανισμοί Προσωπικού 

Αλέξανδρος Μπένος    Βοηθός Γενικός Διευθυντής Διαχείρισης Κινδύνων Τράπεζας & Ομίλου 

Κωνσταντίνος Μπράτος    Βοηθός Γενικός Διευθυντής Δραστηριοτήτων Εξωτερικού 
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 2013 
 
 
O Όμιλος παρουσίασε καθαρά κέρδη περιόδου αναλο-

γούντα σε μετόχους της Τράπεζας ύψους €809 εκατ. 

κατά το έτος 2013, σε σχέση με σημαντικές ζημίες πε-

ριόδου ύψους €2.127 εκατ. όπως αναμορφώθηκαν για 

το 2012. Σε αυτό το επίτευγμα συνετέλεσε η βελτίωση 

του εγχώριου οικονομικού κλίματος, επιτρέποντας τη 

μείωση του ρυθμού δημιουργίας νέων επισφαλειών, ο 

αντιλογισμός απομειώσεων του έτους 2012 που αφο-

ρούσαν απαιτήσεις από το Ελληνικό Δημόσιο και η εξά-

λειψη των υψηλών διαπραγματευτικών ζημιών του προ-

ηγούμενου έτους. 
  

Ιδιαίτερα θετική στη διαμόρφωση των αποτελεσμάτων 

ήταν η συμβολή της Finansbank, με καθαρά κέρδη 

χρήσης ύψους €439 εκατ., παρά τις αντίξοες συνθήκες 

που επικράτησαν στην αγορά της Τουρκίας κατά το β΄ 

εξάμηνο του έτους, ενώ οι θυγατρικές της ΝΑE-5 συνέ-

βαλαν με καθαρά κέρδη χρήσης €32 εκατ., έναντι ζη-

μιών ύψους €65 εκατ. το 2012.    
  

Οι λειτουργικές δαπάνες σε επίπεδο Ομίλου παρέμειναν 

σταθερές, καθώς υπήρξε σημαντική περαιτέρω περι-

στολή δαπανών στην Ελλάδα και τη ΝΑE-5, αντισταθμί-

ζοντας την άνοδο των δαπανών στην αναπτυσσόμενη 

αγορά της Τουρκίας (άνοιγμα 93 νέων καταστημάτων 

της Finansbank κατά τη διάρκεια του έτους). Πιο συ-

γκεκριμένα, οι εγχώριες δαπάνες προσωπικού παρου-

σίασαν πτώση κατά 8,2% σε ετήσια βάση, υποστηριζόμε-

νες από την εφαρμογή νέας Συλλογικής Σύμβασης Ερ-

γασίας από 1 Ιουλίου 2013. Συνολικά, οι εγχώριες δαπά-

νες μειώθηκαν κατά 4,9%. Επίσης, και στη ΝΑE-5, συνε-

χίστηκε η περιστολή των λειτουργικών δαπανών (-4,4% 

σε ετήσια βάση), παρά το σημαντικά υψηλότερο πληθω-

ρισμό της περιοχής.  
 

Όσον αφορά την ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακί-

ου του Ομίλου, είναι πολύ ενθαρρυντικό ότι η επιβρά-

δυνση στις νέες επισφάλειες ενισχύθηκε. Το 2013, οι 

νέες προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη πιστωτι-

κού κινδύνου στην Ελλάδα σημείωσαν πτώση κατά 57% 

σε ετήσια βάση στα €1,5 δισ., ενώ κατά το 2012, που 

αποτέλεσε την κορύφωση της κρίσης στην Ελλάδα, εί-

χαν ανέλθει σε €3,6 δισ. Αποτέλεσμα αυτών ήταν η διε-

νέργεια μειωμένων προβλέψεων σε επίπεδο Ομίλου 

κατά 36%, ύψους €1.627 εκατ., έναντι €2.532 εκατ. το 

προηγούμενο έτος. Εντούτοις, το επίπεδο κάλυψης των 

επισφαλών απαιτήσεων από προβλέψεις για τον Όμιλο 

και την Τράπεζα βελτιώθηκε στο 56,0%, έναντι 54,3% ένα 

έτος νωρίτερα, που αποτελεί τον υψηλότερο δέκτη κά-

λυψης επισφαλών απαιτήσεων της αγοράς. Επιπλέον, ο 

δείκτης δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών 

του Ομίλου διαμορφώθηκε στο τέλος Δεκεμβρίου 2013 

σε 22,5%, έναντι 19,0% ένα έτος νωρίτερα. 
 

Επιπλέον, θετική εξέλιξη αποτελεί η συνεχιζόμενη βελ-

τίωση της ρευστότητας. Συγκεκριμένα, η αύξηση των 

καταθέσεων βελτίωσε το δείκτη ρευστότητας (δάνεια 

προς καταθέσεις) στο 98%, έναντι 108% το Δεκέμβριο του 

2012. Ο δείκτης δανείων προς καταθέσεις για την Ελλά-

δα διαμορφώθηκε σε 90% –βελτιωμένος κατά 11 ποσο-

στιαίες μονάδες σε ετήσια βάση– διατηρώντας την Τρά-

πεζα με διαφορά στην καλύτερη θέση από άποψη ρευ-

στότητας στην εγχώρια αγορά. Η εξέλιξη αυτή αποτελεί 

απτή ένδειξη της υγιούς ρευστότητας της Τράπεζας και 

των βελτιούμενων δυνατοτήτων χρηματοδότησης της 

ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας. Είναι αξιοσημείω-

το ότι ο αντίστοιχος δείκτης για τη ΝΑE-5, ο οποίος δια-

μορφώθηκε στο 99,0%, βελτιωμένος κατά 14 ποσοστιαί-

ες μονάδες σε ετήσια βάση, κυμαίνεται σε επίπεδα χα-

μηλά σε σχέση με τα αντίστοιχα του ανταγωνισμού στις 

εν λόγω αγορές, ενώ έχει μειωθεί περίπου κατά το ήμι-

συ από τα προ κρίσης επίπεδα. Στην Τουρκία, η αύξηση 

των καταθέσεων κατά 16% ετησίως υπερέβη την αύξηση 

των δανείων (+13% ετησίως), ενώ σημαντική βελτίωση 

σημειώθηκε και στο μείγμα των καταθέσεων, μέσω ενί-

σχυσης κατά 65% σε ετήσια βάση των χαμηλού κόστους 

καταθέσεων όψεως.  
 

Όσον αφορά την κεφαλαιακή επάρκεια, ο δείκτης κύρι-
ων βασικών ιδίων κεφαλαίων του Ομίλου (Core Tier I), ο 
οποίος ήταν 7,8% την 31 Δεκεμβρίου 2012 (αναμορφω-
μένος λόγω της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου τον 
Ιούνιο) διαμορφώθηκε σε 10,3% την 31 Δεκεμβρίου 
2013, ενώ αν ληφθούν υπόψη οι μεθοδολογικές αλλαγές 
στο μοντέλο υπολογισμού του σταθμισμένου ενεργητι-
κού της Finansbank και το όφελος από την συμφωνία 
πώλησης του Αστέρα Βουλιαγμένης έφτασε το 11,2%. Ο 
δείκτης κύριων βασικών ιδίων κεφαλαίων περιλαμβάνει 
χαμηλή επιβάρυνση από μη πραγματοποιηθείσες συ-
ναλλαγματικές ζημίες από την τουρκική λίρα κατά περί-
που 80 μονάδες βάσης το 2013. Θετικά συνεισέφερε η 
κερδοφορία του έτους, η μικρή κεφαλαιακή ενίσχυση 
των νεοαποκτηθεισών τραπεζών FBB και Probank, οι 
ασκήσεις διαχείρισης παθητικού που διενεργήθηκαν το 
πρώτο εξάμηνο του έτους, καθώς και μια σειρά από 
ενέργειες κεφαλαιακής ενίσχυσης εκ των οποίων η πώ-
ληση του 66% της εταιρείας εκμετάλλευσης ακινήτων 
Εθνική Πανγαία ήταν η πιο σημαντική.  
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Αναφορικά με τα αποτελέσματα της άσκησης της 

Blackrock, η οποία επιφορτίστηκε με την εκτίμηση των 

δυνητικών ζημιών των δανειακών χαρτοφυλακίων, κα-

ταδεικνύεται ότι η Τράπεζα έχει μακράν τις χαμηλότε-

ρες δυνητικές ζημίες για την περίοδο μέχρι το τέλος του 

2016, σε σχέση με τις υπόλοιπες συστημικές τράπεζες. 

Συγκεκριμένα, και σύμφωνα με τα μοντέλα της 

BlackRock και την συντηρητική προσέγγιση της Τράπε-

ζας της Ελλάδος, οι προβλέψεις για δυνητικές ζημιές 

στο εγχώριο χαρτοφυλάκιο για το διάστημα Ιουνίου 2013 

– Δεκεμβρίου 2016 ανήλθαν σε €8,7 δισ. Καθώς οι  

υπάρχουσες προβλέψεις παρέχουν κάλυψη κατά 74%, οι 

καθαρές δυνητικές ζημιές για τα υπόλοιπα 3,5 έτη δια-

μορφώνονται σε μόλις €2,3 δισ., σημαντικά χαμηλότε-

ρες σε ετήσια βάση από τις εγχώριες προβλέψεις για το 

2013 ύψους €1,2 δισ. 
 

Αναφορικά με τον υπολογισμό της δημιουργίας εσωτε-

ρικού κεφαλαίου ύψους €1,5 δισ. για τα 3 χρόνια μέχρι 

το 2016, αρκεί να σημειωθεί ότι τα κέρδη προ προβλέ-

ψεων του Ομίλου για το 2013 –έτος ύφεσης για την Ελ-

λάδα και σημαντικών πιέσεων για την Τουρκία- ανήλθαν 

σε €1,6 δισ., υπερβαίνοντας την πρόβλεψη σε ένα μόλις 

έτος.    
 

Το 2013 τα καθαρά κέρδη περιόδου από τις εγχώριες 

δραστηριότητες ανήλθαν σε €341 εκατ., έναντι ζημιών 

€2.724 εκατ. το έτος 2012. Σε αυτή την εξέλιξη συνέβα-

λαν: 
 

i. η άνοδος των λειτουργικών εσόδων κατά 41%, 

  τα οποία διαμορφώθηκαν σε €1.758 εκατ., 

  έναντι €1.250 εκατ. το 2012, κυρίως λόγω της 

  δραστικής μείωσης των διαπραγματευτικών 

  ζημιών και τις βελτιώσεις στα καθαρά έσοδα 

  από τόκους και στα καθαρά έσοδα από 

  προμήθειες κατά το δεύτερο εξάμηνο του 

  έτους (το τέταρτο τρίμηνο, τα καθαρά έσοδα 

  από τόκους αυξήθηκαν κατά 4,9% σε σχέση με 

  το τρίτο τρίμηνο, βελτιούμενα για τέταρτο 

  συνεχόμενο τρίμηνο, και τα καθαρά έσοδα από 

  προμήθειες υπερδιπλασιάστηκαν),  
 

ii. η μείωση των λειτουργικών δαπανών κατά 4,9% 

  σε ετήσια βάση (αν δεν ληφθούν υπόψη η 

  ενοποίηση της FBB και της Probank, μη 

  επαναλαμβανόμενα κόστη ενοποίησης και 

  έκτακτοι φόροι, η πραγματική μείωση 

  διαμορφώθηκε σε 8%),  
 

iii. η μείωση των προβλέψεων για μη   εξυπηρε-
τούμενα δάνεια κατά 42% (ή €841 εκατ.   σε 

ετήσια βάση), στα €1.185 εκατ., ως απόρροια 

των σημαντικά χαμηλότερων νέων   επισφα-

λειών κατά τη διάρκεια του έτους,  
 

iv. ο αντιλογισμός της απομείωσης απαιτήσεων 

  έναντι του Ελληνικού Δημοσίου και άλλων 

  εκτάκτων προβλέψεων, λόγω της βελτίωσης 

  των περιθωρίων των ομολόγων Ελληνικού 

  Δημοσίου, που συνεισέφερε σωρευτικά €949 

  εκατ. σε ετήσια βάση. 
 

Το κόστος του εκτεταμένου προγράμματος εθελουσίας 

εξόδου, στην οποία συμμετείχαν πάνω από 2.500 εργα-

ζόμενοι, ενσωματώθηκε στο 2013 και θα αποδώσει ετή-

σιο όφελος €155 εκατ. ή 20% του κόστους το 2014. 
 

Τα καθαρά κέρδη περιόδου της Finansbank ανήλθαν σε 

TL 1.106 εκατ. (€439 εκατ.), μειωμένα κατά 9,3% σε σχέ-

ση με το 2012 (σε σταθερή συναλλαγματική ισοτιμία), 

παρά τις αντίξοες συνθήκες που επικράτησαν στην 

Τουρκία το β΄ εξάμηνο του 2013. Το γεγονός αυτό κατα-

δεικνύει την ανθεκτικότητα του επιχειρηματικού μοντέ-

λου της θυγατρικής και προοιωνίζει θετικά για την εξέ-

λιξη των εργασιών της το 2014. 
 

Τα λειτουργικά έσοδα εμφάνισαν εξαιρετική ανθεκτικό-

τητα (+11,3% σε ετήσια βάση, σταθερά σε σχέση με το 

προηγούμενο τρίμηνο), παρά τις αλλαγές στο εποπτικό 

πλαίσιο λειτουργίας των τραπεζών και την άνοδο των 

επιτοκίων στην Τουρκία. Τα αποτελέσματα αυτά επιτεύ-

χθηκαν χάρη στην άνοδο τόσο των καθαρών εσόδων 

από τόκους κατά +11,3% όσο και των προμηθειών κατά 

8,9%, σε ετήσια βάση. Σε επίπεδο δ’ τριμήνου σημειώ-

θηκε σημαντική πίεση στο καθαρό επιτοκιακό περιθώ-

ριο, κυρίως λόγω των εποπτικών περιορισμών αλλά και 

της αύξησης των επιτοκίων αναφοράς στη χώρα. Πά-

ραυτα, το επιτοκιακό περιθώριο διαμορφώθηκε στο 

υψηλό επίπεδο των 556 μονάδων βάσης. Τα καθαρά 

έσοδα από τόκους υποχώρησαν μόλις κατά 0,9% και τα 

καθαρά έσοδα από προμήθειες κατά 9,4% σε σχέση με 

το προηγούμενο τρίμηνο. 
 

Ο δείκτης αποτελεσματικότητας (δαπάνες προς έσοδα) 

διαμορφώθηκε σε 49,6%, ενσωματώνοντας την αύξηση 

των δαπανών λόγω της ταχείας επέκτασης του δικτύου 

καταστημάτων (+93 νέες μονάδες έναντι του Δεκεμβρί-

ου 2012), της αύξησης του προσωπικού κατά περίπου 
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ο 2012 στις αν

0% το 2012 στ

ομικός πληθω

άβλητες τιμές 

ηκε το 2013 ό

ένες οικονομί

ημειωθεί πως 

ληθωρισμού π

ώνης (1,1% το 

ης ύφεσης κα

ναντι του Δολ

ε 1,33 μέσο όρ

ι περισσότερε

ετικά χαλαρή 

ιάρκεια του 20

πονδιακή Τρά

οσοτικής χαλά

κά ομόλογα τω

ισ. ανά μήνα, 

εμένων με εν

ισ. ανά μήνα (

εια του έτους

πονδιακή Τρά

ην προοπτική 

ρεογράφων, α

ταδιακής από

εκέμβριο του

014 (σύνολο U

τρική Τράπεζα

ης επιτοκίου κ

ιάρκεια του 20

έα ρητορική σ

υπρόθεσμα επ

                           

νεπτυγμένες ο

ις αναπτυσσόμ

ωρισμός (που 

των τροφίμω

σον αφορά τι

ίες σε 1,2%, α

η μεγαλύτερη

παρατηρήθηκε

2013, από 1,5

αι της ανατίμη

αρίου ΗΠΑ, α

ρο το 2013). 

ες κεντρικές τ

τη νομισματ

013. Πιο συγκ

άπεζα των ΗΠ

άρωσης, δεσμ

ων ΗΠΑ με ρ

επιπλέον της

νυπόθηκα δάν

(σύνολο USD8

ς όμως (Μάιο

πεζα των ΗΠΑ

σταδιακής α

ανακοινώνοντα

συρσης από 

 2013, με εφ

USD75 δισ. αν

α (ΕΚΤ) προέβ

κατά 50 μονάδ

013 (ΔΙΑΓΡΑΜ

υγκράτησης τ

πιτόκια υπό τη

                            

οικονομίες κα

μενες οικονομ

εξαιρεί τις ιδ

ων και της ενέ

ς τέσσερις κύ

από 1,5% το 2

η επιβράδυνσ

ε στην οικονο

5% το 2012) κυ

ησης του ευρ

από 1,29 μέσο

τράπεζες διατ

τική τους πολ

κεκριμένα, η Κ

ΠΑ συνέχισε 

μευόμενη να α

υθμό της τάξη

ς αγοράς ομο

νεια της τάξεω

85 δισ. ανά μή

ος 2013), η Κ

Α εισήγαγε γι

απόσυρσης απ

ας εντέλει τη

τις αγορές χρ

φαρμογή τον 

νά μήνα). Η Ε

βη σε μείωση

δες βάσης στο

ΜΜΑ 1.1.2) κα

των προσδοκιώ

ην πίεση της α
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ι σε 5,8%, από

μίες. Επίσης, ο

διαίτερα ευμε

έργειας) μειώ

ύριες ανεπτυγ

012. Αξίζει να

ση του δομικού

μία της Ευρω

υρίως εξαιτίας

ρώ (κατά 3,3%

ο όρο το 2012

τήρησαν εξαι

λιτική κατά τη

Κεντρική Ομο
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ήνα). Στη διάρ
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πτυξης και τω

σμό, δεσμευό

ντα ή και σε

διάστημα. 

  

Σε σχέση με 

μικό έλλειμμα

τερα στο 7,3%

στην Ευρωζώ

από 3,7% το 2

την πρόθεση τ

του Ατλαντικο

της δημοσιονο

 

 

Νοτιοανατο

 
Στην Τουρκία

δραστηριότητ

σεις του τρα

Εντούτοις, οι 

οικονομική α

σωτερικής ζή

καθώς οι αρχ

ρυθμού επέκ

15% και τον πε

σε μια προσπ

στάθειας. Ως 

επιταχύνθηκε

εξέλιξη αποτε

συναλλαγών, 

της οικονομία

ΕΖΑ – ΕΤΗΣΙΑ ΕΚ

ων αυξανόμεν

όμενη να διατη

ε χαμηλότερα

τη δημοσιονο

α στις ΗΠΑ δια

% του ΑΕΠ το 

ώνη μειώθηκε

2012 (ΔΙΑΓΡΑ

των αρμοδίων

ού, να διατηρή

ομικής προσα

ολική Ευρώπ

α, o ρυθμός 

ας επιταχύνθ

πεζικού συστ

εξωτερικές αν

νάκαμψη οφε

ήτησης, παρά τ
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πάθεια αποφυ
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ε στο 4% το 20

ελεί η διεύρυν

το οποίο απο

ας, σε 7,8% το

ΚΘΕΣΗ 2013        

ων πιέσεων γ

ηρήσει τα επιτ

α επίπεδα κατ

ομική πολιτική

αμορφώθηκε 

2013, από 9,

ε στο 3,0% το

ΑΜΜΑ 1.1.3) κ
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ήσουν αμετάκ

αρμογής. 

πη (ΝΑΕ-5) 

ανάπτυξης τ

ηκε σημαντικ

τήματος παρέ

νισορροπίες δ

είλεται στην ε

την περιορισμ

μέτρα για τη σ

στωτικής δρα

ν αθρόων εισρ

υγής χρηματο

 ρυθμός ανάπ

13 από 2,2% το

νση του ισοζυ

οτελεί την «α

ου ΑΕΠ το 20

                          

για αποπληθω

τόκια στα τρέχ

τά το προσεχ

ή, το δημοσιον

αρκετά χαμηλ

7% το 2012, ε

υ ΑΕΠ το 20

καταδεικνύοντ

στις δύο πλευρ

κλητη την πορε

και Τουρκία

της οικονομικ

κά και οι επιδ

έμειναν ισχυρ

διευρύνθηκαν

ενίσχυση της 

ένη ρευστότη

συγκράτηση τ

στηριότητας σ

ροών κεφαλαίο

οοικονομικής 

πτυξης του Α

ο 2012. Αρνητι

υγίου τρεχουσ

χίλλειο πτέρν

013 από 6,2% 
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012. Σημειώνε

ου τρεχουσώ

λειστικά στην 

σοζυγίου του χ

ν μέσω ισχυρ

ην περιορισμέν

ραπεζικού τομ

οσή του παρέμ

οση των μέσω

4,2% το 2013, 

ου 2012 (15,7%

η άνω των 90

τα δάνεια υπο

πό 2,9% το Δεκ

αιακής επάρκε

ου 2013 από 

ημαντικής επ

τασης (σε 32,2

πό 15,3% το Δ

αντικά υψηλό

ου 8,0%. 

τη ΝΑΕ-5, η 

ουλγαρία , Π

ραστηριότητα 

ίες μετριάστηκ

τήματος βελτι

αι η προσαρμο

ονται στην ενί

ριμένα, οι εξα

ντανακλώντας

υση στις εκτό

ιοχές, την εν

τον τομέα της 

                           

εται, ωστόσο, 

ών συναλλαγώ

προσωρινή 

χρυσού.  

ότερης οικονο

νη ρευστότητα

μέα της Τουρκ

μεινε εντυπωσ

ων ιδίων κεφ

ελάχιστα χαμ

), ii) ο λόγος τ

 ημερών ως π

οχώρησε στο 2

κέμβριο του 2

ειας μετριάστη

17,8% το Δεκέ

ιτάχυνσης του

2% σε ετήσια β

εκέμβριο του 

τερα από το 

οποία περιλα

ΠΓΔΜ, Ρουμα

επιταχύνθηκε

καν και οι επ

ώθηκαν. Η ισ

ογή των εξωτε

ίσχυση της εξ

αγωγές ενισχύ

, μεταξύ άλλω

ς Ευρώπης τα

ίσχυση της ε

αυτοκινητοβι

                            

ότι η διεύρυν

ών το 2013 ο

επιδείνωση τ

ομικής ανάπτυ

α, τα θεμελιώδ

κίας βελτιώθη

σιακή. Ειδικότ

αλαίων διαμο

μηλότερα από

των δανείων σ

προς τα συνο

2,8% το Δεκέμ

2012, και iii) ο 

ηκε στο 15,3%

έμβριο του 2

υ ρυθμού πισ

βάση το Δεκέμ

2012), αλλά π

ελάχιστο απα

αμβάνει τις χώ

ανία, Σερβία, 

ε, οι εξωτερικ

ιδόσεις του τρ

σχυρή οικονομ

ερικών ανισορ

ξωτερικής ζήτ

ύθηκαν σημαν

ων, την αυξα

αχέως αναπτυ

εξαγωγικής β

ομηχανίας, ο 
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νση του ισοζυ

φείλεται απο

ου εμπορικού

υξης και παρά

δη μεγέθη του

καν και η επί

τερα: i) η από

ορφώθηκε στο

ό την επίδοση

σε καθυστέρη

λικά ακαθάρι

μβριο του 2013

δείκτης κεφα

 το Δεκέμβριο

012, λόγω της

στωτικής επέ

μβριο του 2013

παρέμεινε ση

αιτούμενο όριο

ώρες Αλβανία

η οικονομική

κές ανισορρο

ραπεζικού συ

μική ανάπτυξη

ρροπιών οφεί
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ντικά το 2013
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λεί σήμερα το

νίας, της μεγ

μικρότερο βα

της Ευρωζών

ρος της περιο

σέφερε στον 

αντανακλώντα

κεφαλαίου κ

οποία οφείλε

κατά πλειοψη

τος από τις μη

ρών κριτηρίω

πτυξης του ΑΕ

λό 5ετίας) σε 

η προσαρμογ

ξεκίνησε με τ

κονομική κρί

του ισοζυγίου

ιστορικά χαμ

ΑΕΠ το 2012 

2008.  

  

Εν μέσω ευν

μελιώδη μεγέ

ενισχύθηκαν 

ματι, i) ο τραπ

ρία κατά τα πρ

εκτιμώνται σε

εκατ. το 2012

τούμενων δαν

δάνεια ως πο

νώνονται με 

11,6% (ΠΓΔΜ)

έναντι 10,5% (

του 2012, και 

ρέμεινε σχεδό

ΕΖΑ – ΕΤΗΣΙΑ ΕΚ

ο 40% των εξα

γαλύτερης οικ

αθμό, τη συνε

νης, η οποία ε

οχής. Η χαμη

περιορισμό τω

ας, μεταξύ ά

αι συγκρατημ

ται στην περιο

ηφία υπό ξένο 

ητρικές τράπε

ων στη χορήγη

ΕΠ στη ΝΑΕ-5

ετήσια βάση 

γή των εξωτερ

την παγκόσμι

ίση του 2009,

υ τρεχουσών σ

ηλό 1,5% του 

και το πολυετ

οϊκού λειτουρ

έθη του τραπε

και οι επιδόσ

πεζικός τομέα

ρώτα τρία τρίμ

ε €716 εκατ.

2, ii) ο ρυθμό

νείων επιβραδ

οσοστό των συ

βραδύτερο 

) και 24,3% (Α

(ΠΓΔΜ) και 2

iii) ο δείκτης

όν αμετάβλητο

ΚΘΕΣΗ 2013        

αγωγικών αγα

κονομίας στη 

εχιζόμενη ασ

ίναι ο κύριος 

ηλή εσωτερική

ων εξωτερικών

άλλων, χαμηλ

μένη πιστωτικ

ορισμένη χρη

έλεγχο τραπε

εζες και την εφ

ηση δανείων. 

5 επιταχύνθηκ

το 2013 από 0

ρικών ανισορρ

α οικονομική 

 ενισχύθηκε, 

συναλλαγών ν

ΑΕΠ το 201

ές υψηλό του

ργικού περιβά

εζικού συστήμ

σεις του βελτ

ας επέστρεψε

μηνα του 2013

, έναντι μικρ

ός σχηματισμο

δύνθηκε, με τ

υνολικών δαν

ρυθμό, κυμα

Αλβανία) το Σ

22,8% (Αλβανία

ς κεφαλαιακής

ος σε ικανοπο

                          

θών της Ρουμ

ΝΑΕ-5), και, 

θενή ανάκαμ

εμπορικός ετ

ή ζήτηση συν

ν ανισορροπιώ

λότερες εισρο

κή επέκταση,

ματοδότηση τ

εζικού συστήμ

φαρμογή αυστ

Ο ρυθμός αν

κε σε 2,8% (υψ

0,3% το 2012, κ

ροπιών, η οπο

και χρηματο

με το έλλειμ

να μειώνεται σ

3 από 4,8% τ

 15% του ΑΕΠ

άλλοντος, τα θ

ματος στη ΝΑΕ

ιώθηκαν. Πρά

ε στην κερδοφ

, με τα κέρδη 

ών ζημιών €

ού μη εξυπηρ

τα προβληματι

νείων να επιδ

ινόμενα μετα

Σεπτέμβριο 20

α) το Δεκέμβρ

ς επάρκειας π

οιητικά επίπεδ
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υμαινόμενος μ

ία) το Σεπτέμβ

9,9% (Σερβία) τ

.2 ΕΛΛΗΝΙΚ

ετά από έξι σ

ικονομικής δρ

ημάδια επιβρά

ου ΑΕΠ να δια

εξασθένηση 

ερο αισθητή στ

ατά -2,7% σε 

φοράς των κ

λλά, κυρίως, σ

γχώρια ζήτηση

κάμψη της συ

                           

μεταξύ 13,9% 

βριο του 2013 

το Δεκέμβριο 

ΚΗ ΟΙΚΟΝΟ

συνεχή χρόνια

ραστηριότητας

άδυνσης το 2

μορφώνεται σ

των υφεσιακώ

το β΄ εξάμηνο

ετήσια βάση)

καθαρών εξαγ

συνέχιση μείω

η εμφανίστηκ

υνεχίστηκε.  

                            

(Ρουμανία) κ

έναντι 14,9% (

του 2012. 

ΟΜΙΑ  

α έντονης συρ

ς, η ύφεση έδ

2013, με την ε

στο -3,9% από 

ών πιέσεων έ

ο του 2013 (με

), λόγω της θ

γωγών (αύξη

ωσης των εισαγ

ε λιγότερο αδ
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(Ρουμανία) κα

ρρίκνωσης της

δειξε τα πρώτα

ετήσια μείωση

-7% το 2012.  
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γωγών), ενώ η

δύναμη, αν κα
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Η μείωση της

βάση συνεχίσ

δραση από τη

6,9% ετησίως 

(-4% το 2013) 

περιουσίας τω

κλίμα αλλά κ

σίασαν βελτίω

τον τουρισμό,

γωγικής δυνα

βιομηχανίας σ

της. Η βελτίω

καμψη της ε

υπό έντονη πί

παγίου κεφαλ

νης αβεβαιότ

ΕΖΑ – ΕΤΗΣΙΑ ΕΚ

ς ιδιωτικής κατ

στηκε αντανακ

ην περαιτέρω π

το 2013), τη σ

και την απομ

ων νοικοκυριώ

αι οι επιδόσε

ωση, κυρίως σ

, ενώ ο βαθμό

αμικότητας στ

συνέκλινε πρ

ωση αυτή δε 

επενδυτικής δ

ίεση (μείωση 

λαίου κατά 4,

τητας για το 

ΚΘΕΣΗ 2013        

τανάλωσης κα

κλώντας τη συ

προσαρμογή σ

συρρίκνωση στ

είωση της αξί

ών. Ωστόσο, το

ις επιμέρους 

σε τομείς που

ός χρησιμοποί

τους εξαγωγικ

ος το μακροχ

μετουσιώθηκε

δαπάνης, η ο

επιχειρηματικ

,1%) εξαιτίας τ

σημείο σταθε

                          

ατά 6% σε ετήσ

υνδυαστική ε

στους μισθούς

την απασχόλη

ίας της ακίνητ

ο επιχειρηματι

κλάδων παρο

υ σχετίζονται 

ίησης της παρ

κούς τομείς τ

χρόνιο μέσο ό
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γχώριας ζήτησ

ης των συνθη

αρά την επιτά

φειλών της Γε

άση απομόχλε

ειρήσεις αλλά

υνολική κατα

ατά 0,4% ή €0,

χετικά με τις 

ους συνεχίστη

7,8% ετησίως σ

κή μείωση σ

ους μέχρι και 

4% του ΑΕΠ. 

ι καθαρές εξα

άδες στην αύξ

ω μείωσης τω

μές το 2013) 

ουριστικών υπ

ως οι εξαγωγ

όνο κατά 1,8%

τασιμότητα τω

έει από την α

ης Ευρωζώνης

πόριο με χώρε

εις από τον το

0,9% του ΑΕΠ

ές εισαγωγές 

νομαστικούς ό

ούτου, η προσ

τηκε με ισχυρ

ών συναλλαγώ

α το ισοζύγιο

                           

σης και της εξ

ηκών ρευστότ

άχυνση στη δι

ενικής Κυβέρν

ευσης, κυρίως

ά και τα νοικο

θετική βάση 

7 δισ. σε σύγκ

επενδύσεις 

κε (μείωση ο

σε σταθερές τ
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γές αγαθών 

% σε σταθερέ

ων εμπορευματ

αδυναμία των

ς, αλλά και τ

ες εκτός ΕΕ. Ω
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τρίμηνο του 2
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κόστους εργα

από το 2009)

σεις στην οικ

σε αρνητικό 

Υπό αυτό το 

όρους εργασι

συγκριτικά με

μειώθηκε τη

πλήρως. 

  

Οι εντατικές π

τις δημοσιονο
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ναμένεται να 

014, με το ποσ
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1.3 ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ  
 

Κατά το 2013, στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα επήλθαν 

ριζικές δομικές αλλαγές. Οι αποφασιστικότεροι παράγο-

ντες που δρομολόγησαν αυτές τις εξελίξεις ήταν η επι-

τυχής ολοκλήρωση της ανακεφαλαιοποίησης των τρα-

πεζών στα μέσα του έτους καθώς και οι πολλαπλές συγ-

χωνεύσεις τραπεζών που επέφεραν σημαντική συγκέ-

ντρωση στον εγχώριο τραπεζικό κλάδο. Ένα άλλο σημα-

ντικό γεγονός, η κυπριακή τραπεζική κρίση του Απριλί-

ου, είχε περιορισμένη επίδραση στην εγχώρια τραπεζι-

κή αγορά, παρά την συσχέτιση των δύο χωρών και τη 

σημαντική παρουσία κυπριακών τραπεζών στην Ελλάδα. 

Η ομαλή μετάβαση των τοπικών δικτύων των κυπριακών 

τραπεζών σε ελληνική τράπεζα εξάλειψε τον κίνδυνο 

για τους καταθέτες καθώς και την πιθανότητα μετάδο-

σης της κρίσης.  
 

Το κύμα εξαγορών και συγχωνεύσεων είχε σημαντικό 

αντίκτυπο στους τραπεζικούς ισολογισμούς και τα οικο-

νομικά αποτελέσματα, αυξάνοντας παράλληλα το βαθμό 

συγκέντρωσης του κλάδου. Οι τράπεζες κατέγραψαν 

κέρδη περιόδου, ενσωματώνοντας τη θετική επίδραση 

αρνητικής υπεραξίας που προέκυψε από τις εξαγορα-

ζόμενες τράπεζες, ενώ μεσοπρόθεσμα αναμένονται 

σημαντικές συνέργειες σε επίπεδο λειτουργικού και 

χρηματοδοτικού κόστους. Σε αυτή την κατεύθυνση, η 

συλλογική σύμβαση εργασίας, που υπεγράφη με την 

ΟΤΟΕ τον Ιούλιο του 2013, συνέβαλε σε επιπλέον μείω-

ση του μισθολογικού κόστους κατά σχεδόν 10%, ενώ 

ιδιαίτερα σημαντική είναι και η συνεισφορά των προ-

γραμμάτων εθελουσίας εξόδου του προσωπικού που 

εφάρμοσαν σχεδόν όλες οι τράπεζες και είχαν σαν απο-

τέλεσμα την αποχώρηση περίπου 6.000 τραπεζοϋπαλ-

λήλων κατά τη διάρκεια του 2013. 
 

Το τραπεζικό σύστημα υπέστη βαθειά αναδιοργάνωση, 

που δημιούργησε ένα νέο τραπεζικό τοπίο, με λιγότερα 

και ισχυρότερα τραπεζικά ιδρύματα, εξαλείφοντας την 

υπερβάλλουσα δυναμικότητα και αξιοποιώντας συνέρ-

γειες. Σύμφωνα με στοιχεία τέλους Σεπτεμβρίου 2013 

(Τράπεζα της Ελλάδος, Έκθεση του Διοικητή για το έτος 

2013, Φεβρουάριος του 2014), το ενεργητικό των τεσσά-

ρων συστημικών τραπεζών αποτελούσε το 91,6% του 

συνολικού ενεργητικού του τραπεζικού συστήματος, 

έναντι 63,4% το 2009.  
 

Κατά το 2013 η καταγραφή νέων επισφαλειών επέδειξε 

σαφείς τάσεις επιβράδυνσης, συγκριτικά με το 2012 που 

υπήρξε ένα έτος δημιουργίας επισφαλειών σε επίπεδα 

ρεκόρ. Παρόλα αυτά, η ποιότητα του δανειακού χαρτο-

φυλακίου συνέχισε να χειροτερεύει και παρέμεινε υπό 

συνθήκες πίεσης λόγω των συνεχιζόμενων υφεσιακών 

πιέσεων στην οικονομία και της αύξησης της ανεργίας. 

Ως αποτέλεσμα των παραπάνω παραγόντων, το κόστος 

κινδύνου αποκλιμακώθηκε αλλά παρέμεινε σε υψηλό 

επίπεδο, επιβαρύνοντας τα  αποτελέσματα των τραπε-

ζών, αφού αποτέλεσε τον σημαντικότερο παράγοντα 

επηρεασμού της κερδοφορίας τους.  
 

Η συνολική καταθετική βάση της ελληνικής οικονομίας 

ανέκαμψε από το χαμηλό 8ετίας που σημειώθηκε τον 

Ιούνιο του 2012, σημειώνοντας αύξηση 8,1% (ή €14,2 

δισ.) μεταξύ Ιουλίου 2012 και Δεκεμβρίου 2013, αν και η 

ευνοϊκή αυτή τάση φαίνεται να έχασε τη δυναμική της 

μετά την εμπλοκή των αποταμιευτών στην αντιμετώπιση 

της τραπεζικής κρίσης στην Κύπρο κατά την ίδια περίο-

δο. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με τη συνεχιζόμενη 

απομόχλευση των ισολογισμών, οδήγησε σε σημαντική 

βελτίωση των συνθηκών ρευστότητας των εγχωρίων 

τραπεζών με αποτέλεσμα αφενός τον περιορισμό της 

εξάρτησης από την χρηματοδότηση της ΕΚΤ, αφετέρου 

τη δραστική μείωση σε επίπεδο κλάδου ή και εξάλειψη 

από πλευράς κάποιων τραπεζών της άντλησης κεφα-

λαίων από τον μηχανισμό έκτακτης παροχής ρευστότη-

τας (ELA). 
 

Μετά τις αυξήσεις κεφαλαίων που ολοκληρώθηκαν τον 

Ιούνιο του 2013, οι δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας των 

τραπεζών αποκαταστάθηκαν, με αποτέλεσμα ο δείκτης 

ΕΒΑ Core Tier I να διαμορφωθεί σε 11,9% σε επίπεδο  

τραπεζικών ομίλων (στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, 

τέλος Ιουνίου 2013).  
 

Ωστόσο, η Τράπεζα της Ελλάδος διεξήγαγε νέα άσκηση 

προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων, βάσει των στοι-

χείων τέλους Ιουνίου 2013, προκειμένου να επικαιρο-

ποιήσει τις κεφαλαιακές ανάγκες των ελληνικών τραπε-

ζών με βάση το Μνημόνιο. Οι κεφαλαιακές ανάγκες που 

προέκυψαν για το σύνολο των ελληνικών εμπορικών 

τραπεζών εκτιμήθηκαν σε €6,4 δισ. σύμφωνα με το βα-

σικό σενάριο της άσκησης. Η Τράπεζα της Ελλάδος ζή-

τησε από τις τράπεζες να υποβάλουν τα κεφαλαιακά 

τους σχέδια μέχρι τα μέσα Απριλίου του 2014 για την 

κάλυψη των επιπλέον κεφαλαιακών αναγκών. Κατόπιν 

αυτών, οι τράπεζες Πειραιώς, Alpha, Eurobank και η 

Εθνική Τράπεζα προχώρησαν σε νέες αυξήσεις κεφα-

λαίου, ώστε να καλύψουν τις κεφαλαιακές τους ανάγκες 

και να δημιουργήσουν κεφαλαιακό απόθεμα ασφαλείας. 
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Το ελληνικό τραπεζικό σύστημα βρίσκεται σε τροχιά 

αναδιάταξης και ανάκαμψης, μετά την ανακεφαλαιοποί-

ησή του από το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότη-

τας (ΤΧΣ), την ανάκαμψη και σταθεροποίηση των κατα-

θέσεων  –απόρροια της σημαντικής βελτίωσης της ε-

μπιστοσύνης στις προοπτικές της χώρας και του τραπε-

ζικού συστήματος– τη δραστική και συνεχιζόμενη μεί-

ωση του λειτουργικού κόστους και τη συνεχιζόμενη 

απομείωση του ρυθμού δημιουργίας νέων επισφαλειών 

του δανειακού χαρτοφυλακίου. Οι τάσεις αυτές αναμέ-

νεται να ενισχυθούν, με την επάνοδο της οικονομίας σε 

τροχιά ανάπτυξης. Τέλος, οι αυξήσεις κεφαλαίου των 

τραπεζών εντός του 2014, ενισχύουν περαιτέρω την κε-

φαλαιακή τους διάρθρωση και τις θωρακίζουν έναντι 

μελλοντικών κινδύνων. 
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συμβολή στην υλοποίηση νέων επενδύσεων και για τη 

στήριξη βιώσιμων πελατών. 
 

Με δεδομένες τις γενικότερες δυσμενείς συνθήκες, η 

Εθνική Leasing διατήρησε το δείκτη κεφαλαιακής ε-

πάρκειας σε επίπεδα υψηλότερα των ελάχιστα απαιτού-

μενων από τη σχετική Πράξη Διοικητή της ΤτΕ. Ειδικό-

τερα ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας, ο οποίος υπο-

λογίζεται σύμφωνα με τους κανόνες της Βασιλείας ΙΙ,  

ανήλθε την 31 Δεκεμβρίου 2013 σε 18% περίπου. 

 

Ναυτιλιακή πίστη 
 

Κατά τη διάρκεια του 2013, το χρηματοπιστωτικό περι-

βάλλον παρέμεινε ιδιαίτερα δύσκολο, η δε ναυτιλιακή 

αγορά υγρού φορτίου κινήθηκε στα χαμηλά επίπεδα των 

τελευταίων ετών, με εμφανείς ωστόσο ενδείξεις βελτί-

ωσης στην αγορά ξηρού φορτίου και με το ενδιαφέρον 

για αγορές πλοίων να αυξάνεται. Η Τράπεζα συνέχισε τη 

μακρά παράδοσή της στην υποστήριξη της ελληνόκτητης 

ναυτιλίας, συμμετέχοντας επιλεκτικά σε νέες χρηματο-

δοτήσεις για τη στήριξη υφιστάμενων πελατών, με την 

παροχή συντηρητικού ποσοστού χρηματοδότησης και με 

αυξανόμενη τιμολόγηση. Ταυτόχρονα λήφθηκε μέριμνα 

για τη βελτίωση των προοπτικών αποπληρωμής της υ-

φιστάμενης δανειακής έκθεσης και των υφιστάμενων 

εξασφαλίσεων, όπου απαιτήθηκε, και υλοποιήθηκε  

αναπροσαρμογή δόσεων δανείων, όπου κρίθηκε απα-

ραίτητο, με κύριο βάρος στο χαρτοφυλάκιο που περιήλ-

θε στην Τράπεζα από την απόκτηση της τ. FBBank.   
 

Στο πλαίσιο αυτό, η ποιότητα του χαρτοφυλακίου διατη-

ρήθηκε σε ικανοποιητικά επίπεδα, με το δείκτη κάλυ-

ψης δανειακών υπολοίπων από ενυπόθηκες εξασφαλί-

σεις να διαμορφώνεται σε 112%. Το 45% του δανειακού 

χαρτοφυλακίου αφορά πλοία ηλικίας κάτω των πέντε 

ετών, ενώ η μέση ηλικία του ενυπόθηκου στόλου ανέρ-

χεται σε δεκατρία έτη.  
 

Στις 31.12.2013 τα υπόλοιπα των χρηματοδοτήσεων προς 

τη ναυτιλία διαμορφώθηκαν σε USD2,7 δισ. έναντι 

USD2,3 δισ. το προηγούμενο έτος. Το μεγαλύτερο μέρος 

του χρηματοδοτούμενου χαρτοφυλακίου αφορά πλοία 

μεταφοράς ξηρού φορτίου (44%) και δεξαμενόπλοια 

(33%). 
 

Παράλληλα, η Τράπεζα επέτυχε σημαντική αύξηση των 

καταθέσεων που προέρχονται από το ναυτιλιακό πελα-

τολόγιο. 

Για το 2014 αναμένεται να ισχυροποιηθούν τα σημάδια 

αναστροφής της καθοδικής τάσης των περασμένων ε-

τών, συνεπεία της απορρόφησης της υπερπροσφοράς 

χωρητικότητας, και της δημιουργίας νέων τάσεων στην 

αγορά.   

 

Συναλλακτική τραπεζική 
 

Η Τράπεζα έχει θέσει ως προτεραιότητα τη στήριξη των 

εξαγωγών, που αποτελεί έναν από τους σημαντικότε-

ρους πυλώνες για την επανεκκίνηση της οικονομίας και 

τη μελλοντική αναπτυξιακή πορεία της χώρας. 
 

Η πρόσφατη διάκριση ως «Καλύτερης Τράπεζας στην 

Ελλάδα στο Trade Finance για το 2014» από το περιοδι-

κό «Global Finance» για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, 

καταδεικνύει την έμφαση που δίνει η Τράπεζα στον το-

μέα αυτό, και ιδιαίτερα στις εξαγωγές, και επιβεβαιώνει  

την αναγνώρισή της από τη διεθνή επιχειρηματική και 

τραπεζική κοινότητα. Το διεθνές κύρος της Τράπεζας 

αποτελεί εγγύηση για την πρόσβαση των ελληνικών 

επιχειρήσεων με τους καλύτερους δυνατούς όρους στις 

ξένες αγορές.  

 

Διαχείριση απαιτήσεων σε καθυστέρηση 
 

Κατά το έτος 2013, μειώθηκαν αισθητά τα νέα καθυστε-

ρούμενα δάνεια σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια, 

ως αποτέλεσμα της σταδιακής σταθεροποίησης του οι-

κονομικού περιβάλλοντος. Οι Μονάδες της Τράπεζας 

κατέβαλαν εντατικοποιημένες προσπάθειες για την επί-

τευξη των βέλτιστων αποτελεσμάτων στη ρευστοποίηση 

και εκκαθάριση του ληξιπρόθεσμου, σε οριστική καθυ-

στέρηση, επιχειρηματικού χαρτοφυλακίου.  
 

Ειδικότερα, στο πλαίσιο αυτό, δόθηκε έμφαση στη δια-

μόρφωση αποτελεσματικής στρατηγικής ρευστοποίησης 

των απαιτήσεων, για την αντιμετώπιση των νέων, αυξη-

μένης πολυπλοκότητας και ιδιαιτερότητας υποθέσεων 

και επιδιώχθηκε η επίτευξη εξώδικων διακανονισμών-

ρυθμίσεων, παράλληλα με την πρόοδο των νομικών 

ενεργειών. 
 

Τα παραπάνω επιχειρήθηκαν σε ένα περιβάλλον που 

χαρακτηρίστηκε από:  
 

• Παρατεινόμενη οικονομική ύφεση, με 

  επιβαρυντικές συνέπειες για υφιστάμενους και 

  νέους οφειλέτες σε οριστική καθυστέρηση. 
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• Αυξανόμενη προσφυγή των οφειλετών σε 

  καθεστώς προστασίας από τους πιστωτές.  

• Διαρκώς μεταβαλλόμενο νομικό-κανονιστικό 

  περιβάλλον, που περιόρισε τις δυνατότητες 

  ρευστοποίησης απαιτήσεων με δικαστικές 

  ενέργειες. 
 

Η Τράπεζα συνεχίζει την προσπάθεια για την εφαρμογή 

καινοτόμων διαδικασιών, με ιδιαίτερο βάρος στην εξεύ-

ρεση λύσεων για έγκαιρη ρύθμιση του προβληματικού 

χαρτοφυλακίου, προκειμένου να συμβάλλει στην εξυγί-

ανση των επιχειρήσεων και στην ελαχιστοποίηση μελ-

λοντικών ζημιών, αφήνοντας ως τελευταία επιλογή τη 

λήψη ένδικων μέσων. 

 

2.3   ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΠΕΛΑΤΩΝ 
 

Καταθέσεις – Επενδυτικά προϊόντα 
 

Τα καταθετικά υπόλοιπα της ΕΤΕ την 31.12.2013 διαμορ-

φώθηκαν σε €43,7 δισ. (περιλαμβανομένων των κατα-

θέσεων των απορροφηθεισών τραπεζών First Business 

Bank και Probank), καταγράφοντας ετήσια αύξηση 13%. 

Τα μερίδια αγοράς σημείωσαν βελτίωση, τόσο στο σύ-

νολο των καταθέσεων, κατά 2,4 ποσοστιαίες μονάδες 

(από 22,3% σε 24,7%), όσο και σε όλες τις επιμέρους 

κατηγορίες. Συγκεκριμένα, τα μερίδια αγοράς βελτιώ-

θηκαν κατά 2,4 π.μ. στις καταθέσεις πρώτης ζήτησης 

(+7,9 π.μ. στους όψεως και τρεχούμενους και +0,2 π.μ. 

στο ταμιευτήριο) και κατά 3,0 π.μ. στις προθεσμιακές 

καταθέσεις. 
 

Αναφορικά με το μίγμα των καταθέσεων, διατηρήθηκε 

το συγκριτικό πλεονέκτημα κόστους της Τράπεζας ένα-

ντι των ανταγωνιστών. 
 

Επιπλέον, με στόχο τη διατήρηση και  περαιτέρω διεύ-

ρυνση της καταθετικής της βάσης, η Τράπεζα συνέχισε 

τις ενέργειες προώθησης των προϊόντων της. Ειδικότε-

ρα: 
 

• Συνεχίστηκε η εντατική προώθηση του 

  προϊόντος «Εθνικός Όψεως», καθώς οι 

  προνομιακοί όροι του ενθάρρυναν τους 

  δικαιούχους να αυξήσουν τα υπόλοιπα που 

  τηρούν στους λογαριασμούς τους και να 

  διενεργούν μέσω αυτού τις συναλλαγές τους 

  (πληρωμές, εξυπηρέτηση μισθοδοσίας κτλ).  

• Συνεχίστηκε η εντατικοποίηση των προσπαθει-

 ών   προσέλκυσης   μισθωτών του  ιδιωτικού 

  τομέα, παράλληλα με την προσέγγιση 

  μισθοδοτούμενων του Δημοσίου Τομέα και των 

  ΝΠΔΔ (ιδιαιτέρως των Δήμων). 

• Ενισχύθηκε η εξυπηρέτηση των δικαιούχων 

  αγροτικών επιδοτήσεων, μέσω πιστώσεων των 

  σχετικών ποσών στους λογαριασμούς των, 

  καθώς  και η περαιτέρω διείσδυση στη 

  συγκεκριμένη πελατειακή ομάδα, μέσω 

  επέκτασης της συνεργασίας με αγροτικές 

  συνεταιριστικές οργανώσεις. 

• Εμπλουτίστηκε το φάσμα των προσφερόμενων 

  προϊόντων με νέα προϊόντα εγγυημένου 

  αρχικού κεφαλαίου. 
 

Στο πλαίσιο της αναδιάρθρωσης του πιστωτικού συστή-

ματος της χώρας, στη διάρκεια του 2013 η Εθνική Τρά-

πεζα προχώρησε στην απορρόφηση και λειτουργική 

ενσωμάτωση του υγιούς τμήματος των τραπεζών 

FBBank και ProBank. Το εγχείρημα αυτό ήταν ιδιαίτερα 

απαιτητικό, λαμβανομένου υπόψη ότι η μετάπτωση ό-

λων των υφιστάμενων σε κάθε απορροφώμενη τράπεζα 

προϊόντων, υπηρεσιών και σχέσεων με τους πελάτες 

ολοκληρώθηκε σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα, 

ώστε  να διασφαλιστεί η ομαλή εξυπηρέτηση της πελα-

τείας από το σύνολο των καταστημάτων της Εθνικής 

Τράπεζας.  
 

Στη διάρκεια του 2013 διευρύνθηκε η πελατειακή βάση 

του Personal Banking, υπηρεσία που απευθύνεται σε 

πελάτες με υπόλοιπα άνω των €60.000, καθώς: 
 

• 454 πιστοποιημένα στελέχη Personal Banking 

διαχειρίστηκαν €14,5 δισ., συμβάλλοντας με 

καθοριστικό τρόπο στη διατήρηση της ρευστό-

τητας και στην ενίσχυση της κεφαλαικής      
επάρκειας της Τράπεζας.  

• Τα στελέχη Personal Banking επωμίστηκαν τη 

  διαχείριση του 45% περίπου των συνολικών 

  υπό διαχείριση κεφαλαίων των καταστημάτων 

  και πάνω από το 75% των προθεσμιακών 

  καταθέσεων των ιδιωτών πελατών. 

 

Αμοιβαία κεφάλαια 
 

Το 2013, το 90% των αμοιβαίων κεφαλαίων και το 100% 

των χαρτοφυλακίων εντολής που διαχειρίζεται η Εθνική 

Asset Management ΑΕΔΑΚ είχαν υπεραπόδοση έναντι 

των δεικτών αναφοράς τους, ενώ με βάση το ενεργητικό 

υπό διαχείριση, τα ποσοστά υπεραπόδοσης ανέρχονται 

σε 97% και 100% αντίστοιχα. 
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κοινοπρακτικές εκδόσεις και τις δημοπρασίες ομολό-

γων και εντόκων γραμματίων των παραπάνω οργανι-

σμών.  
 

Τέλος, η Τράπεζα συμμετείχε στην έκδοση εντόκων 

γραμματίων Ελληνικού Δημοσίου, συμβάλλοντας στην 

απρόσκοπτη χρηματοδότηση των βραχυπρόθεσμων α-

ναγκών της χώρας. 

 

Χρηματιστηριακές εργασίες 
 

Παρά τη συνέχιση της οικονομικής ύφεσης, το 2013 

αποτέλεσε θετική χρηματιστηριακή χρονιά, με το Γενικό 

Δείκτη να παρουσιάζει αύξηση 28,1%, ενώ σημαντική 

αύξηση ύψους 66,9% παρουσίασε ο μέσος ημερήσιος 

τζίρος (€86,6 εκ. το 2013 έναντι €51,9 το 2012). Σημαντι-

κό ρόλο στην θετική εξέλιξη του μέσου ημερήσιου τζί-

ρου είχαν: 
 

• οι αυξήσεις των μετοχικών κεφαλαίων των 

  τραπεζών 

• η υπαγωγή του Χρηματιστηρίου Αθηνών (ΧΑ) 

  σε αναδυόμενη αγορά. 
 

Η συμμετοχή των ξένων θεσμικών αυξήθηκε σε ποσο-

στό 48,5% έναντι 29,0% το 2012.  
 

Η NBG Securities κατέλαβε τη δεύτερη θέση στην κατά-

ταξη του Χρηματιστηρίου Αξιών Αθηνών, με μερίδιο 

αγοράς 11,7% και την πρώτη θέση στα συμβόλαια μελλο-

ντικής εκπλήρωσης του δείκτη FTSE/ASE Large Cap με 

ποσοστό 22,9%. Διακρίθηκε επίσης και στα περισσότερα 

συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης επί μετοχών.   
 

Κατά τη διάρκεια του 2013, το τμήμα ανάλυσης ενίσχυσε 

περαιτέρω την ποιότητα και τα προϊόντα του, με αποτέ-

λεσμα να προσφέρεται πλέον στρατηγική ανάλυση για 

την αγορά, ενώ έχει εμπλουτισθεί η ημερήσια ενημέρω-

ση και με δευτερογενή ανάλυση για τις διεθνείς αγορές. 

Το 2013 το τμήμα ανάλυσης αναδείχτηκε δεύτερο στην 

έρευνα της Extel, ενώ η NBG Securities αναδείχτηκε ως 

η καλύτερη χρηματιστηριακή εταιρεία στην Ελλάδα 

(Greece – Leading Brokerage Firm). 

 

Εργασίες κεφαλαιαγοράς 
 

Από τις αρχές του 2013 οι εργασίες επενδυτικής τραπε-

ζικής της Τράπεζας ενσωματώθηκαν στην NBG 

Securities, προσβλέποντας στη μέγιστη αξιοποίηση των 

συνεργιών που μπορούν να προκύψουν. Σε αυτό το 

πλαίσιο, ο Όμιλος παρείχε ευρύ φάσμα υπηρεσιών 

στους τομείς του corporate finance, και των μετοχικών 

και ομολογιακών εκδόσεων, αυξάνοντας το μερίδιο α-

γοράς σε ένα δύσκολο οικονομικό περιβάλλον. Ενδει-

κτικά: 
 

• διετέλεσε χρηματοοικονομικός σύμβουλος του 

  Ταμείου Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας 

  (ΤΑΙΠΕΔ) για την επιτυχή ιδιωτικοποίηση της 

  ΟΠΑΠ ΑΕ, 

• ενήργησε ως Σύμβουλος για την Coca-Cola 

  Τρία Έψιλον AG, στο πλαίσιο της προαιρετικής 

  δημόσιας πρότασης που υπέβαλε για την 

  απόκτηση των μετοχών της Coca-Cola 

  Ελληνική Εταιρεία Εμφιαλώσεως ΑΕ, 

• παρείχε έκφραση άποψης προς το Διοικητικό 

  Συμβούλιο της ΟΤΕ AE σε σχέση με το δίκαιο 

  και εύλογο του τιμήματος της πώλησης της 

  Cosmo Bulgaria Mobile EAD (Globul), 

• ενήργησε ως διακανονιστής και διαχειριστής 

  του Βιβλίου Προσφορών στην ομολογιακή 

  έκδοση της Ελληνικά Πετρέλαια ΑΕ, 

• ενήργησε ως Σύμβουλος Έκδοσης στην αύξηση 

  μετοχικού κεφαλαίου της Εθνικής Τράπεζας. 

 

Επενδυτικά χαρτοφυλάκια 
 

Κατά το 2013 τα χαρτοφυλάκια που διαχειρίζεται η NBGI 

Private Equity (NBGI) διοχέτευσαν περίπου €14,0 εκατ. 

σε τρεις νέες επενδύσεις και €20,6 εκατ. σε υπάρχου-

σες.  Εντός του έτους ρευστοποιήθηκαν δύο επενδύσεις 

που απέφεραν έσοδα περίπου €22,9 εκατ. και συμφω-

νήθηκε μια επιπλέον ρευστοποίηση η οποία αναμένεται 

να αποφέρει έσοδα €11,4  εκατ. στις αρχές του 2014. 
 

Καθώς η οικονομική κρίση άρχισε να μετριάζεται, η 

απόδοση ορισμένων χαρτοφυλακίων ξεκίνησε να ανα-

κάμπτει, ενώ κάποιες άλλες επιχειρήσεις συνέχισαν να 

επηρεάζονται αρνητικά. Ωστόσο, με την ενεργή διαχεί-

ριση των επενδυτικών ομάδων της NBGI και με την υ-

ποστήριξη των κλαδικών συμβούλων, ο Όμιλος συνέχι-

σε να στηρίζει τις επιχειρήσεις ώστε να ξεπεράσουν τις 

δυσκολίες που αντιμετώπιζαν. Παρόλα αυτά, οι δυσκο-

λίες σε περιφερειακό επίπεδο παραμένουν, όπως ο 

ρυθμός ανάκαμψης στην Ελλάδα και η πολιτική ένταση 

στην Τουρκία, οι οποίες συνεχίζουν να επηρεάζουν τις 

αποτιμήσεις αρκετών εταιρειών που διαχειρίζεται η 

NBGI στις χώρες αυτές, παρά τη δυναμική και το σταθε-

ρό μάνατζμεντ των επιχειρήσεων.  
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Υπηρεσίες θεματοφυλακής 
 

Η ΕΤΕ, με την πολυετή και δυναμική παρουσία της στον 

τομέα της Θεματοφυλακής στην Ελλάδα, έχει πρωταγω-

νιστικό και καθοριστικό ρόλο στο εξειδικευμένο περι-

βάλλον μετασυναλλακτικής δραστηριότητας (post 

trading), συμμετέχοντας ενεργά σε αρμόδιους εγχώρι-

ους και διεθνείς φορείς, όπως οι: Ελληνική Ένωση Τρα-

πεζών, Ελληνικά Χρηματιστήρια ΑΕ, ECB/T2S, COGESI 

Group, EBF/ Post Trading Working Group.   
 

Η διατήρηση της δραστηριότητας των πάσης φύσεως 

επενδυτικών υπηρεσιών σε χαμηλό επίπεδο, λόγω της 

οικονομικής κρίσης, είχε αναπόφευκτα άμεση επίδραση 

και στις εργασίες θεματοφυλακής, έχοντας παράλληλα 

αφαιρέσει σημαντικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα από 

τους εγχώριους θεματοφύλακες, λόγω των χαμηλών 

δεικτών της πιστοληπτικής τους αξιολόγησης. Η ΕΤΕ, 

παρά το εξαιρετικά δυσμενές περιβάλλον, ελαχιστοποί-

ησε τις σχετικές συνέπειες, χάρη στη διατήρηση άρι-

στων σχέσεων με την πελατεία και την παροχή υψηλού 

επιπέδου εξατομικευμένων υπηρεσιών. 
 

Η αναγνώριση της επιτυχημένης πορείας και της υψη-

λής στάθμης των προσφερόμενων υπηρεσιών, επιβρα-

βεύθηκε και πάλι από την πελατεία της, κατά την ετήσια 

έρευνα του πλέον έγκυρου διεθνούς περιοδικού Global 

Custodian, όπου η ΕΤΕ, για 5η συνεχόμενη χρονιά, έλα-

βε την ανώτατη διάκριση (Top Rated), καταλαμβάνοντας 

τις κορυφαίες θέσεις  της σχετικής κατάταξης, για την 

παροχή υπηρεσιών τόσο προς την ξένη, όσο και προς 

την ελληνική θεσμική πελατεία. 

 

2.5    ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗΣ    
      ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ 
 
Δίκτυο καταστημάτων 
 

Το δίκτυο καταστημάτων της Εθνικής Τράπεζας έχει 

κομβικό ρόλο στην υλοποίηση της στρατηγικής της, κα-

θώς: 
 

• βρίσκεται σε συνεχή επαφή με τον πελάτη, με 

  στόχο την άρτια εξυπηρέτησή του και τη 

  διατήρηση αμοιβαία εποικοδομητικής σχέσης, 

• παρέχει ευρεία γεωγραφική και πληθυσμιακή 

  κάλυψη, έχοντας παρουσία ακόμη και σε 

  απομακρυσμένες ή οικονομικά αδύνατες 

  περιοχές της χώρας, 

• αποτελεί σημείο εξυπηρέτησης εκατομμυρίων 

  πελατών και των συναλλαγών τους (το 2013 

  εξυπηρετήθηκαν 6 εκατ. πελάτες που 

  διενήργησαν περισσότερες από 200 εκατ. 

  συναλλαγές).  

   

Κατά το 2013 το Δίκτυο διατήρησε το σημαίνοντα ρόλο 

του στην επίτευξη των παρακάτω στόχων αιχμής της 

Τράπεζας: 
 

- Διακράτηση ρευστότητας 

- Εξυγίανση δανειακού χαρτοφυλακίου 

- Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου  
 

Επίσης, στο πλαίσιο της απορρόφησης του υγιούς τμή-

ματος των τ. FBBank και Probank, ενσωμάτωσε το δί-

κτυό τους (19 καταστήματα της τ. FBBank και 112 της τ. 

Probank) τόσο στο σκέλος της εξυπηρέτησης των πελα-

τών, όσο και στο σκέλος της αξιοποίησης του προσωπι-

κού τους.  
 

Ο αριθμός των καταστημάτων της Τράπεζας αυξήθηκε 

κατά 29 την 31.12.2013 έναντι της 31.12.2012, φθάνοντας 

τα 540.  
 

Με στόχο την περαιτέρω βελτίωση της οργανωτικής 

δομής και αποδοτικότητας των καταστημάτων και την 

αναβάθμιση της παρεχόμενης εξυπηρέτησης προς τον 

πελάτη, ξεκίνησαν στο τέλος του 2013, προς υλοποίηση 

εντός του 2014, τα παρακάτω: 
 

• Νέο, πλήρως πελατοκεντρικό, μοντέλο 

  λειτουργίας των καταστημάτων. Το δίκτυο 

  οργανώνεται ώστε να διαθέτει καταρτισμένο 

  προσωπικό για την πλήρη εξυπηρέτηση ανά 

  τμήμα πελατείας (ιδιώτες, personal banking, 

  business banking) σε όλο το εύρος των 

  τραπεζικών αναγκών της. 

• Δημιουργία 17 συνολικά corporate  καταστη-

μάτων ανά την επικράτεια –4 από τα οποία 

βρίσκονται ήδη σε λειτουργία–  προσανατολι-
σμένων στην άρτια εξυπηρέτηση της εταιρικής 

πελατείας. 

• Στοχευμένες δράσεις για  τη διοχέτευση 

  μέρους της συναλλακτικής κίνησης των 

  ταμείων σε ηλεκτρονικά δίκτυα εξυπηρέτησης, 

  με αξιοποίηση και του επιτυχημένου μοντέλου 

  των i-bank stores. 
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Τεχνολογική αναβάθμιση 
 

Σύμφωνα με το στρατηγικό επιχειρησιακό πλάνο της 

Τράπεζας, υλοποιήθηκε ανάπτυξη εφαρμογών για την 

υποστήριξη της αύξησης μετοχικού κεφαλαίου, την με-

τάπτωση και ενσωμάτωση όλων των συστημάτων της 

τ.FBBank και της τ.Probank. 
 

Επίσης, δόθηκε προτεραιότητα στην αρχιτεκτονική βελ-

τίωση (Service Oriented Architecture) του συστήματος 

πελατείας της Τράπεζας και στην υλοποίηση εφαρμο-

γών σχέσεων πελατείας. 
 

Με στόχο την παροχή των καλύτερων, ευκολότερων και 

χαμηλότερου κόστους υπηρεσιών προς την πελατεία 

(λιανική και επιχειρηματική) της Τράπεζας και συγχρό-

νως την ικανοποίηση της αρχής της αρχιτεκτονικής ενο-

ποίησης των εφαρμογών (IT integrated application 

architecture) και της χρήσης σύγχρονων και ευέλικτων 

τεχνολογιών, ξεκίνησε η υλοποίηση νέας ενοποιημένης 

πλατφόρμας για τα εναλλακτικά δίκτυα, όπως επίσης και 

νέας ενοποιημένης πλατφόρμας για τα επενδυτικά προ-

ϊόντα πελατείας της Τράπεζας. 
 

Στον τομέα της Κανονιστικής Συμμόρφωσης, αναπτύ-

χθηκαν συστήματα αναφορών προς την Κεντρική Κυ-

βέρνηση και τις Εποπτικές Αρχές και νέες λειτουργικό-

τητες λόγω σχετικής με τις τράπεζες νέας νομοθεσίας. 

Επίσης, σε αυτά πρέπει να προστεθεί και ο έλεγχος από 

την BlackRock. 
 

Οι κύριοι στόχοι για το 2014 συνίστανται στην απρόσκο-

πτη παραγωγική λειτουργία των εφαρμογών και στην 

έγκαιρη ολοκλήρωση των φάσεων των έργων που αφο-

ρούν: 
 

• στο νέο Σύστημα Καταθέσεων,  

• στην ενοποιημένη πλατφόρμα Πληρωμών,  

• στην ενοποιημένη πλατφόρμα των   Επιχειρη-

ματικών Πιστοδοτήσεων,  

• στην Διοικητική και Χρηματοοικονομική 

  Πληροφόρηση,  

• στη νέα Λογιστική κατά τα Διεθνή Λογιστικά 

  Πρότυπα, 

• στο νέο Σύστημα Διαχείρισης Καρτών, 

• στο νέο σύστημα για Internet και Mobile 

  Banking, 

• στο νέο σύστημα εφαρμογών για το Δίκτυο 

  Καταστημάτων (my NBG), 

• στο νέο σύστημα υποβολής και διαχείρισης 

  αιτήσεων για δανειακά προϊόντα (i-Apply) και 

• στην ενοποίηση των συστημάτων του Treasury. 

 

Επισημαίνεται ότι, σε σχέση με τις θυγατρικές εσωτερι-

κού και εξωτερικού, πραγματοποιήθηκαν σε συνεργασία 

με τη θυγατρική του Ομίλου Ethnodata ΑΕ τα παρακάτω 

έργα: 
 

• Υλοποίηση πρωτοποριακού συστήματος για την 

  προσφορά από την Τράπεζα σε συνεργασία με 

  την Εθνική Ασφαλιστική τραπεζοασφαλιστικών 

  προϊόντων αυτοκινήτου (Motor Bancassurance). 

• Υλοποίηση της νέας διαδικτυακής πλατφόρμας 

  πληρωμών “i-bank Simple Pay” και για μη 

  πελάτες της Τράπεζας. 

• Υλοποίηση νέας ολοκληρωμένης   πληροφο-
ριακής πλατφόρμας (Core Banking, BI, 

AML/KYC, Internet Banking, κλπ) για την Εθνι-

κή Τράπεζα Κύπρου. 

• Ολοκλήρωση και ενσωμάτωση των τελευταίων 

  κανονιστικών απαιτήσεων σε σχέση με το 

  ξέπλυμα χρήματος (AML/KYC) στα συστήματα 

  των θυγατρικών εξωτερικού. 

• Έναρξη των υλοποιήσεων συστημάτων για την 

  είσπραξη απαιτήσεων δανείων (Collections) 

  καθώς και για αιτήσεις δανείων και ρυθμίσεων 

  (APS) σε θυγατρικές Τράπεζες του Εξωτερικού 

  σύμφωνα με το νέο ομιλικό μοντέλο. 
 

Για το 2014 έχει προγραμματιστεί αναφορικά με τις θυ-

γατρικές εσωτερικού και εξωτερικού η συνέχιση των 

παραπάνω υλοποιήσεων, καθώς και η εγκατάσταση 

νέου συστήματος υποβολής και ενσωμάτωσης οικονο-

μικών καταστάσεων των θυγατρικών (Financial 

Consolidation).  

 

2.6   ΘΕΣΜΟΣ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΕΛΑΤΗ 
 

Ο «Συνήγορος του Πελάτη» στοχεύει στη διατήρηση της 

πολύτιμης σχέσης εμπιστοσύνης που έχει οικοδομήσει 

με τους πελάτες του Ομίλου της Εθνικής Τράπεζας, λει-

τουργώντας ανεξάρτητα ως «Μονάδα Φιλικής Διευθέτη-

σης Διαφορών» για θέματα ΕΤΕ και Εθνικής Ασφαλιστι-

κής, πριν την προσφυγή του πελάτη σε δικαστικές ή 

άλλες διαιτητικές αρχές.  
 

Το 2013 ο Θεσμός ενίσχυσε την εμπιστοσύνη του πελάτη 

προς την Τράπεζα και την Ασφαλιστική, πιστεύοντας σε 

μια συναλλακτική διαδικασία που έχει τον πελάτη στο 

επίκεντρό της. Άκουσε τα προβλήματα του αναζητώντας 

μια αμοιβαία ικανοποιητική λύση σε αυτά, παραμένο-

ντας σύμβουλος και αρωγός του. Τα αποτελέσματα της 
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3.1   ΔΙΕΘΝΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ 
 

Ο Όμιλος της ΕΤΕ δραστηριοποιείται μέσω 9 θυγα-

τρικών τραπεζών στην Τουρκία, τη Βουλγαρία, την 

ΠΓΔΜ, τη Ρουμανία, τη Σερβία, την Αλβανία, την 

Κύπρο, τη Μάλτα και τη Ν. Αφρική και αλλά και 

μέσω υποκαταστημάτων στην Αίγυπτο και το Ην. 

Βασίλειο, διαθέτοντας συνολικά 1.236 μονάδες ε-

κτός Ελλάδος.  

 

Παρά τις αντίξοες συνθήκες που επικράτησαν το β΄ 

εξάμηνο του 2013 στην Τουρκία, η επίδοση της 

τουρκικής θυγατρικής Finansbank παρουσίασε 

εξαιρετική ανθεκτικότητα, συμβάλλοντας σημαντικά 

στην κερδοφορία του Ομίλου.  

 

Τα αποτελέσματα από τις διεθνείς δραστηριότητες 

στη ΝΑ Ευρώπη ήταν ικανοποιητικά, επισφραγίζο-

ντας την επιστροφή στην κερδοφορία, με τα καθαρά 

κέρδη να ανέρχονται στα €32 εκατ. Οι μονάδες κα-

τόρθωσαν να επιτύχουν μια σειρά βασικών στόχων 

όπως τη διατήρηση του επιπέδου των εσόδων, την 

περαιτέρω βελτίωση της ποιότητας του χαρτοφυλα-

κίου και τον εξορθολογισμό των δαπανών, που ε-

πέφερε μείωση των λειτουργικών εξόδων κατά 4% 

σε ετήσια βάση. 

 

Η σημαντική αύξηση των καταθέσεων κατά 9%, σε 

συνδυασμό με την απομόχλευση του δανειακού 

χαρτοφυλακίου, συνέβαλλε στην αύξηση της ρευ-

στότητας, με το δείκτη δανείων προς καταθέσεις να 

σημειώνει περαιτέρω βελτίωση κατά 14 ποσοστιαίες 

μονάδες ετησίως και να διαμορφώνεται στο 99%. 

 

Διεθνής λιανική τραπεζική 
 

Με αφετηρία την ισχυρή καταθετική βάση που εξα-

σφαλίζει την αυτο-χρηματοδότηση των εργασιών 

και με γνώμονα τη διασφάλιση της υψηλής ποιότη-

τας του χαρτοφυλακίου χορηγήσεων, η λιανική 

τραπεζική στόχευσε το 2013 στην επιστροφή στην 

κερδοφορία.  

 

Οι στόχοι αυτοί επιτεύχθηκαν με προγράμματα εμ-

βάθυνσης σχέσεων με υφιστάμενες πελατειακές 

βάσεις όπως πελάτες μισθοδοσίας, personal 

banking και μικρές επιχειρήσεις, ενεργοποίηση 

ορίων για κατόχους προϊόντων ανοικτής πίστωσης, 

αλλά και με διεύρυνση του πελατολογίου μέσω 

διαφημιστικών ενεργειών, με ιδιαίτερη έμφαση 

στην αξιοποίηση ευκαιριών στην καταναλωτική 

πίστη, με υψηλά περιθώρια κερδοφορίας.  

 

Παράλληλα, συνεχίστηκε με συνέπεια η αύξηση 

των καταθέσεων ιδιωτών και μικρών επιχειρήσεων, 

στοχεύοντας στην προώθηση μιας ολοκληρωμένης 

τραπεζικής σχέσης με τους πελάτες, ιδιαίτερα αυ-

τών του personal banking. Το 2013, επιτεύχθηκε 

εντυπωσιακή μείωση στο κόστος καταθέσεων ιδιω-

τών της τάξης του 30%, μείωση υψηλότερη από το 

μέσο όρο της αγοράς, απόδειξη της ισχυρής εμπι-

στοσύνης των πελατών του Ομίλου αλλά και της 

ποιότητας του πελατολογίου του, στοιχεία που συ-

νέβαλαν σημαντικά στην κερδοφορία της λιανικής 

τραπεζικής στο δίκτυο της ΝΑ Ευρώπης. 

 

Διεθνής επιχειρηματική τραπεζική 
 

Στην επιχειρηματική τραπεζική, η προσπάθεια ε-

στιάστηκε αφενός στην περαιτέρω εξυγίανση του 

εταιρικού χαρτοφυλακίου, με δυναμική διαχείριση 

των επισφαλών απαιτήσεων και αφετέρου στη βελ-

τίωση της ποιότητας και αποδοτικότητάς του, με 

επιλεγμένες πιστοδοτήσεις. Επισημαίνεται ότι το 

2013 σημειώθηκε σημαντική επιβράδυνση του ρυθ-

μού αύξησης του χαρτοφυλακίου προβληματικών 

δανείων καθώς και αύξηση του ποσοστού κάλυψής 

του από προβλέψεις. Σημειώνεται επίσης ότι, η 

αποκλιμάκωση του κόστους άντλησης κεφαλαίων 

και η βελτίωση των συνθηκών ρευστότητας στην 

πλειονότητα των θυγατρικών στη ΝΑ Ευρώπη ενί-

σχυσαν την προσπάθεια για διάθεση πιστοδοτικών 

προϊόντων με ανταγωνιστική τιμολόγηση προς όφε-

λος της εταιρικής πελατείας. 

 

3.2   FINANSBANK SA 
 

Τα καθαρά κέρδη της Finansbank (FB) ανήλθαν σε 

TL 1.106 εκατ. για το έτος 2013, μειωμένα κατά 9% 

σε σχέση με το 2012, παρά τις αντίξοες συνθήκες 

που επικράτησαν στην Τουρκία το β΄ εξάμηνο του 

έτους. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει την ανθεκτι-

κότητα του επιχειρηματικού μοντέλου της θυγατρι-

κής και προοιωνίζει θετικά για την εξέλιξη των ερ-

γασιών της το 2014. 

 

Το δίκτυο της Finansbank έφτασε τα 674 καταστή-

ματα και ο συνολικός αριθμός των εργαζομένων 

τους 13.967 στις 31.12.2013. Το ενεργητικό του Ομί-

λου της FB αυξήθηκε κατά 21% και ανήλθε σε 
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TL71,0 δισ. Οι χορηγήσεις λιανικής ανήλθαν σε 

TL26,0 δισ. (+4% σε ετήσια βάση), ενώ οι χορηγή-

σεις επιχειρηματικής πίστης διαμορφώθηκαν σε 

TL22,0 δισ., σημειώνοντας ετήσιο ρυθμό αύξησης 

26%.  

 

Οι καταθέσεις πελατών ανήλθαν σε TL37,3 δισ., 

σημειώνοντας αύξηση 16%. Ενδεικτικό της εμπιστο-

σύνης των πελατών της Finansbank είναι το γεγο-

νός ότι αυξήθηκαν οι καταθέσεις όψεως κατά 65% 

φθάνοντας τα TL5,4 δισ. Ο συνολικός αριθμός των 

πιστωτικών καρτών έφτασε τα 5,4 εκατ., που αντι-

στοιχεί στο 12% της αγοράς. Τα ίδια κεφάλαια αυξή-

θηκαν κατά 12% σε TL9,6 δισ. Στο τέλος του 2013 ο 

συνολικός δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας δια-

μορφώθηκε στο 17,2%, ο υψηλότερος σε σχέση με 

τον ανταγωνισμό.  

 

Για το 2013 τα έσοδα από τόκους και προμήθειες 

ανήλθαν σε TL3,3 δισ. και TL1,0 δισ. αντίστοιχα, 

αυξημένα κατά 11% και 9% αντίστοιχα.  

 

Οι χορηγήσεις προς μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

συνέχισαν την ανοδική τους πορεία και το 2013, 

φτάνοντας το 28% του συνολικού δανειακού χαρτο-

φυλακίου. Η περαιτέρω αύξηση των χορηγήσεων 

προς μικρομεσαίες επιχειρήσεις παραμένει προτε-

ραιότητα για την τράπεζα σύμφωνα και με τη στρα-

τηγική για το 2014.  

 

Τη χρονιά που πέρασε, η Finansbank προσέφερε 

στην αγορά καινούργια προϊόντα και υπηρεσίες. Η 

δημιουργία του «Quartz», προϊόντος που απευθύνε-

ται σε πελατεία μεγάλης οικονομικής επιφάνειας, η 

έναρξη του προγράμματος «Η πρώτη μου κάρτα» 

που σκοπός του είναι η εκπαίδευση των καινούρ-

γιων χρηστών πιστωτικών καρτών, η εισαγωγή ε-

φαρμογών mobile banking και η ίδρυση της εται-

ρείας eFinans για την άμεση παροχή λύσεων στις 

ηλεκτρονικές εμπορικές συναλλαγές συγκαταλέγο-

νται μεταξύ των πρωτοβουλιών της.  

 

Η Finansbank θα συνεχίσει με τις κατάλληλες ε-

νέργειες, την προσπάθειά της να συγκαταλέγεται 

μεταξύ των τριών κορυφαίων τραπεζών στην Τουρ-

κία, στους τομείς όπου αποφασίζει να δώσει την 

μεγαλύτερη έμφαση, μέχρι το 2020. 

 

 

 

3.3   UNITED BULGARIAN BANK (UBB) 
 

Το 2013 ήταν η πρώτη χρονιά από την αρχή της κρί-

σης, που ο τραπεζικός τομέας της Βουλγαρίας, συ-

μπεριλαμβανομένης και της UBB, αναστρέφοντας 

την αρνητική πορεία των νέων επισφαλειών, επέ-

στρεψε σταδιακά στις συνήθεις τραπεζικές δραστη-

ριότητες. 

 

Η United Bulgarian Bank, βάσει του επιχειρησια-

κού της σχεδίου για το 2013, είχε θέσει  δύο βασι-

κές προτεραιότητες: α) αποτελεσματική και στο-

χευμένη διαχείριση προβληματικών δανείων, σε 

συνδυασμό με συντηρητικότερη πολιτική προβλέ-

ψεων, και β) επίτευξη της πλήρους απεξάρτησης 

από την ΕΤΕ σε επίπεδο ρευστότητας, με εντατικές 

προσπάθειες άντλησης επιπλέον ρευστότητας από 

την τοπική αγορά, κυρίως μέσω της διεύρυνσης της 

εγχώριας καταθετικής βάσης. 

 

Η UBB σημείωσε για το 2013 κέρδη προ φόρων 

ύψους €9,7 εκατ. Ως αποτέλεσμα της πολιτικής που 

αναφέρθηκε παραπάνω, κατάφερε να βελτιώσει 

σημαντικά την ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλα-

κίου, να δημιουργήσει απόθεμα ρευστότητας και να 

αποκαταστήσει την αυτο-χρηματοδότηση στα επί-

πεδα προ κρίσης. 

 

Στο τέλος του 2013, η συνολική αξία του ενεργητι-

κού της UBB διαμορφώθηκε σε €3,5 δισ., σημειώ-

νοντας ετήσια αύξηση 5%. Οι καθαρές χορηγήσεις 

της τράπεζας έφτασαν τα €2,2 δισ. (έναντι €2,4 δισ. 

το 2012) μειωμένες κατά 8% σε ετήσια βάση (6% 

μείωση στις χορηγήσεις λιανικής και 5% στις χορη-

γήσεις επιχειρηματικής τραπεζικής). Οι καταθέσεις 

πελατών UBB ανήλθαν σε €2,7 δισ. σημειώνοντας 

ετήσια αύξηση 9%.  

 

Παρά τη μείωση των τοκοφόρων στοιχείων ενεργη-

τικού, τα τελικά θετικά αποτελέσματα του 2013 στη-

ρίχθηκαν κυρίως στην ιδιαίτερα επιθετική τιμολογι-

ακή πολιτική και τη συγκράτηση των λειτουργικών 

εξόδων σε συνδυασμό με τη μείωση των προβλέ-

ψεων και την αύξηση των εσόδων στο χαρτοφυλά-

κιο μη εξυπηρετούμενων δανείων.  

 

Σε μία εξαιρετικά ανταγωνιστική αγορά, οι καταθέ-

σεις λιανικής της Τράπεζας βελτιώθηκαν κατά 5% 

ενώ οι καταθέσεις επιχειρηματικής τραπεζικής 

παρέμειναν σταθερές σε ετήσια βάση. Στο τέλος του 
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2013 η UBB διατήρησε τη θέση της στις καταθέσεις 

με μερίδιο 9,2% (9,8% στις καταθέσεις λιανικής και 

7,0% στις καταθέσεις επιχειρηματικής τραπεζικής). 

 

Η κεφαλαιακή θέση της UBB διατηρήθηκε σε υψη-

λό επίπεδο, καθώς τόσο ο δείκτης κεφαλαιακής 

επάρκειας όσο και ο δείκτης βασικών ιδίων κεφα-

λαίων ανήλθαν στο 14,8%. Παράλληλα, η Τράπεζα 

βελτίωσε σημαντικά το δείκτη δανείων προς κατα-

θέσεις από 99% το 2012 σε 84% στο τέλος του 2013.  

 

Το 2014 η UBB θα συνεχίσει την προσπάθεια για τη 

βελτίωση της ποιότητας του δανειακού χαρτοφυλα-

κίου, τον εξορθολογισμό των εξόδων και τη διατή-

ρηση της μέγιστης δυνατής ρευστότητας και της 

ισχυρής κεφαλαιακής θέσης. Παράλληλα η τράπεζα 

στοχεύει να δραστηριοποιηθεί περισσότερο τόσο 

στον τομέα των πιστοδοτήσεων όσο και στο σύνολο 

των τραπεζικών δραστηριοτήτων, ώστε να ανακτή-

σει την ηγετική θέση της στη βουλγαρική αγορά και 

να επιτύχει υψηλή κερδοφορία.  

 

3.4     STOPANSKA BANKA AD 
 

Παρά τις προκλήσεις στο ευρύτερο μακροοικονομι-

κό περιβάλλον, το 2013 ήταν η πιο επιτυχημένη 

χρονιά για την Stopanska Banka (SB) από το 2000 

που έγινε μέλος του Ομίλου της Εθνικής Τράπεζας, 

σημειώνοντας κέρδη μετά φόρων €20,2 εκατ., αυ-

ξημένα κατά 20,4% έναντι του προηγούμενου έτους. 

 

Ως ένα από τα σημαντικότερα χρηματοπιστωτικά 

ιδρύματα της αγοράς, η SB ενίσχυσε περαιτέρω την 

εμπιστοσύνη των νοικοκυριών και των επιχειρήσε-

ων προς την τράπεζα και συνεπώς διεύρυνε την 

καταθετική της βάση κατά περίπου 7%, αγγίζοντας 

το ύψος ρεκόρ των €1.027 εκατ. καταθέσεων. Το 

μερίδιο αγοράς της στις καταθέσεις έφτασε το ε-

ντυπωσιακό ποσοστό του 26%. Η ρευστότητα διατη-

ρήθηκε σε εξαιρετικά επίπεδα, αφού η τράπεζα 

εξακολούθησε να αυτοχρηματοδοτείται, με δείκτη 

δανείων προς καταθέσεις στο 78%. Έχοντας την 

ισχυρότερη κεφαλαιακή βάση στη χώρα, με σύνολο 

ιδίων κεφαλαίων €187 εκατ. και δείκτη κεφαλαια-

κής επάρκειας 19,7%, η τράπεζα είναι σε θέση να 

εφαρμόσει επιτυχώς τη στρατηγική της για περαι-

τέρω αύξηση του μεριδίου της στις χορηγήσεις και 

έτσι, εκτός από την αδιαμφισβήτητη κυριαρχία της 

στον τομέα της λιανικής τραπεζικής, με μερίδιο 

36%, να γίνει ο ισχυρότερος παίκτης στον τομέα της 

εταιρικής τραπεζικής, όπου σήμερα η Stopanska 

κατέχει μερίδιο αγοράς 16%. 

 

Το 2013, ο δείκτης των μη εξυπηρετούμενων δα-

νείων στις χορηγήσεις λιανικής τραπεζικής (και 

παρά το γεγονός ότι η τράπεζα έχει το μεγαλύτερο 

και παλαιότερο χαρτοφυλάκιο λιανικής τραπεζικής 

στη χώρα) διατηρήθηκε στο εντυπωσιακά χαμηλό 

ποσοστό 6,1% (έναντι 6,4% το 2012). 

 

Η Stopanska συνδυάζει την παράδοση με την και-

νοτομία. Με παρουσία σχεδόν 70 χρόνων στη χώρα, 

δίκτυο 64 καταστημάτων, 150 ΑΤΜ και 1.051 εργα-

ζόμενους, προσφέρει πληθώρα καινοτόμων τραπε-

ζικών προϊόντων και υπηρεσιών και εναλλακτικά 

δίκτυα σε περισσότερους από ένα εκατομμύριο 

πελάτες.  

 

3.5    ΒΑΝCΑ ROMANEASCA SA 
 

Το 2013 το ρουμανικό μακροοικονομικό περιβάλλον 

παρουσίασε σημαντική βελτίωση. Σε ετήσια βάση 

το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 3,5% –το υψηλότερο ποσο-

στό ανάπτυξης στην ΕΕ– οι εξαγωγές αυξήθηκαν 

κατά 13,8% και ο πληθωρισμός μειώθηκε κατά 3,2%, 

δημιουργώντας θετικές προοπτικές για το μέλλον. 

 

Κατά τη διάρκεια του 2013, η Banca Romaneasca 

(BROM) έθεσε τα θεμέλια για σημαντική βελτίωση 

των επιδόσεών της, καθώς τόσο η πίεση στη διαθε-

σιμότητα χρηματοδότησης όσο και το κόστος χρη-

ματοδότησης μειώθηκαν σημαντικά. Συγκεκριμένα, 

το κόστος χρηματοδότησης από την αγορά χρήμα-

τος μειώθηκε κατά 77 μ.β., φθάνοντας τις 130 μ.β. 

στο τέλος του έτους, ενώ το κόστος χρηματοδότη-

σης των καταθέσεων μειώθηκε κατά 152 μ.β. 

 

Το σύνολο του ενεργητικού της τράπεζας διαμορ-

φώθηκε στα €2,1 δισ., στο ίδιο περίπου επίπεδο 

έναντι του προηγούμενου έτους, ενώ τα κέρδη προ 

προβλέψεων διαμορφώθηκαν στα €6,1 εκατ. Οι 

καταθέσεις πελατών αυξήθηκαν σε ετήσια βάση 

κατά 9%. Oι εταιρικές καταθέσεις αυξήθηκαν κατά 

16%, λόγω, μεταξύ άλλων, της αύξησης κεφαλαίων 

που συγκεντρώθηκαν από τους τομείς της διαχείρι-

σης ενεργητικού και των προϊόντων με εγγύηση 

κεφαλαίου. Τα λειτουργικά έξοδα μειώθηκαν κατά 

7,8% σε ετήσια βάση, καθώς η τράπεζα εφάρμοσε 

μέτρα συγκράτησης του κόστους και εξορθολογι-

σμού του δικτύου των καταστημάτων της. 
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Μέσω των προγραμμάτων αναδιάρθρωσης, η επι-

δείνωση των χαρτοφυλακίων των τραπεζών επι-

βραδύνθηκε κατά το 2013 σε ολόκληρο το ρουμανι-

κό τραπεζικό σύστημα. Η BROM συνέχισε να λαμ-

βάνει μέτρα για τη θωράκιση της ποιότητας του 

ενεργητικού της, βελτιώνοντας την υποδομή των 

συστημάτων είσπραξης. Τα μη εξυπηρετούμενα 

δάνεια σταθεροποιήθηκαν και το κόστος του πιστω-

τικού κινδύνου μειώθηκε κατά 78% το 2013, σε σύ-

γκριση με το 2012.  

 

Στη λιανική τραπεζική, η Banca Romaneasca 

προώθησε μη εξασφαλισμένα δάνεια αναχρηματο-

δότησης, στοχεύοντας τόσο σε νέους όσο και σε 

υπάρχοντες πελάτες (μέσω εκστρατειών top-up) 

προκειμένου να περιορίσει την αύξηση του χαρτο-

φυλακίου μη εξυπηρετημένων δανείων και να δι-

ευκολύνει τις σχετικές αποπληρωμές. Επίσης, η 

τράπεζα εγκαινίασε νέα προϊόντα, όπως η 

Mastercard Gold, που κυκλοφόρησε από τις αρχές 

του έτους. Η έκδοση νέων καρτών αυξήθηκε κατά 

12%, ενώ οι συναλλαγές POS κατά 45% και οι συ-

ναλλαγές μέσω ΑΤΜ κατά 7%. 

 

Κατά το τέλος του έτους, το δίκτυο της τράπεζας 

αριθμούσε 115 καταστήματα και 134 ΑΤΜ, που λει-

τουργούσαν στα σημαντικότερα γεωγραφικά σημεία 

της χώρας.  

 

Στο τέλος του 2013, η BRΟΜ διέθετε ισχυρή κεφα-

λαιακή θέση, με δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας 

16,9%, ξεπερνώντας το μέσο όρο του τραπεζικού 

τομέα της Ρουμανίας.  

 

3.6    VOJVODJANSKA BANKA AD 
 

Η κρίση χρέους και η επιδείνωση του μακροοικο-

νομικού κλίματος στην ΕΕ μετρίασαν την πορεία της 

οικονομίας της Σερβίας. Το 2013 η οικονομία ση-

μείωσε ανάπτυξη 2% περίπου, στηριζόμενη κυρίως 

στην ανάκαμψη της γεωργικής και βιομηχανικής 

παραγωγής. Οι οικονομικές συνθήκες παραμένουν 

εύθραυστες, δεδομένου ότι η δημοσιονομική εξυ-

γίανση και οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις είναι 

απαραίτητες για τη διασφάλιση της αξιοπιστίας της 

μακροοικονομικής πολιτικής στη Σερβία. Ο τραπε-

ζικός κλάδος παρουσίασε στασιμότητα και ο μεγά-

λος όγκος των μη εξυπηρετούμενων δανείων στην 

αγορά είχε σαν αποτέλεσμα τη διαμόρφωση υψη-

λών προβλέψεων και εποπτικών κεφαλαιακών α-

παιτήσεων.  

 

Σε αυτό το δύσκολο πλαίσιο, η Vojvodjanska πέτυ-

χε βιώσιμη ανάπτυξη των εσόδων της και αποτελε-

σματική διαχείριση του κόστους, σημειώνοντας 

κέρδη μετά από φόρους €15,9 εκατ. Κατά τη διάρ-

κεια του έτους, η τράπεζα ενίσχυσε τη θέση της 

στην αγορά, αυξάνοντας τα εξυπηρετούμενα δάνεια 

κατά 2%, ενώ κατά μέσο όρο η αγορά συρρικνώθη-

κε κατά 5%. Στα τέλη του 2013, στηριζόμενη από την 

εμπιστοσύνη της πελατείας της, η τράπεζα παρου-

σίασε συνολικές καταθέσεις ύψους €721 εκατ., 

αυξημένες κατά 7% σε ετήσια βάση. Ο λόγος δανεί-

ων προς καταθέσεις διαμορφώθηκε στο 88%, έναντι 

του μέσου όρου του ανταγωνισμού που ήταν 140%. 

 

Το 2013, η Vojvodjanska παρουσίασε θετικά αποτε-

λέσματα προ προβλέψεων ύψους €5,9 εκατ., έναντι 

ζημιών προ προβλέψεων ύψους €5,0 εκατ. το 2012. 

Τα καθαρά έσοδα από τόκους αυξήθηκαν κατά €9,6 

εκατ., ή 36,1% σε ετήσια βάση, αντανακλώντας τη 

σημαντική μείωση του κόστους χρηματοδότησης. 

Το επιτοκιακό περιθώριο αυξήθηκε κατά 79 μ.β., 

φθάνοντας στο τέλος του έτους τις 387 μ.β. Η τρά-

πεζα αύξησε την αποδοτικότητά της, μειώνοντας το 

συνολικό λειτουργικό κόστος κατά €1,9 εκατ., ή 4% 

σε ετήσια βάση. Τα αποτελέσματα αυτά επιτεύχθη-

καν με την εφαρμογή αυστηρής πολιτικής για τις 

προμήθειες και σχετικά εργαλεία παρακολούθησης, 

ενώ η συγκράτηση του κόστους –με τον περαιτέρω 

εξορθολογισμό των λειτουργιών– εξακολουθεί να 

αποτελεί προτεραιότητα, διατηρώντας παράλληλα το 

επιχειρηματικό της μοντέλο και το επίπεδο εξυπη-

ρέτησης της πελατείας. Στα συνολικά αποτελέσματα 

του 2013 συνέβαλαν οι εισπράξεις απαιτήσεων ύ-

ψους €13,9 εκατ., που είχαν καλυφθεί στο σύνολό 

τους από προβλέψεις. 

 

Η Vojvodjanska εξυπηρετεί περισσότερους από ένα 

εκατομμύριο πελάτες μέσω δικτύου 109 καταστη-

μάτων, παραμένοντας μεταξύ των κορυφαίων τρα-

πεζών στη σερβική αγορά. 

 

Ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας της τράπεζας 

διαμορφώθηκε στο 17,5% –σημαντικά υψηλότερος 

από το κανονιστικό όριο του 12% που επιβάλλει η 

Κεντρική Τράπεζα της Σερβίας. 
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3.7     BANKA NBG ALBANIA SH.A 
 

Το 2013 οι ξένες και οι εγχώριες επενδύσεις στην 

Αλβανία ήταν συγκρατημένες λόγω των διαδοχικών 

εκλογικών αναμετρήσεων, με αποτέλεσμα ο ρυθ-

μός ανάπτυξης του πραγματικού ΑΕΠ να είναι υπο-

τονικός και η πιστωτική επέκταση να σημειώσει 

μείωση κατά 2% περίπου. Η Κεντρική Τράπεζα της 

χώρας συνέχισε την επεκτατική νομισματική πολι-

τική, με διαδοχικές μειώσεις του βασικού επιτοκίου 

κατά τη διάρκεια του έτους (από 4% σε 3%). 

 

Παρά το δύσκολο περιβάλλον, το 2013 η Banka 

NBG Albania διατήρησε ισχυρή κεφαλαιακή βάση 

(δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας 17,3%), υψηλή 

ρευστότητα (δείκτης δανείων προς καταθέσεις 73%), 

αυτοχρηματοδότηση των δραστηριοτήτων της, συμ-

βάλλοντας στη ρευστότητα του Ομίλου με αυξανό-

μενα κεφάλαια. 

 

Για τέταρτο συνεχές έτος, η NBG Albania διατήρη-

σε την κερδοφορία της με καθαρά κέρδη προ προ-

βλέψεων €2,3 εκατ. το 2013. Η περιορισμένη ζήτη-

ση για δάνεια και τα αυστηρότερα κριτήρια πιστο-

δότησης οδήγησαν στη μείωση των συνολικών δα-

νείων κατά 5%, ενώ σημειώθηκε αύξηση των κατα-

θέσεων κατά 8%, παρά τις αρνητικές επιπτώσεις της 

κρίσης. 

 

3.8     ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ    

          (ΚΥΠΡΟΥ) 
 

Το 2013, αποτέλεσε έτος ορόσημο για την κυπριακή 

οικονομία και ιδιαίτερα για τον τραπεζικό κλάδο. 

Στο Eurogroup του Μαρτίου του 2013, αποφασίστη-

κε το κλείσιμο της δεύτερης μεγαλύτερης τράπεζας 

στην Κύπρο (Λαϊκή), η μεταφορά των δικτύων των 

τριών κυπριακών τραπεζών στην Ελλάδα σε ελληνι-

κή τράπεζα, η επιβολή αυστηρών περιοριστικών 

μέτρων στις τραπεζικές συναλλαγές, η απώλεια 

μέρους των καταθέσεων άνω του ορίου των €100 

χιλ. της Λαϊκής Τράπεζας και η διάσωση της Τρά-

πεζας Κύπρου, με την υποχρεωτική μετατροπή του 

48% των καταθέσεων σε μετοχές.  

 

Η οικονομία εμφάνισε έντονα σημάδια ύφεσης, που 

για το 2013 διαμορφώθηκε στο 6% περίπου.  

 

Εντός αυτού του δυσμενούς περιβάλλοντος η ΕΤΕ 

(Κύπρου) επέτυχε: 

- Σημαντική μείωση των λειτουργικών εξό-

δων και αναδιάρθρωση των λειτουργικών 

αναγκών, με αποτέλεσμα τη μείωση προ-

σωπικού κατά 10%, τη μείωση του δικτύου 

καταστημάτων (από 16 μονάδες σε 12) και 

την κεντροποίηση σημαντικού αριθμού ερ-

γασιών.  

- Συστηματική διεύρυνση της καταθετικής 

βάσης, με αποτέλεσμα τη δημιουργία πλε-

ονάζουσας ρευστότητας. 

- Ενίσχυση των μονάδων παρακολούθησης 

καθυστερήσεων με πρόσθετο προσωπικό 

και υποστήριξή τους με εξωτερικούς συ-

νεργάτες (collection companies), κυρίως 

για μικρομεσαίες επιχειρήσεις και ιδιώτες.  

 

Ο συνδυασμός όλων των παραπάνω συνετέλεσε 

ώστε η ΕΤΕ (Κύπρου) να διατηρεί υψηλή κεφαλαια-

κή επάρκεια (περί το 17% την 31.12.2013), ικανοποι-

ητική ρευστότητα, επιτυγχάνοντας οργανική κερδο-

φορία €14,2 εκατ. 

 

3.9    SOUTH AFRICAN BANK OF ATHENS     

         (SABA) 
 

To 2013 η SABA ενίσχυσε περαιτέρω τις βάσεις που 

διαμόρφωσαν οι λειτουργικές και στρατηγικές αλ-

λαγές που έγιναν τα τρία προηγούμενα χρόνια. Η 

λειτουργική ευρωστία της Τράπεζας αποδεικνύει 

ότι οι αλλαγές αυτές της εξασφάλισαν μια σταθερή 

πορεία που θα συνεχίσει να αποδίδει οφέλη στο 

μέλλον.  

 

Η πρωτοποριακή για την τραπεζική αγορά συμφω-

νία που υπογράφηκε με τη μεγαλύτερη εταιρεία 

κινητής τηλεφωνίας στην Αφρική (ΜΤΝ), απέδωσε 

στο πρώτο έτος συνεργασίας εξαιρετικά αποτελέ-

σματα, προσελκύοντας περισσότερο από ένα εκα-

τομμύριο πελάτες και εκτελώντας συναλλαγές ύ-

ψους πάνω από ZAR1 δισ.  
 

Η αναμενόμενη περαιτέρω ανάπτυξη της συνεργα-

σίας αυτής, καθώς και οι αναβαθμίσεις των σχετι-

κών προϊόντων, θα συνεχίσουν να στηρίζουν την 

παρουσία της τράπεζας στον τομέα της λιανικής 

τραπεζικής και να συμπληρώνουν τη στρατηγική 

της SABA στον τομέα της επιχειρηματικής τραπεζι-

κής.  
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3.10    ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΕΤΕ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ    

           (ΑΙΓΥΠΤΟΣ, ΗΝ. ΒΑΣΙΛΕΙΟ)  
 

Η Εθνική Τράπεζα έχει παρουσία μέσω δικτύου 

καταστημάτων στην Αίγυπτο, ενώ διατηρεί και ένα 

κατάστημα στο Λονδίνο.  

 

Στην Αίγυπτο, παρά τις δυσμενείς πολιτικές συνθή-

κες που επηρέασαν την κοινωνικοοικονομική ανά-

πτυξη για τρίτη συνεχή χρονιά στη χώρα, το δίκτυο 

των 17 καταστημάτων της ΕΤΕ συνέχισε να επιδει-

κνύει δυναμική αποδοτικότητα, με: 

 

- σημαντική μείωση του κόστους των κατα-

θέσεων  

- διατήρηση της καλής ποιότητας του χαρ-

τοφυλακίου  

- συνεχή προσπάθεια εξορθολογισμού των 

δαπανών. 

 

Τα παραπάνω, σε συνδυασμό με τις θετικές επι-

πτώσεις από την υποτίμηση της Αιγυπτιακής Λίρας, 

οδήγησαν σε σημαντικά βελτιωμένα αποτελέσματα 

σε σχέση με την προηγούμενη χρήση, με την καθα-

ρή κερδοφορία να φθάνει τα €3,6 εκατ. 

 

Τέλος, το κατάστημα Λονδίνου, το οποίο λειτουργεί 

για περισσότερα από 100 χρόνια, το 2013 επικε-

ντρώθηκε στην προσφορά υπηρεσιών χρηματοδό-

τησης εμπορίου και εμπορευμάτων, κυρίως σε ναυ-

τιλιακές και άλλες επιχειρήσεις. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4  
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4.1 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
 

O Όμιλος της ΕΤΕ, μέσω των θυγατρικών εταιρειών, 

Εθνική Ασφαλιστική και ΝBG Bancassurance, προ-

σφέρει ασφαλιστικά προϊόντα και υπηρεσίες, τα 

οποία καλύπτουν το σύνολο των κλάδων ασφάλισης 

και απευθύνονται σε ιδιώτες και επιχειρήσεις. 
 
Η Εθνική Ασφαλιστική παρουσίασε κέρδη προ φό-

ρων ύψους €111 εκατ. για το 2013, έναντι €91 εκατ. 

για το 2012, επιτυγχάνοντας συνέχιση της σταθερής 

και αυξανόμενης κερδοφορίας της από το 2011.  
 
Το θετικό αποτέλεσμα του 2013 επιτεύχθηκε κυρί-

ως λόγω του σημαντικού ελέγχου του κόστους ζη-

μιών, της αποτελεσματικής διαχείρισης του χαρτο-

φυλακίου επενδύσεων, της ανάπτυξης νέων κερ-

δοφόρων προϊόντων, της ενίσχυσης των εναλλακτι-

κών δικτύων πωλήσεων, και της αποτελεσματικής 

μείωσης των λειτουργικών εξόδων, μέσω συνερ-

γειών με την ΕΤΕ. 
 
Ο βασικός δείκτης ζημιών του κλάδου αυτοκινήτων 

κατά το 2013 παρέμεινε στα ήδη βελτιωμένα επίπε-

δα του 2012, διαμορφούμενος σε 51%, ενώ οι βασι-

κοί δείκτες ζημιών των κλάδων πυρός και υγείας 

βελτιώθηκαν σημαντικά, διαμορφούμενοι σε 5% και 

67% αντίστοιχα, έναντι 20% και 74% αντίστοιχα κατά 

τη χρήση 2012. 
 
Επιπρόσθετα η Εθνική Ασφαλιστική περιόρισε κατά 

13% σε σχέση με το 2012 το ύψος των ανείσπρακτων 

απαιτήσεων, μέσω εφαρμογής αυστηρότερων δια-

δικασιών, αλλαγής της πιστοληπτικής πολιτικής, 

καθώς και με την εφαρμογή νέων τρόπων είσπρα-

ξης ασφαλίστρων για τα ασφαλιστήρια συμβόλαια 

όλων των κλάδων. 
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η Εθνική Ασφαλιστική πέ-

τυχε τη μείωση των λειτουργικών εξόδων από €120 

εκατ. σε €113 εκατ., ήτοι μείωση 6% σε σχέση με το 

2012. 
 
Τα βασικά οικονομικά μεγέθη της Εθνικής Ασφαλι-

στικής παρατίθενται στον πίνακα που ακολουθεί: 
 

Βασικά οικονομικά μεγέθη   
(ποσά σε εκατ. €)                  2013    2012       % 
Σύνολο ενεργητικού     3.384    3.110  8,8% 

Ίδια κεφάλαια                    503      361 39,3% 

Κέρδη μετά φόρων       117       69 69,6% 

Η θετική πορεία των κερδών είχε ως αποτέλεσμα η 

Εθνική Ασφαλιστική να έχει δείκτη φερεγγυότητας 

(δείκτη κάλυψης απαιτούμενων εποπτικών κεφα-

λαίων) ύψους 5,3 κατά την 31.12.2013 έναντι 3,9 

κατά την 31.12.2012.  
 

Στο πλαίσιο της στρατηγικής του Ομίλου για δημι-

ουργία συνεργειών, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην 

οργάνωση και ανάπτυξη τραπεζοασφαλειών 

(Bancassurance), οι οποίες προωθούνται διαμέσου 

του εκτεταμένου δικτύου καταστημάτων της Εθνι-

κής Τράπεζας.  
 

Εντυπωσιακή υπήρξε η αύξηση της συνολικής πα-

ραγωγής των προϊόντων Bancassurance, η αρνητι-

κή πορεία της οποίας αντιστράφηκε το 2013, παρά 

τη συνέχιση της ύφεσης στην ελληνική οικονομία. 

Συγκεκριμένα, η συνολική παραγωγή τραπεζοα-

σφαλιστικών προϊόντων ζωής αυξήθηκε σε €106 

εκατ. το 2013 από €60 εκατ. το 2012, κυρίως λόγω 

του νέου επιτυχημένου προϊόντος «Εθνική Εφά-

παξ», ενώ αυξημένα σε σχέση με την προηγούμενη 

χρήση ήταν και τα ασφάλιστρα προϊόντων ζημιών, 

τα οποία ανήλθαν κατά το 2013 σε €42 εκατ. (2012: 

€34 εκατ.). 
 

Η εταιρεία κατά το 2014 θα επιδιώξει να διατηρήσει 

την ηγετική θέση στην αγορά, ενισχύοντας ταυτό-

χρονα την κερδοφορία, με βασικούς άξονες δράσης 

την ενδυνάμωση των πωλήσεων, τόσο με υποστήρι-

ξη των παραδοσιακών δικτύων όσο και με ενίσχυση 

των εναλλακτικών δικτύων, τη συνεργασία με την 

ΕΤΕ για την αξιοποίηση του δικτύου της (cross 

selling) και την περαιτέρω προώθηση του 

Bancassurance. Οι πρωταρχικοί στόχοι της Διοίκη-

σης της Εθνικής Ασφαλιστικής, οι οποίοι έχουν ήδη 

δρομολογηθεί και παρουσιάζουν σημαντικά αποτε-

λέσματα, είναι η ενίσχυση της κεφαλαιακής βάσης, 

ο εξορθολογισμός της λειτουργίας και η συνέχιση 

της κερδοφορίας, ώστε να διασφαλισθεί η επιτυχής 

μετάβαση στο νέο εποπτικό πλαίσιο Solvency II. 

 

4.2 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
 

Ο Όμιλος της ΕΤΕ δραστηριοποιήθηκε στον τομέα 

των ξενοδοχειακών υπηρεσιών το 2013 μέσω της 

Αστήρ Παλάς Βουλιαγμένης ΑΞΕ. 
 

Με βάση τα στοιχεία των τουριστικών αφίξεων στα 

κυριότερα αεροδρόμια της χώρας, το 2013 έκλεισε 
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με διψήφια αύξηση αφίξεων, σχεδόν +11%, σε σχέ-

ση με το 2012 και ο προορισμός της Αθήνας, συνέ-

χισε τη θετική του πορεία, με την κίνηση του αερο-

δρομίου να παρουσιάζει στο σύνολο του έτους αύ-

ξηση +2,5% (Πηγή: ΣΕΤΕ). Κατά συνέπεια, η μέση 

πληρότητα των διεθνών ξενοδοχείων πολυτελείας 

της Αττικής κατά το 2013 αυξήθηκε σε 56,1% (2012: 

50,6%), ενώ μικρή αύξηση παρατηρήθηκε και στη 

μέση ημερήσια τιμή που ανήλθε σε €136,01 (2012: 

Ευρώ 133,06) (Πηγή: Ένωση Ξενοδόχων Αττικής). 
 

Η Αστήρ Παλάς παρουσίασε αύξηση της πληρότη-

τας και διατήρηση του κύκλου εργασιών, παρότι η 

διοργάνωση των Ποσειδωνίων στο 2012 απέφερε 

έσοδα ύψους €2 εκατ. περίπου. Σε ενοποιημένο 

επίπεδο, η αύξηση του κύκλου εργασιών οφείλεται 

στα έσοδα της θυγατρικής από τη διαχείριση του 

Τουριστικού Λιμένα Βουλιαγμένης. 
 

Επιπρόσθετα στο 2013, η εταιρεία συνέχισε την 

εφαρμογή του προγράμματος αναδιοργάνωσης που 

ξεκίνησε τον Αύγουστο του 2012, λαμβάνοντας μέ-

τρα με σκοπό τον ορθολογισμό του λειτουργικού 

και χρηματοοικονομικού κόστους, με αποτέλεσμα 

να βελτιώσει σημαντικά τα αποτελέσματα της σε 

σχέση με το 2012.  
 

Κατά τη χρήση 2013, ο ενοποιημένος κύκλος εργα-

σιών ανήλθε σε €26,9 εκατ., έναντι €25,3 εκατ. το 

2012, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 6,4%. 
 

Την 10 Φεβρουαρίου 2014, το Διοικητικό Συμβούλιο 

της ΕΤΕ, ανακήρυξε, μετά και την παροχή έγγρα-

φης συναίνεσης του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής 

Σταθερότητας, ως προτιμώμενο επενδυτή για την 

πώληση της Αστήρ Παλλάς Βουλιαγμένης ΑΞΕ, την 

Jermyn Street Real Estate Fund IV LP.  

 

4.3 ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 
 

Οι δραστηριότητες της διαχείρισης και εκμετάλλευ-

σης της ακίνητης περιουσίας του Ομίλου πραγμα-

τοποιήθηκαν το 2013 μέσω της ίδιας της Τράπεζας 

και της θυγατρικής Εθνική Πανγαία ΑΕΕΑΠ, στο 

πλαίσιο της εφαρμογής ενιαίας πολιτικής και στρα-

τηγικής για την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσί-

ας του Ομίλου της ΕΤΕ. 

 

Η διάθεση των ακινήτων λόγω της κρίσης στην ελ-

ληνική οικονομία παρέμεινε και για το 2013 μειω-

μένη, με άμεσες επιπτώσεις στις αξίες πώλησης, 

στις μισθωτικές αξίες και στις αποδόσεις ακινήτων. 
 

Παρά τις δυσχερείς οικονομικές συνθήκες και την 

επιφυλακτικότητα της αγοράς, η διαχείριση και 

αξιοποίηση των ακινήτων τη Τράπεζας, κατά το 

2013, απέφερε έσοδα €5,9 εκατ., τα οποία προέρ-

χονται από την είσπραξη οφειλών από την πώληση 

ακινήτων, από την είσπραξη αποζημιώσεων λόγω 

απαλλοτριώσεων, από την εκμίσθωση ακινήτων και 

από τόκους πωληθέντων ακινήτων με πίστωση. 
 

Συνεχίστηκε και το 2013 η προσπάθεια περιορισμού 

καταβαλλομένων μισθωμάτων για μίσθιους χώρους 

ιδιοκτησίας τρίτων και επιτεύχθηκε μείωση η οποία 

προσεγγίζει το 14,6%  έναντι του 2012. 
 

Η Εθνική Πανγαία ΑΕΕΑΠ συστάθηκε το 2010 με 

σκοπό τη δημιουργία ενός επενδυτικού «οχήματος» 

με ιδιαίτερο ενδιαφέρον για επενδυτές που απο-

σκοπούν σε ένα σταθερό εισόδημα μέσω μερισμά-

των. Εντός του 2013, η Εθνική Τράπεζα υπέγραψε 

με την εταιρεία Invel Real Estate (Netherlands) II 

BV, την πώληση και μεταβίβαση ποσοστού 66% της 

συμμετοχής της στην εταιρεία. Η Εθνική Τράπεζα  

διατηρεί ποσοστό 34% της συμμετοχής στην εται-

ρεία, στην οποία θα συνεχίσει να έχει τον έλεγχο. 

Επιπρόσθετα, με τη συναλλαγή αυτή διευκολύνεται 

η ανάπτυξη του επενδυτικού της προγράμματος, 

προσβλέποντας σε ένα διαφοροποιημένο χαρτοφυ-

λάκιο ακινήτων, όταν η εταιρεία εισαχθεί στο Χρη-

ματιστήριο Αξιών Αθηνών. 
 

Το χαρτοφυλάκιο της εταιρείας την 31.12.2013 απο-

τελείτο από 252 εμπορικά κτήρια συνολικής εμπο-

ρικής αξίας €931 εκατ. (κυρίως τραπεζικά καταστή-

ματα και κτήρια γραφείων) σε θέσεις υψηλής προ-

βολής και εμπορικότητας, τα οποία εκμισθώνονται 

στην πλειονότητά τους στην Εθνική Τράπεζα. 
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μετοχικό), όσο και το συνολικό κίνδυνο αγοράς. Τα 

εγκεκριμένα όρια αφορούν το σύνολο του εμπορι-

κού και του διαθέσιμου προς πώληση χαρτοφυλα-

κίου της ΕΤΕ. Αντίστοιχο πλαίσιο ορίων ΜΔΖ έχει 

θεσπιστεί και για το χαρτοφυλάκιο της Finansbank.  

 

Προκειμένου να διασφαλιστεί η αξιοπιστία του ε-

σωτερικού υποδείγματος μέτρησης του κινδύνου 
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στοιχη μεταβολή στην αξία του χαρτοφυλακίου πά-

νω στο οποίο βασίστηκε ο υπολογισμός κατά την 

τεκμαιρόμενη περίοδο. Κατά τη διάρκεια του 2013 

δεν υπήρξε καμία περίπτωση όπου το αποτέλεσμα 

του δοκιμαστικού εκ των υστέρων ελέγχου υπερέ-

βη την αντίστοιχη εκτίμηση ΜΔΖ. Σημειώνεται ότι, 

πρόγραμμα δοκιμαστικού εκ των υστέρων ελέγχου 

διενεργεί καθημερινά και η Finansbank, ακολου-

θώντας παρόμοια διαδικασία με την ΕΤΕ. Κατά τη 

διάρκεια του 2013, καταγράφηκαν εννέα περιπτώ-

σεις όπου το αποτέλεσμα του δοκιμαστικού εκ των 

υστέρων ελέγχου υπερέβη την αντίστοιχη εκτίμηση 

ΜΔΖ. 

 

Η εκτίμηση της ΜΔΖ αναφέρεται σε «κανονικές» 

συνθήκες αγοράς. Ωστόσο, είναι απαραίτητη η συ-

μπληρωματική ανάλυση για την εκτίμηση της ζημί-

ας που πιθανόν να υποστεί η Τράπεζα σε ακραίες 

καταστάσεις, οι οποίες ενδεχομένως θα προκαλού-

σαν ιδιαίτερα υψηλές ζημίες. Για το λόγο αυτό, διε-

νεργείται σε εβδομαδιαία βάση πρόγραμμα προσο-

μοίωσης καταστάσεων κρίσης (stress testing) που 

συνίσταται στον υπολογισμό κέρδους/ζημίας του 

εμπορικού και του διαθέσιμου προς πώληση χαρ-

τοφυλακίου της Τράπεζας σε περιπτώσεις ακραίων 

μεταβολών στις αγορές. Τα σενάρια που εφαρμόζο-

νται αφορούν τον επιτοκιακό, το μετοχικό και το 

συναλλαγματικό κίνδυνο. 

 

Πρόγραμμα προσομοίωσης καταστάσεων κρίσης 

διεξάγεται και από τη Finansbank σε μηνιαία βάση. 

Τα σενάρια αφορούν ακραίες μεταβολές για τον 

επιτοκιακό και το συναλλαγματικό κίνδυνο και ε-

φαρμόζονται στα στοιχεία τόσο του εμπορικού όσο 

και του διαθέσιμου προς πώληση χαρτοφυλακίου. 

Τα σενάρια βασίζονται σε ακραίες μεταβολές των 

υποκείμενων παραγόντων κινδύνου κατά τη διάρ-

κεια των πρόσφατων χρηματοοικονομικών κρίσεων 

που έχουν λάβει χώρα στην Τουρκία. 
 

Πιστωτικός κίνδυνος 

 
Ο Όμιλος της Εθνικής Τράπεζας δίνει ιδιαίτερη ση-

μασία στη βέλτιστη διαχείριση του πιστωτικού κιν-

δύνου που απορρέει από την πιθανή αδυναμία ενός 

ή περισσοτέρων πιστούχων (αντισυμβαλλομένων) 

να εκπληρώσουν οποιαδήποτε υποχρέωσή τους 

έναντι της Τράπεζας ή των θυγατρικών της.  Στο 

πλαίσιο αυτό η Διεύθυνση Ελέγχου και Δομής Κιν-

δύνων της Τράπεζας και του Ομίλου θέτει τα πρό-

τυπα για την ανάπτυξη, επικύρωση και βαθμονόμη-

ση όλων των υποδειγμάτων πρόβλεψης, αναγνώρι-

σης, μέτρησης, παρακολούθησης, αντιστάθμισης, 

μείωσης και διαχείρισης του πιστωτικού κινδύνου, 

που αναλαμβάνουν οι εταιρείες του Ομίλου στην 

Ελλάδα και στο εξωτερικό καθώς επίσης ορίζει 

κατευθυντήριες γραμμές για την ανάπτυξη μεθοδο-

λογίας υπολογισμού των βασικών παραμέτρων κιν-

δύνου για κάθε κατηγορία ανοιγμάτων επιχειρημα-

τικής και λιανικής τραπεζικής.  

 

Οι κατευθυντήριες γραμμές αναφέρονται στην ανά-

πτυξη μεθοδολογιών εκτίμησης της Εκτιμώμενης 

Ζημίας (ΕΖ – Expected Loss, EL) και των συστατι-

κών της, ήτοι της Πιθανότητας Αθέτησης (ΠΑ – 

Probability of Default, PD), της Ζημιάς σε Περίπτω-

ση Αθέτησης (ΖΠΑ – Loss Given Default, LGD) και 

της Έκθεσης σε Κίνδυνο (ΕΣΚ – Exposure at 

Default, ΕΑD) για κάθε κατηγορία ανοιγμάτων επι-

χειρηματικής και λιανικής τραπεζικής. 

 

Τέλος, ο Όμιλος ΕΤΕ χρησιμοποιεί συστήματα αξιο-

λόγησης πιστωτικού κινδύνου τα οποία διαφορο-

ποιούνται με βάση τα χαρτοφυλάκιά της.  Η χρήση 

τους έχει ως στόχο την αξιόπιστη διαβάθμιση των 

πιστούχων ή/και των ανοιγμάτων τους ώστε να 

λαμβάνονται οι βέλτιστες αποφάσεις πιστοδότησης 

και τιμολόγησής τους. 

 

Α.  ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
 

Επιχειρηματικό Χαρτοφυλάκιο 
 

Η συνέχιση της βαθύτατης οικονομικής κρίσης στη 

χώρα μας κατά το 2013 (για έκτο συνεχές έτος, ο 

ρυθμός μεταβολής του ΑΕΠ παρέμεινε αρνητικός), 
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κατά την εγκριτική διαδικασία, με σκοπό 

την αξιόπιστη διαβάθμιση νέων πελατών 

και την τιμολόγηση των προϊόντων τους 

σύμφωνα και με τις επιμέρους Πολιτικές 

Πιστοδοτήσεων (Retail Credit Policy). Τα 

υποδείγματα αυτά χρησιμοποιούν κυρίως 

δημογραφικά χαρακτηριστικά και οικονο-

μικά στοιχεία. 
 

2. Συμπεριφορικά Υποδείγματα (Behaviour 

Scorecards) για τη συνεχή παρακολούθη-

ση και αξιολόγηση των υφιστάμενων πε-

λατών / λογαριασμών με σκοπό την ταξι-

νόμηση των πελατών σε βαθμίδες 

(customer rating), ανάλογα με το συνδεό-

μενο κίνδυνο.  
 

3. Υποδείγματα Εκτίμησης Πιθανότητας Αθέ-

τησης (PD Models) που αποτελούν βασικό 

συστατικό για τον υπολογισμό της Εκτιμώ-

μενης Ζημίας (Expected Loss, EL) και του 

σταθμισμένου ενεργητικού για τον πιστω-

τικό κίνδυνο (RWA). Τα υποδείγματα αυτά 

χρησιμοποιούνται για τον υπολογισμό της 

κεφαλαιακής επάρκειας, για την διαδικα-

σία αξιολόγησης επάρκειας του εσωτερι-

κού κεφαλαίου (ICAAP) και τη διαδικασία 

σχηματισμού προβλέψεων. 
 

4. Υποδείγματα Εκτίμησης Ζημίας σε Περί-

πτωση Αθέτησης (LGD Models).  
 

5. Υπόδειγμα Συντελεστών Μετατροπής (CCF) 

(EAD Model) που εφαρμόζονται στα εκτός 

ισολογισμού στοιχεία (Ε/Ε, Ε/Π, αχρησι-

μοποίητα όρια) για το χαρτοφυλάκιο ΜΜΕ 

για τον υπολογισμό της κεφαλαιακής ε-

πάρκειας. 

 

Κατά το 2013 συνεχίστηκε η μείωση των εγκρίσεων 

νέων δανείων κάθε μορφής προς φυσικά πρόσωπα. 

Πιο σημαντική στην παρούσα συγκυρία είναι η τα-

κτική κεντρική παρακολούθηση της συμπεριφοράς 

των ήδη υφιστάμενων δανείων, ιδιαίτερα εκείνων 

που δεν έχουν ακόμα ξεπεράσει τις τρεις δόσεις 

ληξιπροθεσμίας.  Στο πλαίσιο της συστηματικής 

παρακολούθησής τους, συντάσσονται αναφορές για 

την ποιότητα των χαρτοφυλακίων τόσο προς τη 

Διοίκηση όσο και προς τις εμπλεκόμενες πιστοδο-

τικές διευθύνσεις και προτείνονται έγκαιρα μέτρα 

περιορισμού του πιστωτικού κινδύνου, των επερχό-

μενων επισφαλειών αλλά και αύξησης των ανακτή-

σεων, όπου αυτό είναι εφικτό. Οι μέθοδοι για την 

παρακολούθηση της ποιότητας είναι η εξέλιξη των 

δεικτών  καθυστέρησης (από τις 30 έως και τις 180 

ημέρες), οι αναλύσεις «σοδειών» (vintage analysis), 

οι κατανομές με βάση το τρέχον LTV (loan-to-

value), οι πίνακες μετάβασης (transition matrices, 

roll rates) και τέλος, η εξέλιξη των συχνοτήτων 

αθέτησης και των συνεπαγόμενων ζημιών ανά προ-

ϊόν ή χαρτοφυλάκιο. Οι τακτικές αυτές αναλύσεις 

αποτελούν και τη βάση προσδιορισμού των προ-

βλέψεων για όλα τα χαρτοφυλάκια λιανικής τραπε-

ζικής. 
 

Κτηματική πίστη 
 

Το χαρτοφυλάκιο στεγαστικών δανείων αποτελεί το 

μεγαλύτερο μέρος των απαιτήσεων έναντι πελατών 

της Τράπεζας (σύνολο ανοίγματος €18,6 δισ. την 

31.12.13) και παρακολουθείται αδιάλειπτα και με 

ιδιαίτερη προσοχή. Η επίπτωση της δυσμενούς οι-

κονομικής συγκυρίας είναι εμφανής στην ποιότητα 

του χαρτοφυλακίου, παρά την εντατικοποίηση των 

ενεργειών είσπραξης των ληξιπρόθεσμων οφειλών 

στα στάδια προσωρινής καθυστέρησης, την υιοθέ-

τηση αυστηρού πλαισίου στην εγκριτική διαδικασία, 

την προσφορά προϊόντων με ευνοϊκότερους όρους 

πληρωμής και την εντατικοποίηση της διαδικασίας 

ρυθμίσεων σε πιστούχους με προβλήματα αποπλη-

ρωμής. 

 

Όπως είναι γνωστό, η Τράπεζα εφαρμόζει από τις 

αρχές του 2008 για τα στεγαστικά  δάνεια την επο-

πτική Προσέγγιση Εσωτερικών Διαβαθμίσεων 

(ΠΕΔ) για τον υπολογισμό κεφαλαιακών απαιτήσε-

ων έναντι πιστωτικού κινδύνου. Για το λόγο αυτό, 

όλα τα δάνεια κατατάσσονται σε ομάδες με ομοειδή 

χαρακτηριστικά κινδύνου, χρησιμοποιώντας στοι-

χεία του πιστούχου, της πιστοδότησης και της ληξι-

προθεσμίας που πιθανώς εμφανίζεται κατά τη στιγ-

μή της κατάταξης. 

 

Σε μηνιαία βάση, όλα τα στεγαστικά δάνεια (με μό-

νη εξαίρεση, όσα εξασφαλίζονται με την ανεπιφύ-

λακτη εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου) ταξινο-

μούνται σε ομάδες με ομοειδή χαρακτηριστικά κιν-

δύνου για την εκτίμηση των παραμέτρων κινδύνου. 

Τα υποδείγματα εκτίμησης, τόσο της ΠΑ όσο και 

της ΖΠΑ, στηρίζονται σε ιστορικά εσωτερικά δεδο-

μένα της Τράπεζας από το 1990 και εντεύθεν.        
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ληλα πλαίσια ορίων, τα οποία βασίζονται στα ανώ-

τατα αποδεκτά επίπεδα ανάληψης κινδύνου και τις 

επιχειρησιακές ανάγκες κάθε θυγατρικής. 

 

Α.  ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
 

Η δραστηριοποίηση της ΕΤΕ στη διατραπεζική αγο-

ρά συνεπάγεται την ανάληψη κινδύνου αντισυμβαλ-

λομένου. Επιδιώκοντας την ελαχιστοποίηση του εν 

λόγω κινδύνου, η Τράπεζα καθόρισε όρια κινδύνου 

σε επίπεδο Ομίλου αντισυμβαλλομένου, με βασικό 

κριτήριο την πιστοληπτική διαβάθμιση της μητρικής 

τράπεζας κάθε Ομίλου. Οι πιστοληπτικές διαβαθμί-

σεις παρέχονται από τους διεθνώς αναγνωρισμέ-

νους οίκους αξιολόγησης Moody’s και Standard & 

Poor’s (S&P). Σύμφωνα με την πολιτική της Τράπε-

ζας, σε περίπτωση που οι οίκοι διαφωνούν ως προς 

την πιστοληπτική αξιολόγηση ενός χρηματοπιστωτι-

κού ιδρύματος, λαμβάνεται υπόψη η χαμηλότερη 

διαβάθμιση. 

 

Ως ανώτατο αποδεκτό όριο ανά αντισυμβαλλόμενο 

όμιλο για πράξεις διατραπεζικής αγοράς, καθορί-

στηκε το 70% των οριζομένων από την Πιστωτική 

Πολιτική του Επιχειρηματικού Χαρτοφυλακίου της 

ΕΤΕ ορίων πιστούχου. 

 

Στη συνέχεια τα ανωτέρω όρια κατανέμονται σε 

επιμέρους θυγατρικές τράπεζες του αντισυμβαλλό-

μενου ομίλου, σύμφωνα με τις επιχειρησιακές ανά-

γκες της Τράπεζας. 

 

Αναφορικά με το Treasury Αθήνας, καθορίζονται 

όρια σε ονομαστικά ποσά για διατραπεζικές τοπο-

θετήσεις χωρίς εξασφάλιση (Money Market) και 

όρια προ-διακανονισμού, εκπεφρασμένα σε μονά-

δες κινδύνου (risk units), για όλα τα εξωχρηματι-

στηριακά παράγωγα προϊόντα καθώς και τις δια-

τραπεζικές τοποθετήσεις με εξασφάλιση (repos, 

reverse repos). Η μετατροπή των ορίων προ-

διακανονισμού σε ονομαστικές αξίες, σε όσα προ-

ϊόντα απαιτείται, πραγματοποιείται με βάση συγκε-

κριμένους συντελεστές στάθμισης κινδύνου ανά 

κατηγορία προϊόντος.  

 

Οι διατραπεζικές συναλλαγές, και ειδικότερα οι 

διατραπεζικές τοποθετήσεις, διενεργούνται κυρίως 

με χαμηλού και μεσαίου κινδύνου (investment 

grade) πιστωτικά ιδρύματα, των οποίων η πιστολη-

πτική διαβάθμιση κυμαίνεται μεταξύ AAA και ΒΒΒ-. 

Αναφορικά με τις ελληνικές τράπεζες, λόγω των 

πιστοληπτικών υποβαθμίσεων που έχουν υποστεί 

από τους διεθνείς αξιολογικούς οίκους, έχει καθο-

ριστεί ειδικό πλαίσιο ανωτάτων ορίων πιστούχου, 

ώστε να καλύψει τις επιχειρησιακές ανάγκες της 

ΕΤΕ. 

 

Ειδικότερα για τις διατραπεζικές τοποθετήσεις σε 

εγχώρια πιστωτικά ιδρύματα, επιτρέπονται συναλ-

λαγές με μέγιστη διάρκεια μίας εβδομάδας  με τις 

συστημικές τράπεζες, ενώ με τις υπόλοιπες επιτρέ-

πονται μόνον O/N ή T/N συναλλαγές. Το αντίστοιχο 

διάστημα  με ξένα πιστωτικά ιδρύματα, εξαιρουμέ-

νων των τραπεζών του Ομίλου, δε μπορεί να υπερ-

βαίνει τους τρεις μήνες. Στις 31.12.2013, οι διατρα-

πεζικές τοποθετήσεις της ΕΤΕ ήταν ως επί το πλεί-

στον ενδοομιλικές. 
 

Επιπροσθέτως, στο πλαίσιο διαχείρισης και μείω-

σης του κινδύνου αντισυμβαλλομένου, η Τράπεζα 

έχει συνάψει με το σύνολο σχεδόν των αντισυμβαλ-

λομένων της που είναι χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, 

συμβάσεις κάλυψης πιστωτικού κινδύνου (Credit 

Support Annexes - CSAs). Με τις συμβάσεις αυτές 

τίθενται οι όροι και διασφαλίζεται η αμοιβαία παρο-

χή εξασφαλίσεων (σε μετρητά ή χρεωστικούς τίτ-

λους) σε ημερήσια βάση, σύμφωνα με την τρέχου-

σα αξία κάθε συναλλαγής. Το ύψος των εξασφαλί-

σεων ανά αντισυμβαλλόμενο εξαρτάται από την 

καθαρή αγοραία αξία των συναλλαγών. 
 

Τέλος, η ΕΤΕ δραστηριοποιείται και στον τομέα 

εργασιών διεθνούς εμπορίου. Για τις εμπορικές 

συναλλαγές που ενέχουν κίνδυνο αντισυμβαλλομέ-

νου για την Τράπεζα, έχει θεσπιστεί πλαίσιο ορίων, 

σε επίπεδο Ομίλου αντισυμβαλλομένου, το οποίο 

καλύπτει τις εγχρήματες (funded) συναλλαγές που 

διενεργεί η αρμόδια Μονάδα της ΕΤΕ (Athens 

Trade Finance Unit). 

 

B.  FINANSBANK 
 

Εκτός της ΕΤΕ, σε επίπεδο Ομίλου, η θυγατρική με 

τη μεγαλύτερη έκθεση σε κίνδυνο αντισυμβαλλομέ-

νου είναι η Finansbank. Ο κίνδυνος που αναλαμβά-

νει η θυγατρική από συναλλαγές στη διατραπεζική 

αγορά προέρχεται κυρίως από τις τοποθετήσεις σε 

πιστωτικά ιδρύματα, τις πράξεις επί εξωχρηματι-

στηριακών παραγώγων προϊόντων και τις συναλλα-

γές δανειοδοσίας και δανειοληψίας τίτλων. 
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Για τη διαχείριση του εν λόγω κινδύνου, έχει θε-

σπιστεί από τη θυγατρική πλαίσιο ορίων αντισυμ-

βαλλομένου, τα οποία είναι εκπεφρασμένα σε μο-

νάδες κινδύνου (risk units). 

 

Ειδικότερα για τις διατραπεζικές τοποθετήσεις, ως 

μέγιστη επιτρεπτή διάρκεια κάθε συναλλαγής έχει 

οριστεί το διάστημα της μίας εβδομάδας, εξαιρου-

μένων των συναλλαγών με τις τράπεζες του Ομίλου, 

των οποίων η διάρκεια ανέρχεται έως τους τρεις 

μήνες. 

 

Επιπλέον, για τη μείωση του κινδύνου αντισυμβαλ-

λομένου, η Finansbank έχει συνάψει συμβάσεις 

κάλυψης πιστωτικού κινδύνου (CSAs) με τους κυ-

ριότερους αντισυμβαλλομένους της, προβαίνοντας 

στην ανταλλαγή των απαιτούμενων εξασφαλίσεων 

σε ημερήσια βάση. 

 

Για τη διαχείριση του κινδύνου αντισυμβαλλομένου 

που αναλαμβάνει η θυγατρική από εγχρήματες 

(funded) και μη (unfunded) εμπορικές συναλλαγές 

οι οποίες καλύπτουν διεθνείς και εγχώριες δρα-

στηριότητες, υφίσταται σχετικό πλαίσιο ορίων. 

 

Η Finansbank ενημερώνει με τακτικές αναφορές τη 

Διεύθυνση Διαχείρισης Χρηματοοικονομικών και 

Λειτουργικών Κινδύνων για τη χρήση των ανωτέρω 

ορίων. 

 

Γ.  ΛΟΙΠΕΣ ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ 
 

Ο κίνδυνος αντισυμβαλλομένου που αναλαμβάνουν 

η United Bulgarian Bank, η Banca Romaneasca 

και η Vojvodjanska Banka είναι σχετικά περιορι-

σμένος και προέρχεται κυρίως από τις συναλλαγές 

που διενεργούν στη διατραπεζική αγορά. Οι συναλ-

λαγές αφορούν σε διατραπεζικές τοποθετήσεις, 

πράξεις αγοραπωλησίας συναλλάγματος και, σε 

ορισμένες περιπτώσεις, πράξεις δανειοδοσίας τίτ-

λων. 

 

Για τη διαχείριση του εν λόγω κινδύνου, έχουν θε-

σπιστεί αντίστοιχα πλαίσια ορίων, σε επίπεδο Ομί-

λου αντισυμβαλλομένου, τόσο σε ονομαστικές αξίες 

όσο και σε μονάδες έκθεσης κινδύνου (risk units). 

Για τη μετατροπή των ονομαστικών ποσών σε μο-

νάδες κινδύνου, χρησιμοποιούνται κοινοί για όλες 

τις εν λόγω θυγατρικές συντελεστές στάθμισης. 

Επισημαίνεται ότι, με εξαίρεση τα όρια που έχουν 

δοθεί για συναλλαγές με τοπικές και ελληνικές 

τράπεζες, τα όρια κινδύνου αντισυμβαλλομένου στη 

διατραπεζική αγορά αφορούν κυρίως σε πιστωτικά 

ιδρύματα που εδρεύουν σε χώρες χαμηλού ή πολύ 

χαμηλού κινδύνου και με υψηλή πιστοληπτική δια-

βάθμιση. 

 

Ειδικότερα για τις διατραπεζικές τοποθετήσεις, η 

μέγιστη διάρκεια των συναλλαγών, με εξαίρεση τις 

τράπεζες του Ομίλου, δεν ξεπερνά τους τρεις μή-

νες.   

 

Τέλος, οι ανωτέρω θυγατρικές αναλαμβάνουν, σε 

μικρότερο βαθμό, κίνδυνο αντισυμβαλλομένου μέ-

σω των εμπορικών συναλλαγών (εγχρήματων και 

μη) που διενεργούν, με αντίστοιχα ξεχωριστά πλαί-

σια ορίων. Όλα τα προαναφερθέντα πλαίσια ορίων 

καθορίζονται και παρακολουθούνται από τη Διεύ-

θυνση Διαχείρισης Χρηματοοικονομικών και Λει-

τουργικών Κινδύνων. 

  

Εταιρικά ομόλογα 
 

Η Τράπεζα διατηρεί χαρτοφυλάκιο εταιρικών χρεο-

γράφων, με ελληνικές και διεθνείς εκδόσεις. Για 

την ορθή διαχείριση των κινδύνων του χαρτοφυλα-

κίου, έχουν θεσπιστεί όρια αγοράς και διακράτησης 

εταιρικών ομολόγων ανά: 
 

• πιστοληπτική διαβάθμιση 

• εταιρεία - εκδότη 

• κλάδο δραστηριότητας και έκδοση 

• προέλευση εκδότη 

 

Στις 31.12.2013, οι θέσεις της Τράπεζας σε διεθνή 

και ελληνικά εταιρικά ομόλογα ανήλθαν σε ονομα-

στικές αξίες στο ποσό των €421 εκατ. 

 

Σχετικά με την πιστοληπτική διαβάθμιση των εται-

ρικών χρεογράφων, το 48% του χαρτοφυλακίου –

έναντι 38% στις 31.12.2012– αποτελείται από εκδό-

σεις χαμηλού και μεσαίου κινδύνου (investment 

grade). Επίσης, η Τράπεζα κατέχει στο χαρτοφυλά-

κιό της και ορισμένες μη αξιολογημένες εκδόσεις, 

ως επί το πλείστον διεθνών πιστωτικών ιδρυμάτων 

χαμηλού και μεσαίου κινδύνου, το ποσοστό των 

οποίων ανέρχεται στο 34% (ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 5.1.16). 
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στήματος εταιρικής διακυβέρνησης, του πλαισίου 

διαχείρισης κινδύνων και των διαδικασιών εσωτε-

ρικού ελέγχου. 

 

Η αρμόδια Μονάδα διενεργεί ελέγχους σε επίπεδο 

Τράπεζας και Ομίλου βάσει αξιολόγησης κινδύνων, 

ενώ παράλληλα αποτελεί το συντονιστικό όργανο, 

που καθοδηγεί και εποπτεύει τις Μονάδες Εσωτε-

ρικού Ελέγχου (ΜΕΕ) των θυγατρικών εταιρειών. Οι 

ελεγκτικές και συμβουλευτικές δραστηριότητες του 

Εσωτερικού Ελέγχου προσαρμόζονται κατάλληλα, 

ώστε να συμβάλλουν στην επίτευξη των στρατηγι-

κών στόχων του Ομίλου και ιδιαίτερα στην αντιμε-

τώπιση των συνεπειών της οικονομικής κρίσης. 

 

Η Μονάδα αξιολογήθηκε πρόσφατα από διεθνώς 

αναγνωρισμένο εξωτερικό σύμβουλο για το βαθμό 

εφαρμογής των Διεθνών Προτύπων Εσωτερικού 

Ελέγχου και των διεθνών βέλτιστων πρακτικών και 

έλαβε την υψηλότερη διαβάθμιση (Generally 

Conforms). 

 

Κατά το 2013, όλες οι ΜΕΕ του Ομίλου συνέχισαν να 

εφαρμόζουν ενιαία μεθοδολογία ελέγχου και να 

χρησιμοποιούν τη διαδικτυακή εφαρμογή EGRC της 

Thomson Reuters για τη συνολική διαχείριση του 

ελεγκτικού έργου. Επίσης, συνεχίστηκε η καλή 

συνεργασία με τους εξωτερικούς ελεγκτές, ο ε-

μπλουτισμός των σεναρίων της ειδικής εφαρμογής 

πρόληψης και εντοπισμού περιστατικών απάτης 

(ASIST), ο επιέλεγχος της υλοποίησης των διορθω-

τικών ενεργειών, καθώς και η συμβουλευτική συ-

νεισφορά σε διάφορα έργα, επιτροπές και στο σχε-

διασμό διαδικασιών. Την ίδια περίοδο, η ΜΕΕ της 

Τράπεζας ενισχύθηκε με 21 νέα στελέχη, που 

προέρχονται τόσο από το υφιστάμενο προσωπικό 

της όσο και από τις τράπεζες που απορροφήθηκαν 

(FBB και Probank), ενώ αποχώρησαν 20 έμπειρα 

στελέχη, στο πλαίσιο του πρόσφατου προγράμματος 

εθελουσίας εξόδου.  

 

Το πρόγραμμα ελέγχων έτους 2013 θα καλυφθεί 

σχεδόν στο σύνολό του, παρά τις αυξημένες έκτα-

κτες απαιτήσεις, ενώ ικανοποιητική είναι η κάλυψη 

του αντίστοιχου προγράμματος των ΜΕΕ των θυγα-

τρικών εταιρειών. 

 

 

 

 

5.4  ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ 
 

Το πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης της Τράπεζας 

καθορίζεται από τις διατάξεις της ελληνικής νομο-

θεσίας, τους κανόνες της Επιτροπής Κεφαλαιαγο-

ράς, από τους κανονισμούς και το καταστατικό της 

Τράπεζας, καθώς και από τα όσα ορίζουν το Πλαί-

σιο Συνεργασίας  (Relationship Framework 

Agreement – RFA) μεταξύ της Τράπεζας και του 

ΤΧΣ και οι υποχρεώσεις της Τράπεζας απέναντι 

στον Επίτροπο Παρακολούθησης (Monitoring 

Trustee). Επιπλέον, ως εισηγμένη εταιρεία στο 

χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης των ΗΠΑ, η Τράπε-

ζα υποχρεούται σε συμμόρφωση προς τις διατάξεις 

του νομικού και κανονιστικού πλαισίου των ΗΠΑ 

(Νόμος Sarbanes Oxley) και τους κανόνες της Επι-

τροπής Κεφαλαιαγοράς των ΗΠΑ (SEC) και του 

Χρηματιστηρίου της Νέας Υόρκης. 

 

Το Φεβρουάριο του 2006, το Διοικητικό Συμβούλιο 

της Τράπεζας (ΔΣ) υιοθέτησε κατευθυντήριο πλαί-

σιο που περιγράφει τη δομή και πρακτική που ακο-

λουθεί η Τράπεζα σε θέματα εταιρικής διακυβέρ-

νησης. Το κατευθυντήριο πλαίσιο εταιρικής διακυ-

βέρνησης βασίστηκε στις διεθνείς βέλτιστες πρα-

κτικές και συστήνει ένα πλαίσιο το οποίο προάγει 

τη συνέχεια, τη συνέπεια και την αποτελεσματικό-

τητα του τρόπου λειτουργίας του ΔΣ αλλά και της 

διακυβέρνησης της Τράπεζας και του Ομίλου. Το 

Μάρτιο του 2011, σε συμμόρφωση με τις διατάξεις 

του κατευθυντήριου πλαισίου εταιρικής διακυβέρ-

νησης, υιοθετήθηκε από το ΔΣ ο Κώδικας Εταιρικής 

Διακυβέρνησης της Τράπεζας, ο οποίος εν συνε-

χεία τροποποιήθηκε τον Νοέμβριο του 2013 με στό-

χο την εναρμόνισή του με το Πλαίσιο Συνεργασίας 

μεταξύ Τράπεζας και ΤΧΣ, καθώς και τις υποχρεώ-

σεις της Τράπεζας έναντι του Επιτρόπου Παρακο-

λούθησης. 

 

Η Τράπεζα συμμορφώνεται με τον Κώδικα Εταιρι-

κής Διακυβέρνησης, τον οποίο έχει υιοθετήσει και 

χρησιμοποιεί για τους σκοπούς «συμμόρφωσης ή 

εξήγησης» του Ν. 3873/2010. Σε συμμόρφωση με 

τον Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης, η Τράπεζα 

βρίσκεται στη διαδικασία ολοκλήρωσης της ανά-

πτυξης του Διαγράμματος Εξουσιών και Αρμοδιο-

τήτων της Διοίκησης σε επίπεδο Ομίλου, το οποίο 

εκτιμάται ότι θα εγκριθεί από το ΔΣ εντός του 2014, 

καθώς και αντίστοιχου λογισμικού.   
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Το ΔΣ έχει σύστημα αυτοαξιολόγησης της απόδο-

σης της λειτουργίας του και της λειτουργίας των 

Επιτροπών του βάσει μεθοδολογίας που έχει δια-

μορφωθεί και εγκριθεί από την Επιτροπή Εταιρικής 

Διακυβέρνησης και Υποψηφιοτήτων. Κάθε τρία έτη, 

η αξιολόγηση πραγματοποιείται σε βάθος από εξω-

τερικό σύμβουλο, η επιλογή και εποπτεία του οποί-

ου εμπίπτει στις αρμοδιότητες της Επιτροπής αυτής.  

 

Ο Κώδικας Εταιρικής Διακυβέρνησης έχει αναρτη-

θεί στην ιστοσελίδα της Τράπεζας  www.nbg.gr 

(ενότητα: Ο Όμιλος\Εταιρική Διακυβέρνηση 

\Κανονισμοί & Αρχές Λειτουργίας). 

 

Οι πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης και οι λει-

τουργίες της Γενικής Συνέλευσης, του Διοικητικού 

Συμβουλίου και των λοιπών διοικητικών, διαχειρι-

στικών και εποπτικών οργάνων, καθώς και τα δι-

καιώματα των μετόχων περιγράφονται στην Ετήσια 

Οικονομική Έκθεση 2013 του Ομίλου της ΕΤΕ, η 

οποία έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της Τράπεζας 

www.nbg.gr (ενότητα: Ο Όμιλος\Ενημέρωση Επεν-

δυτών\Ετήσιες & Ενδιάμεσες Οικονομικές Κατα-

στάσεις\Οικονομικές Καταστάσεις Ομίλου και Τρά-

πεζας 31.12.2013).  
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ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΥ ΟΡΚΩΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΗ ΛΟΓΙΣΤΗ 

 
Προς τους Μετόχους της ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΕ 
 

Έκθεση επί των Εταιρικών και Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεων 

 

Ελέγξαμε τις συνημμένες εταιρικές και τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας «ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑ-

ΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΕ» (η «Τράπεζα») και των θυγατρικών της (συνολικά «ο Όμιλος»), οι οποίες αποτελούνται 

από την εταιρική και ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης της 31ης Δεκεμβρίου 2013, τις εταιρικές και 

ενοποιημένες καταστάσεις αποτελεσμάτων, συνολικών εσόδων, μεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταμειακών 

ροών της χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και περίληψη σημαντικών λογιστικών αρχών και 

μεθόδων και λοιπές επεξηγηματικές πληροφορίες. 

 

Ευθύνη της Διοίκησης για τις Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις 

 

Η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των εταιρικών και ενοποιημένων 

οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν 

υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις εσωτερικές δικλίδες, που η διοίκηση καθορίζει 

ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων 

απαλλαγμένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 

 

Ευθύνη του Ελεγκτή 

 

Η δική μας ευθύνη είναι να εκφράσουμε γνώμη επί αυτών των εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών κατα-

στάσεων με βάση τον έλεγχό μας. Διενεργήσαμε τον έλεγχό μας σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου.  Τα 

πρότυπα αυτά απαιτούν να συμμορφωνόμαστε με κανόνες δεοντολογίας, καθώς και να σχεδιάζουμε και διενερ-

γούμε τον έλεγχο με σκοπό την απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το εάν οι εταιρικές και ενοποιημένες οικο-

νομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από ουσιώδη ανακρίβεια.  
 

Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών τεκμηρίων, σχετικά με τα ποσά 

και τις γνωστοποιήσεις στις εταιρικές και τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις. Οι επιλεγόμενες διαδικα-

σίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή περιλαμβανομένης της εκτίμησης των κινδύνων ουσιώδους ανακρίβειας 

των εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. Κατά τη 

διενέργεια αυτών των εκτιμήσεων κινδύνου, ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές δικλίδες που σχετίζονται με την 

κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων της εταιρείας, με 

σκοπό το σχεδιασμό ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό την έκφραση 

γνώμης επί της αποτελεσματικότητας των εσωτερικών δικλείδων της εταιρείας.  Ο έλεγχος περιλαμβάνει επίσης 

την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών αρχών και μεθόδων που χρησιμοποιήθηκαν και του εύλο-

γου των εκτιμήσεων που έγιναν από τη διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης των εταιρι-

κών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.  
 

Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεμελίωση 

της ελεγκτικής μας γνώμης. 

 

Γνώμη 

 

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, 

από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονομική θέση της Τράπεζας και του Ομίλου κατά την 31η Δεκεμβρίου 2013 και 

τη χρηματοοικονομική τους επίδοση και τις ταμειακές τους ροές για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή 
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σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπα-

ϊκή Ένωση. 

 

Αναφορά επί άλλων Νομικών και Κανονιστικών θεμάτων 

 

α)   Στην Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου περιλαμβάνεται δήλωση εταιρικής διακυβέρνη-

σης, η οποία παρέχει τα πληροφοριακά στοιχεία που ορίζονται στην παράγραφο 3δ του άρθρου 43α και 

3στ του άρθρου 107 του ΚΝ 2190/1920. 

 

β)   Επαληθεύσαμε τη συμφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχομένου της Έκθεσης Διαχείρισης του Δι-

οικητικού Συμβουλίου  με τις συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, στα 

πλαίσια των οριζόμενων από τα άρθρα 43α, 108 και 37 του ΚΝ 2190/1920. 
 
 
 
 

 
 
 

Αθήνα, 31 Μαρτίου 2014 

Οι Ορκωτoί Ελεγκτές Λογιστές 

 
 

Εμμανουήλ Α. Πηλείδης         Μπεάτε Ράντουλφ 

                                                            ΑΜ ΣΟΕΛ : 12021                ΑΜ ΣΟΕΛ : 37541 

 
 

 

Χατζηπαύλου, Σοφιανός & Καμπάνης Ανώνυμη Εταιρεία Ορκωτών Ελεγκτών 

Φραγκοκκλησιάς 3α & Γρανικού, 151 25 Μαρούσι 

ΑΜ ΣΟΕΛ Ε 120 



ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΑΠΟ 1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2013 ΕΩΣ 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013
(δημοσιευόμενα βάσει του κ.ν. 2190/1920, άρθρο 135 για επιχειρήσεις που συντάσσουν ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, ενοποιημένες και μη, κατά ΔΠΧΑ)
(ποσά σε εκατ. ευρώ)

Στοιχεία Επιχείρησης
Έδρα: Αιόλου 86, 102 32 Αθήνα
ΑΜΑΕ: 6062/06/Β/86/01 
Αρμόδια Νομαρχία: Νομαρχία Αθηνών
Ημ/νία Έγκρισης των Οικονομικών Καταστάσεων από το ΔΣ: 20 Μαρτίου 2014
Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές: Εμμανουήλ Α. Πηλείδης (Α.Μ. ΣΟΕΛ 12021),

Μπεάτε Ράντουλφ (Α.Μ. ΣΟΕΛ 37541)
Ελεγκτική Εταιρεία: Ανώνυμη Εταιρεία Ορκωτών Ελεγκτών Deloitte Χατζηπαύλου, 

Σοφιανός & Καμπάνης Α.Ε.
Τύπος Έκθεσης ελέγχου: Σύμφωνη γνώμη
Ημερομηνία έκδοσης έκθεσης ελέγχου: 31 Μαρτίου 2014
Διεύθυνση διαδικτύου: www.nbg.gr

Τα παρακάτω στοιχεία και πληροφορίες, που προκύπτουν από τις Οικονομικές Καταστάσεις, στοχεύουν σε μία γενική ενημέρωση για την οικονομική
κατάσταση και τα αποτελέσματα της Εθνικής Τράπεζας και του Ομίλου της. Συνιστούμε επομένως στον αναγνώστη, πριν προβεί σε οποιαδήποτε εί-
δους επενδυτική επιλογή ή άλλη συναλλαγή με την Τράπεζα, να ανατρέξει στη διεύθυνση διαδικτύου της (www.nbg.gr), όπου αναρτώνται οι οικονομι-
κές καταστάσεις, καθώς και η έκθεση ελέγχου του ορκωτού ελεγκτή λογιστή. .

Στοιχεία Κατάστασης Οικονομικής Θέσης (ενοποιημένα και μη ενοποιημένα)

���Όμιλος�� Τράπεζα���
�Ενεργητικό 31.12.2013 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2012

Όπως αναμορφώθηκαν Όπως αναμορφώθηκαν

Ταμείο και διαθέσιμα σε Κεντρικές Τράπεζες 5.910 4.500 2.195 1.213 
Απαιτήσεις κατά χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων (μετά από προβλέψεις) 2.847 4.318 3.478 4.195 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων 3.087 5.429 2.411 5.006 
Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα 3.671 3.693 2.581 3.380 
Δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών (μετά από προβλέψεις) 67.250 69.135 46.327 47.000 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση 4.285 5.215 908 1.046 
Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διακρατούμενα μέχρι τη λήξη 1.237 356 902 1.030 
Δάνεια και απαιτήσεις επενδυτικού χαρτοφυλακίου 11.955 2.744 11.660 2.464 
Ακίνητα επενδύσεων 535 280 - - 
Συμμετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις - - 8.209 8.907 
Συμμετοχές με τη μέθοδο της καθαρής θέσης 143 159 7 7 
Υπεραξία επιχειρήσεων, λογισμικό και λοιπά άυλα περιουσιακά στοιχεία 1.709 2.138 111 134 
Ενσώματα πάγια στοιχεία 1.755 1.969 263 331 
Απαιτήσεις από αναβαλλόμενους φόρους 2.409 1.297 2.189 1.085 
Απαιτήσεις από ασφαλιστικές δραστηριότητες 721 636 - - 
Απαιτήσεις από φόρο εισοδήματος 441 371 435 340 
Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 2.754 2.558 2.259 1.801 
Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση 221 - 262                                  -
Σύνολο Ενεργητικού 110.930 104.798 84.197 77.939

Παθητικό

Υποχρεώσεις προς χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 27.897 33.972 26.473 33.287 
Παράγωγα χρηματοπιστωτικά μέσα 3.029 4.770 2.559 4.373 
Υποχρεώσεις προς πελάτες 62.876 58.722 45.290 40.908 
Υποχρεώσεις από πιστωτικούς τίτλους 2.199 2.385 810 600 
Λοιπές δανειακές υποχρεώσεις 1.607 1.386 102 205 
Ασφαλιστικά αποθέματα και υποχρεώσεις 2.404 2.460 - - 
Υποχρεώσεις από αναβαλλόμενους φόρους 53 80 - - 
Υποχρεώσεις από παροχές στο προσωπικό 530 388 487 328 
Φόρος εισοδήματος 46 48 - - 
Λοιπά στοιχεία παθητικού 2.406 2.629 2.093 2.168 
Υποχρεώσεις σχετιζόμενες με μη κυκλο/ντα 
περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση 9 - - -

Σύνολο Παθητικού 103.056 106.840 77.814 81.869

Ίδια Κεφάλαια
Μετοχικό κεφάλαιο 2.073 6.138 2.073 6.138 
Διαφορά από έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο 11.975 3.326 11.972 3.325 
Μείον: Ίδιες μετοχές (2) - - - 
Αποθεματικά & αποτελέσματα εις νέον (6.935) (11.748) (7.662) (13.393)
Ίδια κεφάλαια μετόχων Τράπεζας 7.111 (2.284) 6.383 (3.930)

Μη ελέγχουσες συμμετοχές 683 70 - - 
Προνομιούχοι τίτλοι 80 172 - - 
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων 7.874 (2.042) 6.383 (3.930)
Σύνολο Παθητικού και Ιδίων Κεφαλαίων 110.930 104.798 84.197 77.939

Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος ΑΕ
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Στοιχεία Κατάστασης Συνολικών Εσόδων Χρήσης (ενοποιημένα και μη ενοποιημένα)    
�����Όμιλος Τράπεζα��������

31.12.2013 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2012
Όπως αναμορφώθηκαν                                                                                       Όπως αναμορφώθηκαν

Τόκοι και εξομοιούμενα έσοδα 5.520 6.230 2.517 3.080
Τόκοι και εξομοιούμενα έξοδα (2.363) (2.865) (1.069) (1.412)
Καθαρά έσοδα από τόκους 3.157 3.365 1.448 1.668

Έσοδα προμηθειών 793 776 237 231
Έξοδα προμηθειών (264) (281) (236) (264)
Καθαρά έσοδα / (έξοδα) από προμήθειες 529 495 1 (33)

Έσοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες 530 695 - -
Έξοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες (463) (564) - -
Καθαρά έσοδα από ασφαλιστικές δραστηριότητες 67 131 - -

Αποτελέσματα χρηματοοικονομικών πράξεων και
τίτλων επενδυτικού χαρτοφυλακίου                                                                          (95) (431)                               (169) (687)

Καθαρά λοιπά έσοδα / (έξοδα) 113 (33) 592 (108)
Καθαρά λειτουργικά έσοδα 3.771 3.527 1.872 840

Δαπάνες προσωπικού (1.530) (1.380) (915) (793)
Γενικά διοικητικά και λοιπά λειτουργικά έξοδα (811) (733) (339) (319)
Αποσβέσεις ακινήτων επενδύσεων,

παγίων, λογ/κού & λοιπών άυλων περ/κών στοιχείων                                           (206)    (209) (88) (92)
Αποσβέσεις & διαγραφές άυλων

περ/κών στοιχ. αναγνωρισμένων σε συνενώσεις επιχ/σεων                                   (20) (22) - -
Χρηματοοικονομικό κόστος δικαιωμάτων

προαίρεσης μετοχών μη ελεγχουσών συμμετοχών                                                   (5)    (5) (5) (5)
Προβλέψεις απομείωσης για την κάλυψη πιστωτικού και άλλων κινδύνων (1.373) (2.966) (1.026) (2.483)
Απομείωση αξίας ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου - (187) - (163)
Αναλογία κερδών / (ζημιών) από συμμετοχές σε συγγενείς επιχειρήσεις (5) 2 - -
Κέρδη/(ζημίες) προ φόρων (179) (1.973) (501) (3.015)

Φόροι 986 (158) 1.119 89
Καθαρά κέρδη/(ζημίες) μετά από φόρους (A) 807 (2.131) 618 (2.926)

Αναλογούντα σε:
Μετόχους μη ελεγχουσών συμμετοχών (2) (4) - -
Μετόχους της Τράπεζας 809 (2.127) 618 (2.926)

Λοιπά συνολικά έσοδα/(έξοδα) μετά από φόρους (B) (1.168) 573 25 174
Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα/(έξοδα) μετά από φόρους (A+B) (361) (1.558) 643 (2.752)

Αναλογούντα σε:
Μετόχους μη ελεγχουσών συμμετοχών (5) (3) - -
Μετόχους της Τράπεζας (356) (1.555) 643 (2.752)

Kέρδη/(ζημίες) ανά μετοχή (ευρώ) - Βασικά και προσαρμοσμένα €0,6226 €(10,6177) €0,4453 €(15,4072)

Στοιχεία Κατάστασης Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων Χρήσης (ενοποιημένα και μη ενοποιημένα)
Όμιλος Τράπεζα

31.12.2013 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2012
Όπως αναμορφώθηκαν Όπως αναμορφώθηκαν

Σύνολο Ιδίων κεφαλαίων έναρξης χρήσης (2.042) (367) (3.930) (1.177)
Μεταβολές περιόδου:
Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα / (έξοδα) μετά από φόρους (361) (1.558) 643 (2.752)
Αύξηση / (μείωση) μετοχικού κεφαλαίου/ Υπέρ το άρτιο 4.584 - 4.582 - 
Διανεμηθέντα μερίσματα - (3) - - 
(Αγορές) / πωλήσεις ιδίων μετοχών (2) - - - 
Λοιπές μεταβολές 5.695 (114) 5.088 (1)

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων λήξης χρήσης 7.874 (2.042) 6.383 (3.930)

Από 01.01 έως Από 01.01 έως

Από 01.01 έως Από 01.01 έως
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Σύνθεση Διοικητικού Συμβουλίου ���                                                                                                                     

Γεώργιος Π. Ζανιάς Μη εκτελεστικό μέλος - Πρόεδρος ΔΣ

Αλέξανδρος Γ. Τουρκολιάς Εκτελεστικό μέλος - Διευθύνων Σύμβουλος

Πέτρος Ν. Χριστοδούλου Εκτελεστικό μέλος - Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος

Σταύρος Α. Κούκος Μη εκτελεστικό μέλος

Ευθύμιος Χ. Κατσίκας Μη εκτελεστικό μέλος

Δημήτριος Ν. Αφεντούλης Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

Στέφανος Χ. Βαβαλίδης Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

Αλεξάνδρα Θ. Παπαλεξοπούλου - Μπενοπούλου Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

Πέτρος K. Σαμπατακάκης Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

Μαρία Α. Φραγκίστα Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

Παναγιώτης-Αριστείδης A. Θωμόπουλος Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

Σπυρίδων Ι. Θεοδωρόπουλος Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

Αλέξανδρος Ν. Μακρίδης Εκπρόσωπος του Ελληνικού Δημοσίου

Χαράλαμπος Α. Μάκκας Εκπρόσωπος του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας

Στοιχεία Κατάστασης Ταμειακών Ροών Χρήσης (ενοποιημένα και μη ενοποιημένα)
������ �������

31.12.2013 31.12.2012 31.12.2013 31.12.2012

Όπως αναμορφώθηκαν                                                                                         Όπως αναμορφώθηκαν  

Καθαρές ταμειακές εισροές / (εκροές) από:

Λειτουργικές δραστηριότητες (1.074) (2.765) (2.536) (1.981)

Επενδυτικές δραστηριότητες 105 2.469 1.374 (595)

Χρηματοδοτικές δραστηριότητες 1.201 183 1.172 (826)

Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα και                                 232 (113) 10 (3.402)

ισοδύναμα της χρήσης

Επίπτωση συναλλαγματικών διαφορών στα ταμειακά διαθέσιμα και             (144) 9 (36) (10)

ισοδύναμα 

Σύνολο εισροών / (εκροών) χρήσης 88 (104) (26) (3.412)

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης χρήσης 4.167 4.271 3.524 6.990

Μετατροπή υποκαταστήματος σε θυγατρική - - - (54)

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης χρήσης 4.255 4.167 3.498 3.524

Από 01.01 έως Από 01.01 έως
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Σημειώσεις 
 

 

1)   Οι βασικές λογιστικές αρχές που εφαρμόστηκαν είναι αυτές που προβλέπουν τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομι‐

  κής Αναφοράς («ΔΠΧΑ») και δεν έχουν μεταβληθεί σε σχέση με αυτές της προηγούμενης χρήσης. Σχετική αναφορά 

  παρατίθεται στη Σημείωση 2 των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων της 31.12.2013. 
 

2)  Η Τράπεζα έχει ελεγχθεί φορολογικά μέχρι και τη χρήση 2008. Οι ανέλεγκτες χρήσεις 2009 και 2010 ελέγχονται την 

  περίοδο αυτή από τις φορολογικές αρχές. Oι χρήσεις 2011 και 2012 έχουν ελεγχθεί ενώ η χρήση 2013 ελέγχεται την 

  περίοδο αυτή από τον Τακτικό Ορκωτό Ελεγκτή Λογιστή της Τράπεζας. Οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις των ενο‐

  ποιούμενων εταιρειών του Ομίλου, με τη μέθοδο της ολικής ενοποίησης και με τη μέθοδο της καθαρής θέσης, παρα‐

  τίθενται στις Σημειώσεις 47 & 24 των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων της 31.12.2013. 
 

3)  Οι επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές καθώς και οι εκκρεμείς αποφάσεις των δικαστικών ή διαιτητικών οργάνων δεν 

  αναμένεται να επηρεάσουν σημαντικά την οικονομική κατάσταση ή λειτουργία της Τράπεζας και του Ομίλου. Οι προ‐

  βλέψεις που  έχουν σχηματισθεί, από τον Όμιλο και την Τράπεζα, κατά την 31.12.2013, ανέρχονται: α) για επίδικες         
  απαιτήσεις σε €70 εκατ. και €60 εκατ. αντίστοιχα, και β) για λοιπούς κινδύνους σε €35 εκατ. και €3 εκατ. αντίστοιχα. 
 

4)   Την 31.12.2013 ο αριθμός των εργαζομένων στον Όμιλο και στην Τράπεζα ανήλθε σε 37.591 και 12.527 άτομα αντίστοι‐

  χα, ενώ την 31.12.2012 ανερχόταν σε 34.881 και 11.493 άτομα, αντίστοιχα. 
 

5)   Τα υπόλοιπα και οι συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη όπως αυτά ορίζονται στο ΔΛΠ 24 αναλύονται ως εξής: Οι απαι‐

  τήσεις, οι υποχρεώσεις, τα έσοδα από τόκους, προμήθειες και λοιπά έσοδα, τα έξοδα από τόκους, προμήθειες και 

  λοιπά έξοδα, καθώς και το υπόλοιπο των λογαριασμών τάξεως του Ομίλου από / προς συγγενείς εταιρείες και κοινο‐

  πραξίες την 31.12.2013, ανέρχονταν σε €8 εκατ., €35 εκατ., €34 εκατ., €8 εκατ. και €8 εκατ., αντίστοιχα. Τα αντίστοιχα 

  υπόλοιπα και συναλλαγές της Τράπεζας με θυγατρικές, συγγενείς εταιρείες και κοινοπραξίες, την 31.12.2013, ανέρχο‐

  νταν σε €3.799 εκατ., €4.151 εκατ., €129 εκατ., €201 εκατ. και €3.156 εκατ. Τα δάνεια, οι καταθέσεις, οι εγγυητικές 

  επιστολές και οι συνολικές απολαβές των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, των Γενικών Διευθυντών και των με‐

  λών των εκτελεστικών επιτροπών της Τράπεζας, μελών της  Διοίκησης θυγατρικών εταιρειών, καθώς και στενών        
  συγενικών μελών ή εταιρειών που ελέγχονται ατομικά ή από κοινού με τα πρόσωπα αυτά, ανήλθαν την 31.12.2013 σε 

  €88 εκατ., €12 εκατ., €16 εκατ. και €16 εκατ. αντίστοιχα, ενώ για την Τράπεζα,  τα αντίστοιχα ποσά ανήλθαν σε €87 

  εκατ., €4 εκατ., €16 εκατ. και €5 εκατ. Το σύνολο των απαιτήσεων για τον Όμιλο και την Τράπεζα, την 31.12.2013, από 

  τα ταμεία και λογαριασμούς ασφάλισης του προσωπικού ανερχόταν σε €582 εκατ. Το σύνολο των υποχρεώσεων για 

  τον Όμιλο και την Τράπεζα, την 31.12.2013, προς τα ταμεία και λογαριασμούς ασφάλισης του προσωπικού ανερχόταν 
  σε €134 εκατ. και €62 εκατ. αντίστοιχα. Kατά τη διάρκεια του 2012 το ΤΧΣ, στο πλαίσιο της ανακεφαλαιοποίησης των 
  τρα πεζών, εισέφερε στην Τράπεζα ομόλογα του ΕΤΧΣ ύψους €9.756 εκατ. ως προκαταβολή συμμετοχής στην αύξηση 

  του μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας που ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο του 2013. Η συμμετοχή του ΤΧΣ στην αύξηση 

  του μετοχικού κεφαλαίου ανήλθε τελικά στο ποσό των €8.677 εκατ. και το υπόλοιπο ποσό ύψους €1.079 εκατ. Καλύφ-

  θηκε από ιδιώτες επενδυτές. Επιπλέον, η Τράπεζα κατέβαλε στο ΤΧΣ το ποσό των €90 εκατ. ως προμήθεια αναδοχής. 

  Σε συνέχεια της απόκτησης από την Τράπεζα των επιλεγμένων περιουσιακών στοιχείων και των αναληφθεισών υπο-

  χρεώσεων της FBB, το ΤΧΣ είχε ήδη εισφέρει στην Τράπεζα, ομόλογα έκδοσης του ΕΤΧΣ ονομαστικής αξίας €457 

  εκατ. Τέλος, σε συνέχεια της απόκτησης από την Τράπεζα των επιλεγμένων περιουσιακών στοιχείων και των αναληφ‐

  θεισών υποχρεώσεων της PROBANK, το ΤΧΣ κάλυψε το «χρηματοδοτικό άνοιγμα», ποσού των €563 εκατ. 
 

6)   Εταιρικά Γεγονότα: 
 

  (α)  Την 16.1.2013, τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις της Αστήρ Παλάς Βουλιαγμένης ΑΕ και της θυγατρικής 

    της εταιρείας  ΑΣΤΗΡ ΜΑΡΙΝΑ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ ΑΕ αναταξινομήθηκαν στην κατηγορία «Μη κυκλοφορούντα       
    περιουσιακά στοιχεία κατεχόμενα προς πώληση» μετά την απόφαση της Τράπεζας και τη συμφωνία με το Ταμείο    



ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ – ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2013                                                                                                                                                                      - 68 - 

 

    Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου ΑΕ να προκηρύξουν διαγωνισμό για την πώληση των εταιρειών. 

    Την 10.02.2014 η Τράπεζα ανακοίνωσε τον προτεινόμενο Επενδυτή τον οποίο ενέκρινε και το ΤΑΙΠΕΔ με την από 

    13.2.2014 απόφασή του. 
 

  (β)  Κατά την 15.2.2013 η Τράπεζα εξαγόρασε το 84,4% των μετοχών της Eurobank μέσω προαιρετικής δημόσιας    
    πρότασης. Η εύλογη αξία των μετοχών που εκδόθηκαν ως αντάλλαγμα για την απόκτηση των μετοχών της  
    Eurobank ήταν €273 εκατ. Το Διοικητικό Συμβούλιο της Eurobank την 22.4.2013 αποφάσισε την αύξηση του μετο‐

    χικού της κεφαλαίου, και πρότεινε προς την Έκτακτη Γενική Συνέλευση της 30.4.2013 την κατάργηση δικαιώματος 

    προτίμησης των παλαιών μετόχων και την πλήρη κάλυψη του συνόλου της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου από 

    το ΤΧΣ. Η παραπάνω πρόταση του Διοικητικού Συμβουλίου εγκρίθηκε από την Έκτακτη Γενική Συνέλευση της  
    Eurobank την 30.4.2013. Η ανακεφαλαιοποίηση της Eurobank μέσω του  ΤΧΣ ολοκληρώθηκε την 31.5.2013 και 

    προκάλεσε τη μείωση του ποσοστού συμμετοχής της Τράπεζας στο μετοχικό κεφάλαιο της Eurobank στο 1,2% με 

    το ΤΧΣ να έχει πλήρη δικαιώματα ψήφου από τις αποκτηθείσες μετοχές της Eurobank με αποτέλεσμα η συμμετο‐

    χή στη Eurobank να ταξινομηθεί ως ΔΠΠ επένδυση. 
 

  (γ)  Την 15.2.2013 η Εθνική Πανγαία προέβη σε απόκτηση του 100% των μετοχών της εταιρείας ΚΑΡΕΛΑ ΑΕ, ιδιοκτή‐

    τριας ακινήτου που κείται στην Παιανία Αττικής, έναντι τιμήματος €56 εκατ. 
 

  (δ)  Την 10.5.2013 η Τράπεζα, κατόπιν της υπ’ αριθμό 10/10.5.2013 απόφασης της Επιτροπής Μέτρων Εξυγίανσης της 

    ΤτE, απόκτησε, χωρίς τίμημα, το «υγιές» τμήμα των στοιχείων ενεργητικού και των υποχρεώσεων της τράπεζας με 

    το διακριτκό τίτλο First Business Bank («FBB») η οποία βρίσκεται σε ειδική εκκαθάριση. 
 

  (ε)  Την 26.7.2013 η Τράπεζα, κατόπιν της υπ’ αριθμό 12/26.7.2013 απόφασης της Επιτροπής Μέτρων Εξυγίανσης της 

    ΤτΕ, απόκτησε, χωρίς τίμημα, το «υγιές» τμήμα των στοιχείων ενεργητικού και των υποχρεώσεων της ΤΡΑΠΕΖΑ 

    PROBANK AE (η «Probank») η οποία βρίσκεται σε ειδική εκκαθάριση. 
 

    (στ)  Την 30.12.2013 ολοκληρώθηκε η μεταβίβαση του 66% των μετοχών της ΠΑΝΓΑΙΑ ΑΕΕΑΠ από την Τράπεζα στην 

    εταιρεία Invel Real Estate (Netherlands) II BV αντί τιμήματος €653 εκατ. Η Τράπεζα διατήρησε το 34% των μετοχών 

    και ταυτόχρονα  τον έλεγχο της ΠΑΝΓΑΙΑ ΑΕΕΑΠ, μετά από σχετική συμφωνία των μετόχων. Μετά την ανωτέρω 

    συναλλαγή αυξήθηκαν τα δικαιώματα των μη ελεγχουσών συμμετοχών κατά €629 εκατ. και τα ίδια κεφάλαια των   
    μετόχων της Τράπεζας κατά €24 εκατ. 
 

  (ζ)  Το Δεκέμβριο του 2013 η Τράπεζα σύναψε δεσμευτικό προσύμφωνο πώλησης της 100% θυγατρικής της εταιρείας  
    Grand Hotel Summer Palace ΑΕ. Η πώληση θα οριστικοποιηθεί με το πέρας συγκεκριμένων διαδικασιών. Με βά‐

    ση τα ανωτέρω, τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις της Grand Hotel Summer Palace ΑΕ αναταξινομήθη‐

    καν στην κατηγορία «Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα προς πώληση και διακοπείσες δρα‐

    στηριότητες».  
    Σχετική αναφορά για τα ανωτέρω εταιρικά γεγονότα γίνεται στις Σημειώσεις 30 & 46 των ετήσιων οικονομικών 
    καταστάσεων της 31.12.2013. 
 

7)   Στις Σημειώσεις 24 & 47 των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων της 31.12.2013 παρατίθενται αναλυτικά οι εταιρείες 

  του Ομίλου που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση, η χώρα της καταστατικής τους έδρας, το ποσοστό με το οποίο η 

  Τράπεζα συμμετέχει άμεσα ή έμμεσα στο μετοχικό τους κεφάλαιο και η μέθοδος ενσωμάτωσης που εφαρμόστηκε για 

  την κάθε εταιρεία. Στον Όμιλο, την 31.12.2013, επήλθαν οι παρακάτω μεταβολές: 
 

  (α)  με τη μέθοδο της ολικής ενοποίησης: Από την 15.2.2013 περιλαμβάνεται η θυγατρική εταιρεία ΚΑΡΕΛΑ ΑΕ. Την 

    10.5.2013 η NBG International Holdings BV προχώρησε στην ίδρυση εταιρείας – SPV (100%) στη Βουλγαρία, με την 

    επωνυμία ARC Management Two EAD και ενοποιείται με τη μέθοδο της ολικής ενοποίησης. Την 28.5.2013 οι εται‐

    ρείες NBG International Holdings BV και η NBG (Malta) Holdings Limited, προχώρησαν στην ίδρυση εταιρείας – 

    SPV (100%) στη Ρουμανία, με την επωνυμία ARC Management One SRL και ενοποιείται με τη μέθοδο της ολικής 
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    ενοποίησης. Την 10.5.2013, η Τράπεζα απέκτησε την επιχειρηματική δραστηριότητα της FBB μέσω των «υγιών» 

    περιουσιακών στοιχείων της και των υποχρεώσεων και μέσω αυτών και το 99% των δικαιωμάτων ψήφου της «FB 

    Ασφαλιστική Πρακτόρευση ΑΕ» η οποία τέθηκε σε εκκαθάριση. Την 26.7.2013, η Τράπεζα, απέκτησε την επιχειρη‐

    ματική δραστηριότητα της PROBANK, μέσω των «υγιών» περιουσιακών στοιχείων της και των υποχρεώσεων και 
    μέσω αυτών και τα δικαιώματα ψήφου των εξής πέντε θυγατρικών εταιρειών της PROBANK: Probank ΑΕΔΑΚ 

    100%, Profinance ΑΕ 100%, Probank Χρηματοδοτικές Μισθώσεις ΑΕ 84,71%, Probank Μεσίτες Ασφαλίσεων 99,98% 

    and Ανθός Properties ΑΚΕ 100%. Με 30.9.2013 ενοποιήθηκε για πρώτη φορά η E-Finans Elektronik Ticaret Ve 

    Bilisim Hizmetleri AS (E-Finance) ως θυγατρική και η από την 23.12.2013 περιλαμβάνεται στις οικονομικές κατα‐

    στάσεις και η Nash SrL ως θυγατρική εταιρεία. 
 

  (β)  Δεν υπάρχουν εταιρείες που δεν περιλαμβάνονται στις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της 31.12.2013. 

 

  (γ)  Δεν υφίσταται περίπτωση μεταβολής της μεθόδου ενσωμάτωσης εταιρείας ή κοινοπραξίας σε σχέση με την προη‐

    γούμενη χρήση. 
 

8)   Στην κατάσταση Συνολικών Εσόδων τα ποσά και η φύση των «Λοιπών συνολικών εσόδων περιόδου μετά από φόρους» 

  για την  τρέχουσα περίοδο, αφορούν σε μεταβολή του αποθεματικού του χαρτοφυλακίου επενδύσεων διαθέσιμων 

  προς πώληση κατά ποσό €(91) εκατ., συναλλαγματικές διαφορές ποσού €(1.150) εκατ., αντιστάθμιση κινδύνων ταμεια‐

  κών ροών ποσού €36 εκατ. και επανεκτίμηση της καθαρής υποχρέωσης / περιουσιακού στοιχείου της καθορισμένης 

  παροχής ποσού €37 εκατ. για τον Όμιλο ενώ τα αντίστοιχα ποσά για την Τράπεζα για τις τρεις πρώτες περιπτώσεις 

  είναι μηδενικά ενώ για την τελευταία περίπτωση ανέρχεται σε €25 εκατ. 
 

9)   Την 31.12.2013, ο Όμιλος κατείχε 397.655 ίδιες μετοχές με αξία κτήσης €2 εκατ. περίπου. Η Τράπεζα δεν είχε στην 

  κατοχή της ίδιες μετοχές. 
 

10)  Λοιπές πληροφορίες: 
 

  (α)  Το Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας κατά την από 22.2.2013 συνεδρίασή του, πιστοποίησε την αύξηση του με‐

    τοχικού κεφαλαίου που προήλθε από την απόκτηση της Eurobank. Κατόπιν τούτου το μετοχικό κεφάλαιο της Τρά-

  πεζας αυξήθηκε κατά €271 εκατ. με την έκδοση 270.510.718 κοινών μετοχών ονομαστικής αξίας €1,0 η κάθε μία. 

  Η εύλογη αξία αυτών των μετοχών που εκδόθηκαν ως αντάλλαγμα για την απόκτηση των μετοχών Eurobank ήταν 

  €273 εκατ. και ήταν βασισμένη στην τιμή κλεισίματος της μετοχής της Τράπεζας στο ΧΑ στις 15.2.2013. 

 

 (β)  Η από 29.4.2013 Β’ Επαναληπτική Γενική Συνέλευση των μετόχων της Τράπεζας αποφάσισε τη συνένωση των κοι-

  νών ονομαστικών μετοχών (reverse split) με αναλογία 10 παλαιές κοινές μετοχές της Τράπεζας ονομαστικής αξίας 

  €1,00 ανά μετοχή προς 1 νέα κοινή μετοχή της Τράπεζας ονομαστικής αξίας €10,00 ανά μετοχή. Η ίδια συνέλευση 

  αποφάσισε και τη μείωση της ονομαστικής αξίας έκαστης κοινής ονομαστικής μετά ψήφου μετοχής της Τράπεζας 

  (όπως θα είχε διαμορφωθεί μετά το reverse split) από €10,00 σε €0,30, με σκοπό το σχηματισμό ισόποσου ειδικού 

  αποθεματικού, σύμφωνα με το άρθρο 4 παράγραφος 4α του ΚΝ 2190/1920. Επιπρόσθετα, η ίδια συνέλευση από

  φάσισε την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου κατά €9.756 εκατ. στο πλαίσιο της ανακεφαλαιοποίησης των τραπε-

  ζών. Την 19.6.2013, το Διοικητικό Συμβούλιο πιστοποίησε την καταβολή ποσού €1.079 εκατ. σε μετρητά από τους 

  ιδιώτες επενδυτές και ποσού €8.677 εκατ. από το ΤΧΣ με τη μορφή ΕΤΧΣ ομολόγων. 

 

 (γ)  Την 3.7.2013, σε συνέχεια της δημόσιας προσφοράς της 31.5.2013, ολοκληρώθηκε η επαναγορά 12.360.169 ADSs 

  αντί τιμήματος USD155 εκατ. 

 

 (δ)  Την 6.3.2014, η Τράπεζα της Ελλάδος ενημέρωσε την Τράπεζα σχετικά με τις κεφαλαιακές ανάγκες ύψους €2,2 

  δισ. Όπως προέκυψαν από την άσκηση που διενεργήθηκε, ενσωματώνοντας τα αποτελέσματα του διαγνωστικού 

  ελέγχου της Blackrock. 
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11)  Ορισμένα ποσά της προηγούμενης χρήσης έχουν αναμορφωθεί προκειμένου να είναι συγκρίσιμα με τα αντίστοιχα της 

 τρέχουσας χρήσης. Από την 1.1.2013 ισχύει το αναμορφωμένο ΔΛΠ 19 «Παροχές στο προσωπικό» και η εφαρμογή του 

 είχε αναδρομική ισχύ, με συνέπεια να αναμορφωθούν ορισμένα κονδύλια της προηγούμενης χρήσης ως εξής: 

 

 Για την προηγούμενη χρήση σε επίπεδο Ομίλου οι «Ζημίες μετά φόρων και αναλογούντων σε μετόχους μη ελεγχου

 σών συμμετοχών», μειώθηκαν κατά €13 εκατ., ενώ τα «Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα / (έξοδα) μετά φόρων» και τα 

 «Ίδια κεφάλαια των μετόχων της Τράπεζας» μειώθηκαν κατά €(41) εκατ. και €(155) εκατ. αντίστοιχα, ενώ σε επίπεδο 

 Τράπεζας οι «Ζημίες μετά φόρων» μειώθηκαν κατά €10 εκατ. και τα «Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα / (έξοδα) μετά 

 φόρων» και τα «Ίδια κεφάλαια των μετόχων της Τράπεζας» μειώθηκαν κατά €(24) εκατ. και €(135) εκατ. αντίστοιχα. 

  

Σχετική αναφορά για τις ανωτέρω αναμορφώσεις παρατίθεται στη Σημείωση 51 «Αναμορφώσεις στοιχείων οικονομικών 

καταστάσεων» των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων της 31.12.2013. 

 

 

 

 

Αθήνα, 31 Μαρτίου 2014 

 

O ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΔΣ 
 
 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Π. ΖΑΝΙΑΣ 

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 
 
 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Γ. ΤΟΥΡΚΟΛΙΑΣ 

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

 
ΠΕΤΡΟΣ Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ 

H ΓΕΝΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 
ΠΟΛΑ Ν.ΧΑΤΖΗΣΩΤΗΡΙΟΥ 
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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ 

 

της 26ης  Ιουνίου 2014, ημέρα Πέμπτη και ώρα 12:00 

(Επαναληπτική ΓΣ της 7ης Ιουλίου 2014, ημέρα Δευτέρα και ώρα 12:00) 
 

Σύμφωνα με τον ΚΝ 2190/1920 «Περί Ανωνύμων Εταιρειών» και τις διατάξεις του ν.2396/96 για τις άυλες μετοχές, καθώς 

και το άρθρο 11 του Καταστατικού της Τράπεζας και μετά από απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της 28.5.2014 καλού-

νται οι Μέτοχοι της εδρεύουσας στην Αθήνα (Αιόλου 86) Ανώνυμης Τραπεζικής Εταιρείας με την επωνυμία «Εθνική Τρά-

πεζα της Ελλάδος ΑΕ» σε Τακτική Γενική Συνέλευση την 26 Ιουνίου 2014, ημέρα Πέμπτη και ώρα 12:00, στο Μέγαρο Με-

λά επί της οδού Αιόλου 93 – Αθήνα: 

 

ΘΕΜΑΤΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΕΩΣ 
 

1.   Υποβολή προς έγκριση των Εκθέσεων του Διοικητικού Συμβουλίου και των Ελεγκτών για τις Ετήσιες Οικονομικές 

  Καταστάσεις, που αφορούν την εταιρική χρήση 2013 (1.1.2013 – 31.12.2013). 

2.   Υποβολή προς  έγκριση των Ετήσιων Οικονομικών Καταστάσεων της Τράπεζας για την εταιρική χρήση 2013 (1.1.2013-

  31.12.2013). 

3.   Απαλλαγή των Μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και των Ελεγκτών της Εθνικής Τράπεζας από κάθε ευθύνη αποζη-

  μίωσης για τις Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις και τη διαχείριση της εταιρικής χρήσης 2013 (1.1.2013 – 31.12.2013). 

4.   Έγκριση των αμοιβών των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου της Εθνικής Τράπεζας για την εταιρική χρήση 2013, 

  σύμφωνα με το άρθρο 24 παρ. 2 ΚΝ 2190/1920. Προσδιορισμός αμοιβών του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου, 

  του Διευθύνοντος Συμβούλου, του Αναπληρωτή Διευθύνοντος Συμβούλου, και των μη εκτελεστικών μελών Διοικητι-

  κού Συμβουλίου μέχρι την Τακτική Γενική Συνέλευση έτους 2015. Έγκριση των αμοιβών των μελών του Διοικητικού 

  Συμβουλίου της Τράπεζας για την εταιρική χρήση 2013, ως μελών των επιτροπών Ελέγχου, Εταιρικής Διακυβέρνησης 

  και Υποψηφιοτήτων, Ανθρώπινου Δυναμικού και Αμοιβών, Διαχείρισης Κινδύνων, Στρατηγικής και προσδιορισμός 

  αμοιβών τους μέχρι την Τακτική Γενική Συνέλευση έτους 2015. 

5.   Χορήγηση αδείας, σύμφωνα με το άρθρο 23 παρ. 1 του ΚΝ 2190/1920 και το άρθρο 30 παρ. 1 του Καταστατικού, στα 

  μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, τους Γενικούς Διευθυντές, τους Βοηθούς Γενικούς Διευθυντές και τους Διευθυ-

  ντές, να μετέχουν σε Διοικητικά Συμβούλια ή στη Διεύθυνση Εταιρειών του Ομίλου που επιδιώκουν όμοιους ή πα

  ρεμφερείς σκοπούς. 

6.   Εκλογή νέων μελών Διοικητικού Συμβουλίου. Ορισμός ανεξάρτητου(ων) μη εκτελεστικού(ων) μέλους(ων). 

7.   Εκλογή μελών Επιτροπής Ελέγχου. 

8.   Εκλογή τακτικών και αναπληρωματικών Ορκωτών Ελεγκτών για τις Οικονομικές Καταστάσεις της Τράπεζας και τις 

  ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις του Ομίλου των εταιρειών της για τη χρήση 2014 και καθορισμός της αμοιβής 

  τους. 

9.   Τροποποίηση του Καταστατικού της Τράπεζας και εναρμόνιση με τις νέες διατάξεις του ΚΝ 2190/1920 (μετά το Ν. 

  3884/2010) καθώς και με διατάξεις των ν. 3864/2010, ν. 4072/2012, ν. 4156/2013 και ν. 4250/2014: τροποποίηση των 

  άρθρων 5, 6, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 18, 21, 26, 30, 31, 32, συμπλήρωση, κατάργηση και αναρίθμηση διατάξεων του Κα-

  ταστατικού. 

10.  Διάφορες ανακοινώσεις και εγκρίσεις. 
 

Σε περίπτωση μη επίτευξης απαρτίας καλούνται οι Μέτοχοι σε Επαναληπτική Γενική Συνέλευση την 7 Ιουλίου 2014, ημέρα 

Δευτέρα και ώρα 12:00, στο Μέγαρο Μελά επί της οδού Αιόλου 93 – Αθήνα.  

Σημειώνεται ότι δεν θα δημοσιευθεί νέα πρόσκληση για την Επαναληπτική Συνέλευση σύμφωνα με το άρθρο 29 του ΚΝ 

2190/1920, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.  

 

Σύμφωνα με τα άρθρα 26 παρ. 2β και 28α του ΚΝ 2190/1920, ως τροποποιήθηκαν και προστέθηκαν, αντιστοίχως, με τα 

άρθρα 3 και 5 του Ν. 3884/2010 και ισχύουν, η Τράπεζα ενημερώνει τους μετόχους για τα ακόλουθα: 
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ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
 

Στη Γενική Συνέλευση δικαιούται να συμμετέχει όποιος εμφανίζεται ως μέτοχος (κάτοχος κοινών ονομαστικών μετοχών 

της Τράπεζας) στα αρχεία του Συστήματος 'Αυλων Τίτλων που διαχειρίζεται η «Ελληνικά Χρηματιστήρια ΑΕ» (ΕΧΑΕ) 

[πρώην Κεντρικό Αποθετήριο Αξιών], στο οποίο τηρούνται οι κινητές αξίες της Τράπεζας κατά τα κατωτέρω αναφερόμενα. 

Κάθε κοινή μετοχή έχει δικαίωμα μίας ψήφου. Οι προνομιούχες μετοχές Ν. 3723/2008 της Τράπεζας παρέχουν στον εκ-

πρόσωπο του κατόχου τους (Ελληνικό Δημόσιο) δικαίωμα παράστασης στη Συνέλευση κατά τις προβλέψεις του άρθρου 1 

Ν. 3723/2008. Για την απόδειξη της μετοχικής ιδιότητας κάθε μέτοχος πρέπει να προσκομίσει στην Τράπεζα σχετική έγ-

γραφη βεβαίωση της ΕΧΑΕ το αργότερο την τρίτη ημέρα πριν από τη συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης. Όσοι από τους 

μετόχους είναι νομικά πρόσωπα πρέπει μέσα στη ίδια προθεσμία να καταθέσουν σύμφωνα με το νόμο και τα νομιμοποιη-

τικά τους έγγραφα, εκτός αν αυτά έχουν ήδη κατατεθεί στην Τράπεζά μας, οπότε αρκεί να μνημονευθεί στο έγγραφο α-

ντιπροσώπευσης πού έχουν παραδοθεί αυτά. Εναλλακτικά, η απόδειξη της μετοχικής ιδιότητας μπορεί να γίνει με απευ-

θείας ηλεκτρονική σύνδεση της Τράπεζας με τα αρχεία του ως άνω του Συστήματος 'Αυλων Τίτλων. 

 

Συγκεκριμένα, η ιδιότητα του μετόχου πρέπει να υφίσταται κατά την 21.6.2014 (Ημερομηνία Καταγραφής), ήτοι κατά την 

έναρξη της πέμπτης (5ης) ημέρας πριν από την ημέρα συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης της 26.6.2014, και η σχετική 

έγγραφη βεβαίωση ή η ηλεκτρονική πιστοποίηση σχετικά με τη μετοχική ιδιότητα πρέπει να περιέλθει στην Τράπεζα το 

αργότερο την 23.6.2014, ήτοι την τρίτη (3η) ημέρα πριν από τη συνεδρίαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης. Έναντι της 

Τράπεζας θεωρείται ότι έχει δικαίωμα συμμετοχής και ψήφου στην Τακτική Γενική Συνέλευση μόνον όποιος φέρει την 

ιδιότητα του μετόχου κατά την ανωτέρω Ημερομηνία Καταγραφής. Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης προς τις διατάξεις του 

άρθρου 28α του ΚΝ 2190/1920, ο εν λόγω μέτοχος μετέχει στην Τακτική Γενική Συνέλευση μόνο μετά από άδειά της. 

 

Η άσκηση των εν λόγω δικαιωμάτων δεν προϋποθέτει τη δέσμευση των μετοχών του δικαιούχου ούτε την τήρηση άλλης 

ανάλογης διαδικασίας, η οποία περιορίζει τη δυνατότητα πώλησης και μεταβίβασης αυτών κατά το χρονικό διάστημα που 

μεσολαβεί ανάμεσα στην Ημερομηνία Καταγραφής και στην Τακτική Γενική Συνέλευση. 

 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΚΗΣΗ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΨΗΦΟΥ ΜΕΣΩ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ 
 

Ο μέτοχος συμμετέχει στην Τακτική Γενική Συνέλευση και ψηφίζει είτε αυτοπροσώπως είτε μέσω αντιπροσώπων. Κάθε 

μέτοχος μπορεί να διορίζει μέχρι τρεις (3) αντιπροσώπους. Νομικά πρόσωπα μετέχουν στην Τακτική Γενική Συνέλευση 

ορίζοντας ως εκπροσώπους τους μέχρι τρία (3) φυσικά πρόσωπα. 

  

Ωστόσο, αν ο μέτοχος κατέχει μετοχές της Τράπεζας, οι οποίες εμφανίζονται σε περισσότερους του ενός λογαριασμούς 

αξιών, ο περιορισμός αυτός δεν εμποδίζει το μέτοχο να ορίζει διαφορετικούς αντιπροσώπους για τις μετοχές που εμφα-

νίζονται στον κάθε λογαριασμό αξιών σε σχέση με τη Τακτική Γενική Συνέλευση. Αντιπρόσωπος που ενεργεί για περισσο-

τέρους μετόχους μπορεί να ψηφίζει διαφορετικά για κάθε μέτοχο. Ο αντιπρόσωπος μετόχου υποχρεούται να γνωστοποιεί 

στην Τράπεζα, πριν από την έναρξη της συνεδρίασης της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης κάθε συγκεκριμένο γεγονός, το 

οποίο μπορεί να είναι χρήσιμο στους μετόχους για την αξιολόγηση του κινδύνου να εξυπηρετήσει ο αντιπρόσωπος άλλα 

συμφέροντα πλην των συμφερόντων του μετόχου. Κατά την έννοια της παρούσας παραγράφου, μπορεί να προκύπτει σύ-

γκρουση συμφερόντων ιδίως όταν ο αντιπρόσωπος: 
 

α)  είναι μέτοχος που ασκεί τον έλεγχο της Τράπεζας ή είναι άλλο νομικό πρόσωπο ή οντότητα η οποία ελέγχεται από το 

  μέτοχο αυτόν,  

β)   είναι μέλος του διοικητικού συμβουλίου ή της εν γένει διοίκησης της Τράπεζας ή μετόχου που ασκεί τον έλεγχο της 

  Τράπεζας, ή άλλου νομικού προσώπου ή οντότητας που ελέγχεται από μέτοχο ο οποίος ασκεί τον έλεγχο της Τράπε-

  ζας,  

γ)   είναι υπάλληλος ή ορκωτός ελεγκτής της Τράπεζας ή μετόχου που ασκεί τον έλεγχο της Τράπεζας, ή άλλου νομικού 

  προσώπου ή οντότητας που ελέγχεται από μέτοχο, ο οποίος ασκεί τον έλεγχο της Τράπεζας,  

δ)   είναι σύζυγος ή συγγενής πρώτου βαθμού με ένα από τα φυσικά πρόσωπα που αναφέρονται στις περιπτώσεις (α) έως 

  (γ). 
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Ο διορισμός και η ανάκληση αντιπροσώπου του μετόχου γίνεται εγγράφως και κοινοποιείται στην Τράπεζα εγγράφως, 

τουλάχιστον τρεις (3) ημέρες πριν από την ημερομηνία συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης. 

Η Τράπεζα θα καταστήσει διαθέσιμο στην ιστοσελίδα της (www.nbg.gr) το έντυπο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για το 

διορισμό αντιπροσώπου. Το έντυπο αυτό κατατίθεται συμπληρωμένο και υπογεγραμμένο από το μέτοχο στην Υποδιεύ-

θυνση Μετόχων της Τράπεζας (Αιόλου 93, Αθήνα,ισόγειο)  ή στο Κεντρικό Κατάστημα  ή στα Καταστήματα Δικτύου ή α-

ποστέλλεται στα Fax: 2103343404, 2103343406 και 2103343410 τρεις (3) τουλάχιστον ημέρες πριν από την ημερομηνία της 

Γενικής Συνέλευσης. Ο δικαιούχος καλείται να μεριμνά για την επιβεβαίωση της επιτυχούς αποστολής του εντύπου διορι-

σμού αντιπροσώπου και της παραλαβής του από την Εταιρεία, καλώντας στα τηλέφωνα: 2103343415, 2103343421, 

2103343436 και 2103343411. 

 

Το Καταστατικό της Τράπεζας δεν προβλέπει τη δυνατότητα συμμετοχής στη Γενική Συνέλευση με ηλεκτρονικά μέσα χω-

ρίς τη φυσική παρουσία των μετόχων στον τόπο διεξαγωγής της, ούτε τη δυνατότητα εξ αποστάσεως συμμετοχής των 

μετόχων στην ψηφοφορία. 

 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΕΙΟΨΗΦΙΑΣ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ 
 

(α) Με αίτηση μετόχων που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου, το Διοικητικό 

  Συμβούλιο της Τράπεζας υποχρεούται να εγγράψει στην ημερήσια διάταξη της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης πρόσθε-

  τα θέματα, εάν η σχετική αίτηση περιέλθει στο Διοικητικό Συμβούλιο μέχρι την 11.6.2014, δηλ. δεκαπέντε (15) τουλάχι-

  στον ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση.  

  Η αίτηση για την εγγραφή πρόσθετων θεμάτων στην ημερήσια διάταξη συνοδεύεται από αιτιολόγηση ή από σχέδιο 

  απόφασης προς έγκριση στην Τακτική Γενική Συνέλευση και η αναθεωρημένη ημερήσια διάταξη δημοσιοποιείται με 

  τον ίδιο τρόπο όπως η προηγούμενη ημερήσια διάταξη, στις 13.6.2014, δηλ. δεκατρείς (13) ημέρες πριν από την ημε-

  ρομηνία της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης και ταυτόχρονα τίθεται στη διάθεση των μετόχων στην ιστοσελίδα της Τρά-

  πεζας, μαζί με την αιτιολόγηση ή το σχέδιο απόφασης που έχει υποβληθεί από τους μετόχους κατά τα προβλεπόμενα 

  στο άρθρο 27 παρ. 3 του ΚΝ 2190/1920. 
 

(β) Με αίτηση μετόχων που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου, το Διοικητικό 

  Συμβούλιο θέτει στη διάθεση των μετόχων κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 27 παρ. 3 του ΚΝ 2190/1920, το αργότερο 

  μέχρι την 20.6.2014, ήτοι έξι (6) τουλάχιστον ημέρες πριν από την ημερομηνία της Τακτικής  Γενικής Συνέλευσης, 

  σχέδια αποφάσεων για θέματα που έχουν περιληφθεί στην αρχική ή την αναθεωρημένη ημερήσια διάταξη, αν η σχε-

  τική αίτηση περιέλθει στο Διοικητικό Συμβούλιο μέχρι την 19.6.2014, δηλ. επτά (7) τουλάχιστον ημέρες πριν από την 

  ημερομηνία της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης. 
 

(γ) Μετά από αίτηση οποιουδήποτε μετόχου που υποβάλλεται στην Τράπεζα μέχρι τις 21.6.2014, δηλ. πέντε (5) τουλάχι-

  στον πλήρεις ημέρες πριν από την Τακτική Γενική Συνέλευση, το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται να παρέχει στην 

  Τακτική Γενική Συνέλευση τις αιτούμενες συγκεκριμένες πληροφορίες για τις υποθέσεις της Τράπεζας, στο μέτρο που 

  αυτές είναι χρήσιμες για την πραγματική εκτίμηση των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης. Το Διοικητικό Συμβούλιο 

  μπορεί να αρνηθεί την παροχή των πληροφοριών για αποχρώντα ουσιώδη λόγο, ο οποίος αναγράφεται στα πρακτικά. 

  Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να απαντήσει ενιαία σε αιτήσεις μετόχων με το ίδιο περιεχόμενο. Υποχρέωση παρο

  χής πληροφοριών δεν υφίσταται όταν οι σχετικές πληροφορίες διατίθενται ήδη στην ιστοσελίδα της Τράπεζας, ιδίως 

  με τη μορφή ερωτήσεων και απαντήσεων. 
 

(δ) Μετά από αίτηση μετόχων που εκπροσωπούν το ένα πέμπτο (1/5) του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου η οποία 

  υποβάλλεται στην Τράπεζα μέχρι τις 21.6.2014, δηλ. πέντε (5) τουλάχιστον πλήρεις ημέρες πριν από την  Τακτική Γενι-

  κή Συνέλευση, το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται να παρέχει στην Τακτική  Γενική Συνέλευση πληροφορίες για     
  την πορεία των εταιρικών υποθέσεων και την περιουσιακή κατάσταση της Τράπεζας. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί 

  να αρνηθεί την παροχή των πληροφοριών για αποχρώντα ουσιώδη λόγο, ο οποίος αναγράφεται στα πρακτικά. 

 

Σε όλες τις ανωτέρω αναφερόμενες περιπτώσεις οι αιτούντες μέτοχοι οφείλουν να αποδεικνύουν τη μετοχική τους ιδιό-

τητα και τον αριθμό των μετοχών που κατέχουν κατά την άσκηση του σχετικού δικαιώματος. Τέτοια απόδειξη αποτελεί και 
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η προσκόμιση βεβαίωσης από την ΕΧΑΕ ή η πιστοποίηση της μετοχικής ιδιότητας με απευθείας ηλεκτρονική σύνδεση του 

αρχείου της ΕΧΑΕ και της Τράπεζας. 

Σε περίπτωση μη επίτευξης απαρτίας κατά την 26.6.2014 καλούνται οι Μέτοχοι σε Επαναληπτική Γενική Συνέλευση την 7 

Ιουλίου 2014, ημέρα Δευτέρα και ώρα 12:00, στο Μέγαρο Μελά επί της οδού Αιόλου 93 – Αθήνα. 

 

Για να λάβουν μέρος οι μέτοχοι στην εν λόγω Επαναληπτική Γενική Συνέλευση, η ιδιότητα του μετόχου πρέπει να υφίστα-

ται κατά την 3/7/2014 (Ημερομηνία Καταγραφής), ήτοι κατά την έναρξη της τέταρτης (4ης) ημέρας πριν από την ημέρα 

συνεδρίασης της Επαναληπτικής Γενικής Συνέλευσης της 7/7/2014, και η σχετική έγγραφη βεβαίωση ή η ηλεκτρονική 

πιστοποίηση σχετικά με τη μετοχική ιδιότητα πρέπει να περιέλθει στην Τράπεζα το αργότερο την 4/7/2014, ήτοι την τρίτη 

(3η) ημέρα πριν από τη συνεδρίαση της Επαναληπτικής Γενικής Συνέλευσης. 

 

Ο διορισμός και η ανάκληση αντιπροσώπου του μετόχου γίνεται εγγράφως και κοινοποιείται στην Τράπεζα εγγράφως, 

τουλάχιστον τρεις (3) ημέρες πριν από την ημερομηνία συνεδρίασης της  Επαναληπτικής Γενικής Συνέλευσης. 

 

Ως προς τη διαδικασία για την άσκηση δικαιώματος ψήφου και τα δικαιώματα μειοψηφίας των μετόχων στην ως άνω εν-

δεχόμενη Επαναληπτική Γενική Συνέλευση, ισχύουν κατ’ αναλογία, όσα αναφέρονται ανωτέρω. 

 

ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ ΕΓΓΡΑΦΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
 

Οι πληροφορίες του άρθρου 27 παρ. 3 του ΚΝ 2190/1920 συμπεριλαμβανομένης της πρόσκλησης για σύγκληση της Τα-

κτικής Γενικής Συνέλευσης, του εντύπου διορισμού αντιπροσώπου και των σχεδίων αποφάσεων για τα θέματα της ημε-

ρήσιας διάταξης, θα διατίθενται σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα της Τράπεζας www.nbg.gr. Το πλήρες κείμενο 

των σχεδίων αποφάσεων και τυχόν εγγράφων που προβλέπονται στο άρθρο 27 παρ. 3 περιπτώσεις γ’ και δ' του ΚΝ 

2190/1920 θα διατίθεται σε έγχαρτη μορφή στα γραφεία της Υποδιεύθυνσης Μετόχων της Τράπεζας (Αιόλου 93, Αθήνα, 

ισόγειο). 

 
 
 

 

Αθήνα, 28 Μαΐου  2014 

Με εντολή του Διοικητικού Συμβουλίου 

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου 

 

 

Γεώργιος Π. Ζανιάς 

 

 








